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ca Bl TG I I A I TEAT H HeW-3eET & H fomger, ard T mgar @
Tshdald SATST T 0T el o @d & § Ty & @y 9 SAAA 3mepfaat &
fafrse It &1 o TgHe eI §1 9 WISl St AT AUCTESH Hel b AA-AY
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e Afersh 3@ 3R gReor aRwe (NCERT) & e 1 & 8 % @l
vt & T 0 oey RuiRa e § ot Tose 3R aua g €1 s i
gfawer” (Learning outcomes) gl T
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I gEaw (Square Numbers)

A e aTT T & g dfed (3 va Tawe (W) H foegait dr wear
AT §| 38 F Gdh H 55 faeg 8, 5T fewg3t &1 o TEaT =i grfre

ICER!

AT IR Ucdsh Ufdd dUT TaFH H A &IT # ar-gl, diel-did, IR-dR, 31T6-
316 3cale fSeg A $o FalhR Yeol (ITawT) FaAge dur arfashr i gfid hifse

RO 1.1
HHTD g Ufed I1 TqFH H 91T AT Yeof A faeg3it
foeaait & awar T FeT T

1 5 25

2 2

3. | e 9

4. 4

5. | e

6.

s Tower &1 gt FEa WAl § S U EEAr S 3ET @ 0T aeh I
TS &1 25=5x5,4=2x2, % W HEAT 1,4,9, 16, 25,... 3cATG IOT G HEATV (Perfect
Square Number) Sgeldl &1 3T & 531 EF\U‘r g FEIT fod|
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g7 HEAI3T & A T qUT o §&Ar §rm g1 39 ARG 39l S wear &
ST of & Ial ST o a6 F&ar qoT o7 H&am § 3rar =161 ?

qot g9 WE&AT HT gEET

3T 9N o Segat @ A Segat & e dfeaat & s wwa €18
foegal ! aR-aR & IR 9fFadt & AT Fhd &, fhed 10,11, 12 Weg 8 W 3¢
SH TG 61 STHTAT ST Heball foh GfeFarail i Fear 3R gcdsh diea & faeg3i & dean
ISR g1 Tlg o HIRIA Fh W Al 10,11,12 f¥eg g1 W a6 g7 38 YHR STAT
ae & YA F Thd ¢ fheq Ife fegait & d&ar 109 8. 784 g AT IR M I
Bl o 30 g fSegail & ST FX Slder ST g S| quT a9 HEAT UgHe &
o weh 3T alier § 3eTsd @S i fafe

TS IUEUS T YOT q9F HE&AT T qgame
qoT @9 HEdr # uiFasl 1 §Edr R Ycde didd # fdegdil i dedr s
g1 S T @9 HE&AT 6% 6,5x%5,3%3,7 x 7 3G

S8 gear & o 3§ e U=Eost & Sig QPR & S0 ggr qof aof Fear gl
sa% fov & & 18 F&A F UEEUS H o9 AR AR S g
AT UTE@os 1 fafer
5 A & & a8 T&Ar & ST AUEEUS I SIS Tl gl foeT dEansit
# FI TA AT IUTEUST & SIS F ST §. d qUT g9 FEAr g
SHa- (1) 144 &1 o] 2 | 144
144 & 3T UTEUS 8- 2x2x2x2x3x3 2| 72
TGl 144 F TN AT VAT & S T @ E 2] 36
3d: 144 qOT o7 & B i——lz
(2) 252 &l W 3——?;
252 % AT I0AEUS § -2x2x3x3x7
SN 7 PIS ST 8T B 5| oms
372 252 QU7 99 HEAr A & 2| 126
3[ 63
al 21
71 7
e




foraTehenma 1.
oA & a8 ARON F HEI3 & IHST UEEUs AT W ReFd wae Ao
o

AR 1.
®E. |G IS TUEETS | FT |H GHE F9Td | qof a7 B
TOEEvS] b WS a1 el
g9 @ ©7
1. 16| 2x2x2x2 af qui aif §
2. 32| 2x2x2x2x2 Sl BE
3 36
4. 48
5. 40
6. 49
7. 56
8. 64

}T 3o o ST & o &Y a8 FEAw qut g9t wear § A @ -
(i) 164 (ii) 256 (iii) 81 (iv) 120 (v) 576
(vi) 205 (vii) 625 (viii) 324 (ix) 216 (x) 196

got et wEamEt & Fo qor
$HIS HT HF 3@ O 9 A ggur -

S ARON H & S qUT 99 HEAnsit S 4,9,16,25,81, 100,169,324,256,625 TG
& e ¥ SfQU| Far A 0 qul a9 deEr §, [SEd s & T W2, 3,7 3y
8 23T IR TET ol W &1 3T 3o Fo fashy f@hrer @ €72 38T, 50
AR A 3 -

RO 1.3

F&T gof @i e =T gof o weE
1 | 2 4

3 9 4 16

5 25 6 36

7] 49 8 64

9 81 10 100
11 121 12 144




39 38 diferer & 3R 3meY §or Hoha &

diferer 7 &Y 918 fawe vd @A deansi & qof ot frw g & Sl / &
e semy|

fawar FEanst @1 qot o - fawaas

TH HEAWAT 1 quT o - fawAEA

TF 3R AR a1 -
S for T RT & 3Tl Y -

=T 2
O #§ & fFaR ¥ 3R T AT qut & @ar i 78 81 57 a9t &

RE e 319 1 eIt F ARl gld a1v &1 IS g7 w9 owdt # anffer fowgait =
3TT-37e19T SIS Al §H 3Wd § o aail 7 faeg3il & §&ar 50 UhR & §

ggal 9 | = 1 = 2
@I T 1+3 = 4 = 2
TRTaf 1+3+5 = 9 = 32
AT at 1+3+5+7 = 6 = 4
gEar @ 1+ 3+ 5+ 7+9 = 25 = 5
wol aif N S T = 36 = 6’
TTAT T e =

JMSAT T oo, = =

sﬂﬁmwﬁwma@m%ﬁ?ﬁaﬂaﬁﬁmﬁﬁr@ﬁ@r?d gear oY
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qol &t &1 7 31T o1 Fhdt & T OO 316d @@l A 3R e @it # For el foeg
giare
gHe @ fF ugel, gE ... 3nfe Fuit & enffier For foeg 38 YR &
ggall 97 = Ugell AW HEAT = 12
GE a9 = Ugell & faws FEAn3i & er = 22
T @97 = ggelr I fawer dwan3it &r Jer = 32
3R 8 aE T 3T oY S, ugelr 8 TAWH HEATT T AT 82 F SIS BT g
gH Torderr off 3mT ST IE a1d |8 el B
%WWWNW%%WSﬁWWnWEﬁWnW
FEIT3 F INThRS & ST 8T &l

TS IR FARTS Yoo -

1,11, 111.... T I FEI3NT T W -

12 = 1

112 = 121

1112 = 12321

11112 = 1234321

111112 =

1111112 = oo
fhaThelT 2.

39 AT & & FATT FEAT el A Fgl 37 JE&IABIT A #Af@s T F FAga
39 AT H forg of| AT & 37 & FAeTg TEAr3t I 997 AT 9aT ael Hl Fg
3R 99 o7 g & O o) I TEAT "eT FT el 96 H YT it # o dwar
& fe@r &1 il §Ead X § 2

TE HH §IT?

FIT A1 G Fohd g b THT H& R fde 9fdwdl &1 3qeilehed |

42-32=16-9 =7=4+3,

92-82=81-64=17 =948,

132-122=169- 144 =25 =13 + 12

32+ 42 =9+16=25=52, 6%+ 82 =136+ 64 = 100 = 10?

52 +122= 25+144 =169=132 37T 52+ 122=132

39 8 $ R TH 3eER0T Tiet| 3T W & &T 3emeor # FEasit i vh
faereY §1 39 9% fQ9Er & AV YR Hr G&=Ae §1 987 F&AT &1 9T, AY ar
TEA3T & JET & JRThS & WX gl 38 TR T TEIT ISURIRT e Sgardr
gl B I e geanst v faerE
S - (3,4,5),(6,8,10)TF (5,12, 13) IBANRT F &l
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3EEI0T 1. S e & (9, 40, 41) USRI B § ar g8 ?
TGT 92 +40% = 81 + 1600 = 1681
AT 412 = 1681
37T: 92 + 402 = 412, 37 (9, 40,41) USATRMRT B &l

ST Hifae f Jd Rr v B g Be § 3ryar S8
(i) (5,12, 13) ii) (8,15,17)
(iii) (10, 15, 25)  (iv) (4,7, 11)
fecaoll : gAR & A TEANHT FT Tg GFIY 9gd Te § A AT| XA A AT ¢
fo 600 $8T Y9 Teh HRCA IUIT UG o S§ Hallteh cqqeh & H Tk fohar
3R 3T TEIATCHAS 30 & gaRT ¥ase foha|
TEaT3t { qUT O HEAW S
SHET foh gv6 . 2 F U @ foh 252 & IUEEUST H AT JUEES 2 3R
3 & SN3 & IV oo AT UTES 7 HT ST AT T
Iie SEA 7 1 IOM AT H{ET I AT SIcAr o Tl JuieT@ust & Sl ol Srwar
, 3T 7 GE wgATH TEAT § TGt 252 @ IO AT HET Flel G T[0Tl AT HThel
qoT a7 g1 SN 3, 36 FS 3arn § TH -
3CTEI0T 2. 9 BIE @ OIS FEAT AT HISFT FFEE 720 HT M Fel R GICd HE]
quT &9t &l
720=2x2x2x2x3x3x5
720 & AT IAUGTEUST H hael 5 HT SIST AT §alT | 3cl: YT G HEAT d8
gref foreal 5 & o SISt & ST 5@ fT g3 720 &1 5 & UM AT glam|
3c: 5 g8 O @ B HEAT g, TR 720 § IOM &l W GIod HEAT o7 a9t

gram|
30T 3. 9 OIS H BIE HEAT A ST [SHA 140 T HAET G T ARGl qof
gt "Ear @l
140=2x2x5x7
140 & 31T IUTEUS H AT IUAES 5 U9 7 & SIS =gl g1 Iie g
140 &Y 5x7 =35 ¥ HNT & O ARG qUT T §f SATwah|
3CTEXUT 4. 98 gAdH YOT g9 HEAT AT HITGT ST 6 Td 8 & quUId: fasiIe 8l
6 Ud 8 I ol.H. = 24

24 & AT IUTATUS = 2x2x2x3
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39 A ¢Ed ¢ % 24 & JUEEUST H 2 vd 3 & S AE g1 I IR 24 A
(2x3)=6 & UM & & AT dg U Yo7 q97 HEAT a1 Sl it 6 Td 8 2kt & faenfaia
grall| 31T aTfed TE&AT 24x6 = 144 g
g=¢ st Afgw -

(10)>= 100 BIT &, (300)2 = 90000, (5000)2 = 25000000
10 & 93T & 2 Y=Y §,300 & G H 4 Y=g TUT 5000 & @1 H 6 Yo &, o 41 H1S
T HEAT W Hehdd § [SAHT 991 A W AT SHS & TAH W LT & AT g,
gels Ud dehsl el & T W Y= &l

(i) a8 DI & BIE FEAT AT ST TFFHhT 200 F IOM Fel G IOTAHel JOT G

dof ST

(i) T& BT § BIE FE&AT AT HIToY TFEHT 180 & 0N FId T I[OTAhe quT e
dof ST

(i) T& BT § BIET AT AT HIiord T FehT 2352 H T &l TN HAEH qUT T Ff
SiTU |

9.1, o1 FEAmst & quEvst & S3 el adsd fe ¥ deard qot aat § e
TeI?

(i) 164 (ii) 121 (iii) 289

(iv) 729  (v) 1100
.2, fAr FEamst & qut @@ & gl &1 SR Idsd|
() 12000 (i) 1227 (ii) 790
(iv) 1482 (v) 165000 (vi) 15050 (vii) 1078 (vii) 8123
v.3. faeT aEanstt 7 & fha @it &1 a9 @F dEar g fohd GEanst & g fAwA
qE&qT g ?
() 14 (i) 277 (i) 179
(v) 205 (v) 608 (vi) 11288
(vi) 1079 (vii) 4010 (i) 1225
9.4, oot 9faeT &7 3racliehel Y vd Rerd Tt &1 gid a3

112 = 121

1012 = 10201

10012 = 1002001
100012 =

1000012 =

___________________ = 1000002000001
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"el HEAW (Cube Numbers)

39 o gA et HEAnt W faER T e dedn w3 dem @ qon AR
W YT AUh H 3H HEIT HT g9 HEAT Hgd ¢l e 3 JUEAHS S Gl 38T
TEIT § T[0T Y AT ST o IIed TE&AT 3§ HE&AT AT Ol FE&AT e S0
S 2x2x2=8 Ar 23=8
7x7x7=343 ar 73=343
TGl 8 UG 343 HAU: 2 TG 7 &I g TEIAV gl
feT AROM &1 el a Rerd T= 1 gfd A

IRl 1.4

AT dIFER T Ui ®y ° G0
1 I x1x1 I I
2 2X2X2 23 8
3 3x3x3 | e | e
e
5 | e e
6 (| ==——
| [ e T (e
8 |  —— | e s
O [ e
I e I

3RISFd difeiepl & 3ifedd TAFH & UIod TV 1, 8, 27 .... TG haAl: 1,2,3,.
.. 3 quitehl & & HEAv g

SH YR T FEATT qUT e HEATU Hgelldl o

RO FH &I 9B AH FEIABH TG 3% "ol W aR &Y, 39 fha fasey @@
TE? AT TH FEATIA & T o FA &2 FA ATA FEAA & ueT o fawa g
g &3t Hr gga

IS AT G TEAT § IAT 18] STDI Ygdled oy gref? g7 J&IIv ggarda &
foT g#aT 3e7TeT @St & s AT F| e QU AL &7 a0 A, F o FEAw gl

g &I & fIT 5T FI 3119 deT1d &1 8 & 8 2x2x2 & & H fo@ IFhd &
AT $HS TS IUCEUS A R EH Tl Tdcl & o SHH 2 2 & @Y AT
nggﬁ%ﬁagsaﬁwﬁa(ﬁ?@)amﬁwﬁhaﬁéawcq OIS gl
SET| SHT TG 27 T Q| $EA olleT & dleT IR 01 gIar &1 384 ot Bep 51 Sweam|
afg 24 T of @ 24=2x2x2x3 FAT 2 AA TR g 3R 399 AE (BF) 9T =0
foheq 3 S 1T, SHHT AWIS §3M & 24 T FEAT 3¢ T

39 YR, 07 O FE&A3 i ggae & v g4 dud § 6 de & ey

_




IUTAGUST H FAA A UTEUST & Il TN [uiei@us Bl # Faleyd g S
dr ag |1 qUT el HEAr gl 3eaar |

ST, TS 3ETEXON & GIRT 56 FAA -
3GTE0T . 216 9OV O HEAT § 37UaT TP
216 =2x2x2x3x3x3 (3T IUAPUS Follel W)
=23 x 3% (@SN IUTAEUET & 3§ 1)
=(2x3)3=63

TGT 216 T 6 o ©el oh & H UG [hdT ST Tl g
37d: 216 UH IUT O FEAT ¢
3GE0T 6. SaTed T WE&AT 23625 UT Ul § 3rar AL ?
23625=3x3x3x5x5x5x7 (3T JUTEUS A W)
TGl 23625 o IUTEUST A 3 T 5 & ek o 91 AT fohe] 7 T 77|
3d: 23625 Ueh qUT Ol HEAT 7T ¢
3CTEY0T 7. 9% BT @ BIE &A1 AT HITGIT TSI 68600 # I[OM kel T I[UTAhel
quT o HEAT &2

gol. 68600=2x2x2x5x5x7x7x7

TGl 68600 & IUCIEUSI H 2 Td 7 & AU A B & a1C fohe] 5 & W ool
& T Tk 9 3R 5 T IJOT HAT gHIM| 37c: 68600 A IfE 5 & IOM W & o I8
qUT e HEAT &1 STUe|
3AIEYUT 8.9% BT ¥ BIET H&AT A ATV T 408375 F HNET el W AN qUT

el gl SATT?
gol. 408375=3x3x3x5x5x5x11 x11
Tgl 408375 & IUEUST A 3 UG 5 & [T o B &1 a0 fohe] 11 T Feh

Tl T |epT | 37c: 408375 # 11x11=121 & HAT & d9 HRETHA Tk qUT O H&AT

o1 S|

v.1. fAr Feamst # @ Siadr gear qut o § 3R wla @ @

() 125 (i) 800 (i) 729 (v) 2744

(v) 22000 (vi) 832

¥.2. 9% B @ I &A1 A HITGT TSTEE 256 HT 0T Flel T IUAhel Teh O
el o SV

¥.3.9% B @ I &A1 A HITGC STEd 1352 1 IJOT el W I[UAHel Teh IO
el g AT

¥.4.98 O @ I &A1 AT HIfaiv 8 8019 &l HET & W HARIHeT Ueh qUT &
dof ST |
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l;r.s.l;rQFr1ﬁﬁ&&mﬁﬂﬁ&&m@"ﬂﬁ%ﬁ%@ﬁﬁmmﬁwﬁ
o IUTThel O TEAT & ST
3711{\8' [Square Root]
AT o PRI H gl o7 qo7 F&A1 & I & Ieqy=l fhar| 3180, 38 vh
foRaTehelld EaRT GoT: SleTd & :

e 3.
AR 5
. | e I [OHETS foa d@m &1 o B
I 16 2 X 2% 22 2x2=4
2. 25 SXS5 5
2 36
4. 49
5. | 64
6. | 100
7k 144
8. 196

IRIFT TohaThelTd F 39T @1 o 4 T F91 16 §,5 HTI G971 25,8 &7 I 64 g

39 30 e M &H Fod ¢ & 64 1 JIH 8 §,25 & JMHA 5 Bl 30 A

forga &

16 T G = V16 =4, 25 FT A = V25 (@A H et V" § AT g)
9T ¢Wm & o fohell ITehcd HEAT n o1 g1, IR n favH FE&A3T & AHThe SR
gl &1 (R @ 2)

S 52=1+3+54749=25

o9 9hR ura URfAS A FEInsit & S5 & 5 FT 97 (25) Ued Rar g, 41
3 YR 25 H § fAWH HEATHT I Tere 25 1 FIHA WIod H{ Fehd o2
ST W

25-1=24, 24-3=21, 21-5=16
16-7=9, 9-9=0,
FET 25 A 3AUW F IRIAH 9T FA9H A3 P el W ATBA e (0) Fred g3
&1 ST 37 g3 T 25 T gl 5 §, 32 V25
39 8 Fo qOT 9 FEAsit & fav g7 gfsar & S |

0 " |



9 9 & fRdt ot @t wewr F @ fadd  WRits ffve weanet # g
T T 9T FiaT §, T 3 T a9 HEAT FT A g B

AT S8 GiohaT GaRT YUT 991 HE&AT & ST &1 ST Hehell g2 3T G & AWher
AT AET gl AT g2 A & S FEAT IO I AL Bl
fetifhd & FaTHe Afe® Tasv
() 25 (i) 49 (i) 64 (v) 81 (v) 121 (vi) 144

$O FEIBI & A &H Al e dd § frrg ol Teams & qIHA
gH HIf® AT FET AT Fehdl &1 ATST, §A Tl [oAehlelel T fafer o == Y|

(1) 3T IoTer@Ys fafer qanr aeee :

58 T & GaRT SAA AT A g TAYYHA & I8 HEAT & AT UAEUS
AT F oA 81 S TR FAE AT AUEUST & SIS &l § Ul Jodeh SIS
& Teh TEIT AT 3eTehl AU T o &

3 | 441
3AIEY0T 9. 441 T FIHA A V| BT
441=3x37x7 B
- 7 49
31d: V441 =+3 x3x7x7 7————7
=3x7 (IcUh Sl H & Th-Ush &I ol W) B

=21

3GIEY0T 10. 1296 T FEHe A AT
1296 = 2x2x2x2x3x3x3x3

d: V1296 = V2x2x2x2x3x3x3x3

=2x2x3x3
=36

fAFTIITohd & AT OIS Fh qd‘ld—g\d CIGECAIKLY
() 289 (i) 625 (i) 900 (iv) 361 (v) 1764

3CTEX0T 11. TG Teh galiehk T 7 &l 2025 o7 A g1 dd FOT & Teh gfaTr T
qFES AT AT
AR &1 T &TFthel = ($[oT) = 2025 97 QAT

—



31cT: o & Teh 7S & ofFeTS = 12025 3] 2025
675
=3x3x3x3x5x5 225

=3x3x5 —

75
= 45 FAY. s[5

25
1

W

W

(98}

n

D

3CIEY0T 12 . Ueh hfdd 319e &TT H 11025 3T & G 39 YhR o9l g b &
gfed & 3 & 9 § Sae afFaat & ar a1 #F hder 9iFaar 87

goT: HAT &197 H 9iFaat fr J&IT x § 3 11025
ﬁﬁmﬁﬁm=xxx=xz g: ?g;g
x%=11025 AT x =1/11025 3— 42135

=V3x3x5x5x7x7 7] Z
=3x5x7

3 99T H gfeaar fr g&ar = 105

1. fAfafed s & aeed 3y qUEEUs Rl JAld hRT

() 361 (i) 400 (i) 784
(iv) 1024 (v) 2304 (vi) 7056
2. TUeh STcdshl T el of 256 3T @l 3R 399 F dic v Ife 93+ F 34
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Thd Bl ?

3(2Ieh = e, T &N ST 5 D1 I F Wi f&ar o 2 =1.66.. 4t e gt Hfeh Wbt

I 1.66 JH! ATUT TS} ST b & STOTT ST 1.6 T TUT 1.6 JHT & &l WUS fopU Y FRT |Wus
1.8 T UTed g3 |

T IR JAHT 3 BT, Wb A ATHR fordt IWRAVS I FaTg HIT | ST ol gRid et
2. ST Bl 7 IS aRIhT TFT BIHT ANST o™ fomm 710 Yargvs! &1 Iam = 1 & fgvrforg
fhaT ST g |

3AMBY W, fFY TR AR J@8l o1 A
I B ST Thal Dt Tl ¥ 910 fd famr
foreft YaraUs &1 s uE yE § fauiford fosan
ST aHar gl

3alevul 1.

23 T TEUE AB ®) 6 UM RN B o 3.32 L\L\
favad HeAT

TS UG
. YWRIUS AB & farg A TR g 101 §-1d §T AC fohrur Wi |

2. 3d fdhRU AC & fag A ¥ IRBR &1 Ggrdl A GRAT TR 6 URT AC), C1Ca, CoCs,
...,C5C6Wﬁf{|

3. Cs @l B Y AR 3R B P AR @Y HHI: Cs, Cs,
....C1 Y WU S YGRIUS BA P BsB4B;....B; R fHcici g

9 UPRR, AB TEARATS ABi1, BiB:2, B2B3, B3B4, B4Bs, BsBe,
6 AT U H fqve g1 |

IGIERT 2. 4 I, TWES BT TARIUS ABR Y 2:3 & A1 H
faquTforg ifo|

IS UG

A B 4cm B

1. 43 TS AH IWGRAUS AB WU IT& d1¢ AC fHvur forsr 3.33
i & AB TR g $I0T §1T
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2. R0 AC B RHR 1 G § UM T & 1Y BT DHR AT &b AN (2+3=5)
31ufq g sR1eR 1Tl & IR HINT 1 S¥- AC), CICy, .......CaCs |

3. 39 CB fAAEy 3R IUF 918 C5B & AR U @1 AC DI 2:3 § faHTford &4 ara
fag ¢, T Wi S TERAUS AB &1 B, | Ufdwse H1| 39 UHR Y 3ard &1
JWRAUS AB; d BB U G311 3T AB, : BB =2 : 3. T UHR 3 317 faiag AT &
YGRIUST D1 AR T dTg gurd H fautiord Hifere qur srg- Il o1 off U9 8t ugl
1 g B G|

ot I\ F THH YT B B T 3 fafty

el D ARIUST DI Ty = H Tl Y 311 XgT o1 IR -t I g Y
g ¥ o R 81 38! 4T 38T U 3R i o o) THM g1l TR JHMR Y@y off
St ST Wik 51 gt |

L
IGIERT 3. AB JTRAS Wighy D! IR A YA H /
AT BT | _

A ——B
TEAT 1. AB YORES Gl o 3@ A1 RRI W g /
f=1 & T <= 101 §H18T| I8 & g fob aHl =g lul M

TP GHHE 8l fors 3.34

AT 2. RBR &I AT I gA! fH0 ALT BMK TR 4-4
T 3591 & 919 ST




ﬁﬂ“.ﬁﬂ&ﬂﬁc@f&ﬂﬁ&@f@?mﬁ&@ﬁlﬁ@

9 UHR AB R d ¢ fag D), D, Td D; WK gU I8 fag TERIUS Dl IR T UFT
H o a2

C3
4 =13 3.37

UYTael 3.2

1. @ AFd § DE|IBC, I AD = 1.5 9T, DB = 3 ¥ 3T EC = 4 ¥HT &I, a1 AE &1 #19
EIsEAIEL

C

2. 7.5 AHT. FT TH @TEvE AB F=T < 28 = war= 9 § i i seew amr
#T AETE ATOT |

3. 8.4 THY. T UF T@TEUE YT T T/ ITq THTT AN H FFATiord hiforT | Teds 9T i
AT AT |

4. 10 EHT. % Teh T@TEUE &l 2:3 o AqATd § [AATod hiferw]

5. 7 THY. FT U W@ ABEIHU TH 9% U {avg P T8 YT ATd Sl o0 [

AP =2AB 211
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6. WIS AT H AD = 8 HHT, BD = 4 HHT T9T AE = 9 §HT., EC = 4.5 ¥, g, @l 47
DE|BC g? F1?

[m] e vt
922147

& TR 137 & g &I Tad gul Jed T gt 6 |

TS 1 & JHR g T8 TH 3@ 3709 & FHR gl & |

TP X1 & At farg sl O avaad it 718 9 e iR gH=R gl |

I TR YTl R U fode a1 Y0 89U died! g < o fodd Yt ot

A 37U B |

5. oF THR el R &l fade Y@rsit & - \us! &7 Surd IHH 8T 8|

6. PBIYSTH TP Y & JHIR Wi T3 34T 3T Y13 Dl THH SUTd | faHTfora st
gl

7. BT &t a1 yonstt & A fargait & e arelt X1 dRRT YST & JH=R gidl 6|

1.
2.
3.
4.
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3HT-4
diSig TS| BT IO TG HRT

MULTIPLICATION & DIVISION OF
ALEGEBRAIC EXPRESSIONS

L) e —
926FNU

fisfir =St & T07 Ue "o A T § s o= €)1 T ue "gerd it har § quris
FHLT: [ AT Td § TAT AT Al L2dT gl THT ThTL HedT q1adl H o9 9T 5 — gl &l Aty
SSThT T T[OIT el T Ieeh (R T TRAX0e & AT A1 KT A1 o6 91 T 21aT 2l |

[ERIEEICEN
= 2T TS qrferT § J SIS s U AT [OEEA (24T 47 2| T == = g1 =
T § AT ferfe)

qTof 4.1
.. | YoM fga yUH &9 | g Feie | [UHwd
ToTH oh | X fgdg Td| X UIH Foldh

1 -3 a -3-a a-(=3) —3a
2 x 5 x=95 5:ix 5x

3 2a 3a 2a-3a 3a2a 6a’

4 Tx S [ L (e
5 —Sxy 2 | e s
6 O o —12a%
7 —7a%b> S e [

ST ATTeTehT H T&T T ST 3T H a3 & STH [OFH THIT TgaT | SHE I drawei
o e it qf2 et 22

AT Feg AT IS0 3
(1) 3x:5x=(3.5) x - x = 15x?
(i1) (-4x) 6y = (-4 X 6) x - y = -24xy
(iii)  (-ab) 5b%> = (-1 x 5) ab - b*> = -5 ab - b? = -5ab°

TH T 3T I g [ STgl e THIT 21AT & dgf AL o =1d, ATqiE (HIH 6 AT
AT | 5[ 1T &
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AT ST AT SATSd THT AT @7 @ o6 o179 H S[E 51 2
S, X+ x = (1 + 1) x = 2x (T x T IO 1 8)
TH TR, 2x, X I &l 97 A9 H S{rg= & Y78 v 2l
T I, X + X + X = 3%
X+x+x+x=4x
TH WY, x &l At a2 S{Ted 8, x &7 [0 3T &1 T@dl 2|
2x § 2 I[OTTe § UF X AL g
2x &1 AT x % fafere a7 & forw foe-fer grm)
fRx=38r,ar2x=2:3)=6
TR x=-58,Ar2x=2.(-5)=-10
AT AT x=0gr, A 2x=2.(0)=0

X==gl,ar2x=2

IBEZIET ]
X
1 T T T 2x § 2 (U7 U x A4 gl
3 qq: A x = 5 BT, AT 2x = 25 ol T,
g afed 2x =2 x 5= 10 AT
7

e T forersh wear ® est & q=d 8 T et Sy 82
TS — JT 39 13 99 Bl
foreTsh — 2 A aTT TRt IW FAT (T2
TS -2 AT AE HL 3T 13 +2 = 15 9 M|
forersh — fSravg sraeht 39 FohawT g2
Sraes — A I T 12 T 2
ToreTsh — 2 A ATT SATTHT IT FAT GR(T?
Sz -2 a7 a@ AL 3T 12 + 2 = 14 T g
foreqer : rfq Fonelt =af=r Y aaATT o x A BT, T 2 T TETq IHehT 3 FAT gIT?
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HOT F 3¢ foT 5 2 a9 are At 37 (x + 2) T9 g

e T x T T FT-HT TG T (x + 2) FT 71 ¥ Forar-forsr gram
IR x =33, Ax+2=3+2=599
Xx=88L,Ax+2=8+2=10a7

X=58L,Ax+2=5+2=74a9

T eTToha qTTeTeRT § Tk €A1 0 1 sl oTa|

2+x = x+2

b

TH TAHTL gH 914 8 1 2x STgf X & G &l T&(97q FedT § aal (2+x), x & ferh il yaidq
FLATE

T x=0,dqr2x=2X0=0
T x=0,qr2+x=2+0=2
Ad: 2x+2+x

THILIT ST T GgIarT ST & G IO

FeAT AT H g0 hell Taaai T Ast13 o5t a7 TRl [Eaaia ST steh & O AT
a2l

AL, Toh TEIT =57 A1, TG0aT 55457 o |1 O & U hATehed 19 o HTeqw | I: &rel
ad 2l
[ERIEE IR P

ST & TS ATTCTRT | Toh TaT 5T T [Ga 1 ot o q1 O (<47 g1 Feg, Rk ==
fam T & eft i A
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%4, TP UEH feudm | v udi x fguda|  quewd
X a+b x(a +b) ax + bx
2 —4y arh | s
xy 7 + 8x xy(7 + 8x)
4 21 AE—55 | e .
1 .3
5 =11 m +—n |  eee—e——— e
2 2
1
. 5x——y | e
6 4a X 5 ¥

THT AL | g TRl U T2 2T 7 0T 68T agaaid s & FiT Gahd &

EREN a(b+c+d) = ab+ac+ad
(b+ctd)a = ba+ca+da
H TR a(b+tc+d+te) = ab+ac+ad+ae
T (b+c+d+e)a = ba+ca+da+ea
SEUSUINE 2a(a+2b+ 5c¢) = 2a.a+2a.2b+2a.5c
= 2a% + 4ab + 10ac
Ja@Lr 2. (2q+r+3S-t)p = 2q-ptr-p+3s-p-t-p

= 2pq+pr+3ps—pt

3. (xyt2yz+x')yz = Xy - yz2 +2y’z - yZ2 + X% - yz?
= xy’z? + 2 y’Z* + x’yz?
[ERIETIL KD
= Tt iy g frform- qToft 4.3
#.9.| fiofg st o gfehar TUH
@1 o
1. | (2a+b + ¢) 5d 2ax5d+bx5d+cx5d| 10ad + 5bd + 5 cd
2. 7a2(b+2d—t) ..........................................................
3. | eeee (x2+xy+z) p)(xz+p>(xy+p><z px2+ ....................
4. _5 m (++ b) ............................. _5m2 —10mn — Smb
5. ?pzm (m + n3+ p) ..........................................................
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AT, AT gH T [GUIT ZASTHT I ATH H O Feed G2 6= e

¥ feadte ==t 1 I[omT
3T TGO ATl T STTH | IO &7 UHAIT SHSTh] T [GIaIT SHsTehi & IO & TR & TH &
(at+b)(ctd) =a(c+d)+bc+d)
= (ac + ad) + (bc + bd)
=ac +ad+ bc + bd
=9 29 o werre & ot 21 7 TR 2
(a+b)(c+d) =(atb)ct+(at+b)d

=ac +bct+ad+bd

TH SORIT § IOTT T AT 9% [3a<0r & {99 #7 I aE STARTgran g |

ST 4. (5x + 3y ) UF (4x + Sy) FT 199 H IO i)
T (5x +3y) (4x+5y)  =5x (4x + 5y) + 3y (4x + 5y)
[(a+b) (c+d) =a (c+d) + b (c+d) F TFT H]
=5x . 4x + 5X . 5y + 3y . 4x + 3y - 5y
[a(b+c)=ab+acF ITNTH |
=20x> + 25xy + 12 yx + 15y?
=20x%+37xy + 15y°
=0 ey | off g1 T ST aeRar g
(5x +3y) (4x + 5y) = (5x +3y) - 4x + (5x + 3y) - 5y
[(a+ b) (c+d) = (at+b) ¢ + (a+b) d T TIIT H]
=5x - 4x + 3y . 4x + 5x . 5y + 3y - 5y
[(a+b) c=ac + bc F TIWT ]
=20x%+ 12 yx + 25 xy + 15y?
=20x% + 37xy + 15y?

SETEL 5. (352 + 2t) Te (2r + st) T TOITHA ST HIorT —
g (32 +20) (2rF +st)  =3s% (21 + st) + 2t ¢ (21 + st)
[(a+b) (c+d)=a(ctd) + b (c+d) F TIFT H]
=352, 2r%+ 3s% . st + 2t » 21 + 2t e st
[a (b+ c)=ab+ ac F TTNT H]

=6 s’r> + 357t + 4 tr? + 2st?
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S 6. (5x + 3y) 3T (X + y) T ATTH H IO 010 TF x = 3, y = -2 % T[T [OEERS =l ST

oo
g (5x+3y) (xty) =5x (x+y)+3y(xty)
=5x.x + 5x.y +3y.x +3y.y
= 5x% + 5xy + 3xy + 3y?
Gx+3y)(x+y) = 5x% + 8xy + 3y?
NI IDIRE = (5x+ 3y) (x+y)
[x=3,y=-2 3@ 9T ]
= [53)+3(-2)] 3-2)[15-6 ] (1)
=9x1=9
AT 927 = 5x% + 8xy +3y?
= 5(3)2 +8(3)(-2) +3 (-2)2
=509)-48+34)
= 45+ 12-48
=57-48=9
AT T8 = AT 981
[ERIEEIE RS
ITOTT 36T TR o ST Areoft | o aru foh w1 qfd Hifr -
qreoft 4.4
kI Sl T BT ufhar I OB
BT IO fAaver fm & | Roror & g=
WA A RIS
1. (a+b)(c+d) a(c+d)+b(c+d) ac + ad +bc +bd ac+ad+bc+bd
7 T
(a+b)c + (a+b) d ac + bc+ad+bd ac+bc+ad+bd
(a) (4x+5y) (2x +3y) 4x(2x43y)+5y (2x+3y) | 4xx2x+4xx3y+5yx2x+5yx3y | 8x24+22xy+15y?
(b) (5x*+2s) (2t +5)
(c) (2r’+5s%) (r* +t%) s
2. (a+b)(c—d) a(c—d)+b(c—d) ac — ad +bc — bd ac—ad+bc—bd
(@) b+2¢) 3b=¢) | e e
(b) (5x+3y) (2y* — z)
3. (a—b)(c+d) a(c+d —b(c+d) ac + ad —bc —bd ac+ad—bc—bd
(a) (2x=3y) (3x+z)
4. (a—b)(c—-d) alc—d) —b(c—d) ac — ad — be+bd ac—ad—bc+bd
@) (25=3p) (4x=50)  |eoocce e e
(D e Tl I (e
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.1 9 95 #7 A" H O A1 i)

(1) 2x +7) 3x +2) (i) (3x - 5) 2x + 9)
(1 is0 (3.6
(iii) (7x - 6) (15x - 2) (iv)K2X VAN
(v) (x + 5y) (7x -y)
T2  HIE ST HIN -
(1) (31
(1) (x +y) 2y + 3x) + ( 3x +y) (y+2x) (ii)K 2) K2 4}
(iii) (x* + y*) (3x - 5y) (iv) (a+b) (a+b)
T3 (x+y) 3T By + 4x) FT AOE H O Fifo0 vg 1= 5w a1 F o g fifsm -
Hx=2,y=-1
()x=1,y=0
EISIREEET R

T FoReT W quTien & FoRet gAY T T 01T F T AT ST 2| 30, Fg 340 <6-
1.6X8=48AT48 +8=6TqAT48 ~6=28
2.-15X3=-45TT7 45+ -15=3 97 45+ 3 =-15
3mxn=mnaimn+m=nqATmn+n=m

T IS A9 FT T 1T A9 F AT
AT, TTFA H ZH Uah TaIT 5ol T Ueh T Tsieh o AT &7 51 |

IITELT 7. 18xy | 6xy T 9T <170
18x’y
6xy
18>< x’

6 x

T : T2l 18xy + 6xy =

= x 2 = 3><X><)(><z
y b
IITELT 8. -35mn’p ® 7np FT AT <190

) B -35mn’p
gA:-35mnp: Tnp = 7np

35 m_n’_p X P/
— —X—X—X=— = —5XmX X
n )'( P/ Smn

7 1

_



TH YT 39 a@T T3 AT T T g0 M aai H fd & —

1. =TT ATST T ATSF & =g THTT i, AT IRTEA o = g=1eq grav gl

2. I TS ST AT 6 (=g AT 2I, TT ARTEH T (= FocH grar gl

3. ATSH o T[OTI § ATSTH o 0TI T AN ad g

4. ATTHRA § TR =20 7 979 79 29 & foIT =raie 99 a™ + a” = am™™" T SYTRT Fd
2l

Arev, 9 I FIT 99 ¢

IETEL0T 9. —25a°b’c H —Sab’c FT AT 9T

—25a°b’c

;8T —25a’b%c + —Sab%c =
g9 . ggl a’b“c ab“c “sablc

= 5 < a3—1 % b2—2 % Cl—l [ sc.amh =gt = am*n]

= 52?b°c® = 5a° {HH b°=1,c°=1}

(ERIET IR

A greoft 7 o 1w s st i i St
IO 4.5

H.9.| ygell &1 | <Fl AR @ YT AfhaT & w9 H gD

X T G| [UEHA HT HAE|  Ugen fAfd T fafyy
8 3x x4y 12xy 12xy = 3x—4y |12xy - 4v = 3x
2! 2x X (7x) | —14x? -- = oas
3 m X 4n 4mn -- = —
4. 182 X 2b? | —mmmmemmemmmeme -- - -
5. 13p? X 7pq 91piq - = ——-

TH YT, TH @ g T 3x T 4y T IO A 92 12xy TTH AT § TAT 12xy H 3% FHT AR
S IT 4y TAT 12xy H 4y T 9T & T2 3x ST 24T g1 3Tq: O TF AR U g6 Al foaadia frama
2l
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JEIGT DT T THIQT F5Th 8 e

AT UHIE I T THTa T AT ° (9T a1 ST (1) 330, 9 F9 33gol § agaaid

ST T THTT AT & (A ATs 3d -

STELT 10.  16m? + 4mn - 12mn? &Y 2m H 9T (0]

16m* +4mn — 12mn>

2m

gl : (16m? + 4mn - 12mn?) +2m =

16m? + 4mn  12mn*

2m 2m 2m

=8m?"! +2m''n - 6m''n?
=8m + 2n — 6n

T AGTENT AT I AAT -3 UG T ASF § TEAHT TN 20l (AT i 7% 2

T.1. 9T S7q Ffory -

(i) (18x%y?) + (-6xy) (i) (-15x°y’z) + (-5%yz)
(iii) (xy") + (x*y’) (iv) (32a*b’c) + (-8abe)
(v) (28a*b%c®) + (-7a%bc®)

T.2. ST <o)

(i) 2x*-6x>+4x FT 2x> |

(ii) 5a*b*-10a’b?-15a%b” | -5a%b* T

(iii) 27a*-36a> T —9a &

(v) x* + 2x32x2 T 4x% T e 1ry 2,
92KBOQH

(v)a?+ab+ac®Ha¥®

Tguer | fRuT 1 W

A Tt U TR AT IgIRIT S § U Tard AT T AN &A1 S o6 gl A0, F
AL T <6 —

AL 11. 182 + 12a + 272> + 8 H 3a + 2 &T AT <A To(U|

T :  HATAH [@F T GgTad &ASH 18a? + 12a + 272 +8 il ®Td & Fed gU FH # for@ od 3

S, 272 + 18a% + 12a + 8
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< 1. TSt AT T g1 T2 272° §1 THH AIF F 3a+2)27a3+1832+123+8
TEA T% 3a FT ART I 3 -

27a°
3a

T 92 T ARTHA H [org oId 2l

=93’

T 2. 3 9a T TL ATSIH & I[OIT L g

9a’
3a+2) 27a° +18a% +12a +8
¥q: 9a? (3a +2) = 27a° + 18a’ + %fbl‘/éZ

Tt 272° + 18a? FT ATST § HATH I Tl F A 1=
forad g o7 Ter 3 2l

AT A= ATl T2 o = a8 < &

vd
7 3. T2TH o 91 AT =47 FEAT 7 114 forg o1q 2 3a+2> 27/33 +1%12+123-+8
+ 272’ +18a°

+12a+8
: 0a’
L 4. AT AT AT F Tl 5 12a | WISF & Tgof : s
= 3 AT TR H 3a+2) j? +1/83 +12a+8
+ 3_|_ 2
2a+3a=4 e Al s
) +12a+8
+4 F ARTRA § for@d g a7 +4 F7 7 T
AT H IO 7 g
Oa’+ 4
A4 (Gat2) =128 3a+2) 272’ +182°+12a+8
L 5. 15T § AT &l %+ 12a + 8 FT forg + 272 +18a2
I & T A +12a +
ﬁ’é/ai/z
0
9a’+ 4
3a+2 27a’ +18a> +12a+8
FII7 6. TG T I ATFA T TAAT B +2/7/ +IP/

0 + 0 +12a+8

£120+3
|

0 O

m



FIOT 7.« AHTE ATTHA = 92> + 4 B
AT ST ¢ 1o STl Torelt Ueh ST & Tohet gt | AT T Q-9 ST STaT & S 90
[T TAAT g AT T HEAT Tgel| AT Fl [UEEUE FHgdTal gl

Tgl 272 + 18a% + 12a + 8 F (3a + 2) T TIT-TXT W & | ATHA T AT & oTa: (3a+2),
27a% + 18a% + 12a + 8 &T U UEETE R

AT, UF AT IS0 4@ & —

JAETT 12, -12x7 — 8x% - 5x + 10 & (2x - 3) & farariorg Sifem)

SR
2x — 3)—12x* —8x*—5x +10 (—6x*—13x— 22

F12x3+18x2

—26x*—5x +10
F26x> £39x
—44x+10

F44x+66
=56

gt oft o ¥ T qrr =T = {1 v ATE-56 8, 97T TR

A TH Fg T & T (2x-3) FSH -12x° — 8x2-5x + 10 FT TF [UFETE 7ol &l

AL 13. 8> +2q - 8q% - 1 H 4q + 2 FT AT <A ToT0|
T : TS q F T Td FH § Al 8, Tq: Tgol S5 Tl Hed w7 H fora 9T 8q° — 8¢> + 2q -1

2q° =3q+2
4q+2 ) 8q° —8q° +2q -1
+8q’ +4q°

~12q”> +2q-1

F12q° F6q
+8q—1
+8q+4
-5

TRt AT AT & IO @ # Fq70 FAGETE 07 (10 70 1 AR 6 7T 9@ 39 #33d 21 5 a5
TRt § TSI Fieh T |Tq TSI o SIS 1T A< o A7 & %7 7 g JT0|
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T : WTST = HTSTh X ATt + STT%her

TH T H,

ATST =8q°-8q*+2q-1
LISED =4q+2

THTHA =2q*-3q+2
e =5

STAT 7T = HTSTh X ATHT + STTHA
= (49 +2).29> -3q +2) + (-5)
=4q(2q2-3q+2)+2(2q2—3q+2)—5
=8q°-12¢°+8q+4q*—6q+4-5
=8q° — 12q*> + 4q*> + 8q - 6q- 1
=8q°-8q* +2q-1
= 79T 987

AATY ATST = ATSTH X WAITHA + ATHT

FT: ITH TR = 27 - 3q+ 2 3T TTHA = - 5 AT 2

w.1.  Aefried agas & =32 T & =J1aiE & ged w9 ° ey —
(i) 15x% - 3x + 8x* - 4x* - 15
(ii) 12m° — 9m® + 16 — 6m? + 8m
(iii) 9m* - 16m* - 4m + 16 — m’
(iv) 4 - 8y + 12y* - 6y°
T2, AT ST IS0 Ud aare o 7 AToTeh, WTS7 7 UF UEne g 2
(i) x> - 11x + 30 &7 (x-5) &
(ii) x2 +20x + 91 § (x + 7) T
(ii) x> - 5x - 6 H (x - 6) FT
(v) X3 - 5x2 - 2x + 24 FT (x - 4) |

(v) >+ 2ab+ b*> T (a + b) FT

—
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forfersT & AT & 10ab F [UHETE UL FATY AT G & HaFwmad & forw wgn «ar 7 a7
T THHTIETY 10ab % UFEUE il AR IS 31T THT ST § 9 FHLA il Fg|

10 % PEETE =1, 2,5, 10

ab’? % IUIFEUE = 1, a, b, b, ab, ab’

_



A 10 ab? % T FTHAT UEETE

IO 8.2
X 1 2 5 10
1 1 2 5 10
a a 2a Sa 10a
b b 2b Sb 10b
b? b? 2b? 5b? 10b?
ab ab 2ab Sab 10ab
ab’ ab’ 2ab’ 5ab’ 10ab’

qrferent ® fora T T =5 FT QI-020 AT 10ab? | ST 2 ¥ 9T F9d7 8| 3 el
T T qT (7 AT O o THT TRIET dIs( 13 SAsTeh! o [OHEUE AT FHT Tohel |

ERIEEIERE

AT AT STOT AT H ST AT o6 AT A= (&2 T AT AT o OAEvE fofEu)

8x, 4a%, 6ab, xy , 3x%y, 6y>

QU UGS Tg=Te

T d ZIXT o1 T Gab o [UTHAEUE Fl TATEERT 7 4 a1€ 9 for@Tl 6ab & UEETES & = 1,
2,3,6,a,2a, 3a, 6a, b, 2b, 3b, 6b, ab, 2ab, 3ab, 6ab

TTST9T T 1ol T 422 o UAEUE &I AT 7 6ab & TUEETE « Hi= fo@T
42’ F IOEEUE = 1, 2, 4, a 2a, 4a, a2, 2a’, 4a’

1 forferent 7 9@ o 97 S0 A & [UHEUS] § il GHEAT g2 THT 7 Fd13T 14 6ab
TH 4a2 % UG ! Fof G&IT AT SAIT-AAT & T T U@ QAT H UH THF 2| T SIS
V@S (common factor) 1, 2, a, 2a 8|

forfereT 7 FgT e 31 oY 38 & qa9 a7 IHANS [UHETE 2a | STET qF S &l

HaH F27 SRS EETE gf TgaH THTIAAF gl § Ad: TH 6ab ¥ 4a’ T HgOH THTIATH

(Highest Common Factor) Fgd &1

ZT AT &7 & AT TRTIT SIS HoThi 7 Ggqd qUTIadF 9g a8 o ST 5ot & foreeht
&0 T T st St § RI-92T AT =FT ST gl

m



a1 forferhT 7 3xy UH 6y? & THT [UHGULT FI 54 Al UL [or@T TAT AT § IHIHY

UFEUET &l Gie F for@d Fgll

3xy * orETE = 1, 3, x, 3x, x2, 3x2, 'y, 3y, Xy, 3xy, Xy, 3x’y

6}’2 %Wz 19 29 39 69 99 ya 2}’, 3}’, 6y3 y29 2y2’ 3y2’ 6y2

TATOT F IHATHY UEEUST &l e F: fo@r =1, 3, y, 3y

AT FZOH THTIAAE T ST I FHT 7 qg=1 form & aga9 aamaq® 3y g

T 3T a7

g TaTer S &l e a=t a1 Tt o) AT = frferent & g2 o 30 23 21 & sAfes dist st
& HEH THTIAAH (HahTe il F47 s Herd (ofd qgl g frfersr 7 wigr g, 7 =4 <@l :

AT X 6ry U 8xy T HEOH THTIAAF AT FHLAT g ar

AT 071 (Coefficients) 6 Ta 8 FT H.H. =2

X T x> T H.H, = x (X T FATH =TT ATAT T2)

y U y2 HTHH, =y (y T FATH =TT ATAT I3)

AT 6xXy UH 8xy & 7.8, = 2xy (UL HahTer 7T TfF 7.9, FT [OEH)

EELO 1. 128°C20° T& 16s*tu? FT 7.9, 7T i o0

TA: 12UF16FAHA. =4
s U st FTH.A. =g’
t2 TS t T A9 =t
u’ Q_q' WV HRHA. =u’
I 125°%0’ UF 16s*tu? FT .4 = 4s’tu?

IITELT 2. 20a%b T ab’c FT 7.9, ATT HitorT]

T :  AGT AT SASTHRI 6 0TI HA: 20 TH 1 g

20 T 1 T H.H. =1
A2 U aFTHA. =a
bTA b FTH.A. =b

Jel c HIA GER UG H g Bl UG H ¢ T8l 5|
3d: 20abQ_q.’abc$['q.H. =lab=ab

_



UYTdel 8.1

1. sl & i quHEusl &1 fafau
(i) 512 (ii) 7xy (iii) 14 Pm  (iv) 39 Imn

2. e EE®! & g GUIfad ugus forgdhr 1.9, 31d Hifru|
(i) 5s,2s* (i) 9m? 3t (iii) 6a%,8ab  (iv) m’, 6m

3. 9 sl &1 1.9, 91d Sifeg|

(i) 6m?l, 12m (i) 24a’be, 20bc®  (iii) xy’z, 10x%y

(iv) 14x%y, 21 (v) 22p°q’r, 33pg’r?  (vi) 3xy, 23x%*z

(vii) 6pqr, 23xyz
ol =i % rTETe

THUSH TS| o UFRAUS JTd HRAT al SHTI- UG o g | &m STy 3 3Fyal &
YR TR foret fgue &S (Binomial) & TUFRIUS FTd R hd 52

oI, afe forelt el & TSI Bt TS & i T A dSfohdl o1 T/ & o T DI ol
T S Al ARTH S AT WIS BITI? o1 U8 AN dl dadh Ud e idhdl ol ST o INT & il A
& SRR GNT? ASH! Ud ASfbal B! AT T 30T TWIUR TGHR IR B} olrd Do
AT ASH! B WESAT 15 § 3R AS[hd! ] TS 18 8| ASDI 1 G BT ot T g3 45, T
WRE T ASfohdl B T-AT BT 3 AT 31T 54 3R T8 F DR 99 §3AT| Salfh ASP 3R
TSB! Pt TS TS TR 33 U g3 | Forgent 3 71 +ft 99 B

3T I ASHI B! WA B! x TH AS[Hal Bt G- I y HH foran Sd a1 dsd! Bt
AT BT A AT 3x 3R ASIHAT Pt WA &1 < T[T 3y BN GIHT BT ANTHA 3x +3y U
g

TSP Ud AS(hal D1 T BT TN x-+y & | THDT IF AT 3 (x-+y) W R
3R 3 (x+y)=3x+3y@?ﬂ%l

g1 3x TUT 3y aHI | 3 IHAMF

I UHR 3MMZT 9+3y | f[aTR HI |

TgT 9 Td 3y Tl A NS 3 SHARE B

3 9+3y  =3x3+3xy

=3 (3+y)

m



THUDBR B 3x + 3y P UGS 3 +y) Td 3x + 3y B, Tg 3 T (x + y) T [OFE0S
& oM UM 3x + 3y & SRR g | 3 UHR 9+3y P UMEUS 3 TG (3+y) Td 9+3y & IR
3 AT (3+y) Tl U TUFAUS § ST UH%d 9+3y & SRISR & |

= ot e 3
&I 31T 12 + 18y P &l UMREUS! & UK & U H ford Tahd 82
Tgl 12 T4 18y & TUMEUS H 2,3 Td 6 SHIAMT B

. 23RS TTWR 12+ 18y =2 x 6 + 2 x 9y = 2 (6+ 9y) &l Tg T&T 6+9y H | T: 3
IHINY FepTell &1 T dT § 3ia:

12+18y  =2{3Q+3y) Al
1218y  =6(2+3y)
2. 12+ 18y HUgR O 3 IR R <
12+18y =3 (4+6y) (R T8l 4 + 6y T G1: 2 IHTMF § 3(a:)
12+18y =3 {22+ 3y)}
= 6(2+3y)
3. 12+ 18y H 6 B SHIHT T ol
12+18y  =6x2+6x3y
=6 (2+3y)
gl 12+18y H 2, 3 Td 6 IHAME TUMETS § TR 6 T T3T SHIAME OIS B |
TR 2.

i feu T fgudia sioie! &1 Jad T81 SHTHE TS Fdras: Rl & fou
JaERUN & SR dTferenT H gfd diferg|

TROT 8.3
$.9.| fguda aist <11 ual &l Il gl &l fSUsRy @isie BT WA

AT NERKCS] YUFRIUS & U b By
forae R RIS [urRgue | § forgd W

1. |36x+27y | 36xaik 27y 9 9 (4x + 3y)
2. |33y2—1lxy
3. | 15xz + 90X
4. |8ab + 9ac

Y 3R Y TaTel ST TUT 3U= ATFT Y 8 H bl < |

_



UG ICREL

fgueld (Binomial) Td SgUEI &Sd (Polynomial) 1 SUIME UFRIUS & T[0T o
w0 ¥ forge o fog, fou U fgudia o1 Sgudia 3ivie & U U & a9 g9 SHAME
TOFEUS (A.4.) B HIFH & dEX [o6d ¢ | IH THR [hdl FHold I I9d UHEUS! &
TOFHd & ©U H feRa & UFGUSH (Factorization) Hd & |

S 2ab+2ac H GaY 8T SHAME TUMES 2a 5

2ab+2ac = 2axb+2axc = 2a (b+ ¢)

9 UDHR 2ab+ 2ac BT UGS HIA WR 2a T (b+ c) UK 81, foFTehT UFHA 2ab+
2ac_6p|T|T|

TEATET 3. 4x%y? - 18 xy DI UFGUS BT |
T Tgl4x%y2-18 xy B JaY F3T IHIAY T[UFRAUS 2xy B |

4x%y? - 18 Xy =2Xy X 2Xy-2Xy X9

=2xy (2xy-9)

IEATETT 4. 6ab? +9a2b’ + 12a%b? BT UFRIUS HifoTT |
B : Tgl 6ab?, 9a2b® AUT 12a2b* T T FST SHIAME TUFRIUS 3ab? 3|

6ab? + 9a’b” + 12a-b2 = 3ab’x2 + 3ab® x 3ab + 3ab’ x 4a

= 3ab? (2+3ab+4a)

ERAERRICEEIE IR UEIEREE]
AT fgUdia o] &1 UrHEUs &1 4g 7T ot | 98 T Xet Ut o 31 dioiig ot
B UGS [ TR F1d B oI &g UG 812

T 30 YT IHT & FaTel &1 S1aTd g2

fRiférepT A Sar : UY dISi D! BT UARIUS 6 o folT JHgiaul ol b
3T | SSD! & IUgad g TR, IHIAMY TUMEUE I Hd ¢l SqP I 30
UMREUS! & TOFHA & U H foral ST 8 | 91 - ar-+by-+ay+ bx BT UFAUS BifoTd |

gl 2 9T UG &1 d b dTal U1 I U 1Y HRAT Ifrd WM
aﬁﬁ@bﬂﬁ@ﬁ@mumﬁw

=ax +ay + bx + by

—a (x+y) + b (x+y) [TBT (x + y) & Uel & SHANF B 1]

= (x ty) (atb)

m



S Uy &1 x 910 UGl U9 y aTel U &l T 1Y foradh ft uraveH foan o wehdi g |
39 31U W4 §d HRh ¢RAT | 1 GIHI T IR T g ST

SR 5. 2x2 - 6y+4x2y — 12y? DT UFRGUSH IS |
TA: 2x2-6y+axly - 12y* |

2x2 T 4x%y I U 1Y T I Ulehar ey WRd gl

2x2 + 4x2y T 2x2 ST B

(2x% +4x%y) = 2x2 (1+2y)

SR UBR -6y - 12y T SHIMY -6y AT W -6y- 12y% = -6y (1+12y) (1+2y) Gl H IHIMY
gl

3{d: TUFEUS & (1+2y) (2x2 -6y)

TR (22 - 6y) P UFAUS B qhd 82 378 2 IHTMT g1 37a: 3T TUFRIUS &4 2
TUT (x2-3y)

31d: 2x%-6y + 4xy - 12y> = 2(x2 - 3y) (1 42 y)
FETETT 6. 2xy+y+4x +2 P UGS Diford|
B 2xyty+tdx +2
= y(2x + 1)+ 2(2x + 1) [(2x + 1) G A SHTRT 1]

=2x+ 1) (y+2)

S UY D1 U5 TS B iR TS aUT gk UE &I A1 Ug & A1 AP g PIfoTg |

gy 1 Rad w1 gfd Sifee :
(a) x? + 5x° = e (1 + 5x%)

(b) 10a2 — 12b2 =2 (o — 6D
(c)27ab’+ 18abc  =9ab (3b+........ )

(d) 16xz — 97° =Z (e . )
(e) 12ab’c + 8abc? — 10a%c =2ac | ........ F o, — e ]
Y 2 UFIUS HITOIT :
(a) 4ax + 6a’y (b) 2’y + ab®
(¢) pg’r — 2g%t (d) — 5/m2 —10/*mn (e) 5m? — 5n?

_



Y3 o fAfd ¥ TUHEue HIf :
(a) 2x°y + 6 + 4x + 12y (b) 5m?n — 10mn? + 12 m — 24n
() 6x>+8x2+9xy+ 12y  (d) 15x* + 10x%y? + 12x%y + 8y3
(e) x(x +3) + 8(x + 3) () 3x(x —4) - 5 (x —4)
(g) 2m (I-m) +3 (1-m)

U% 4 9P oA HIfoE -

(a) x (1-3y?) = e, e ————

(b)  -17x*(3%X-9) = e, e ————

(c) 2a*@Ba4a’) = . s
(d) 9m (m-1) = e e

(e) 9t (t-78) = e s

1. afe T ol HI 1 AT H{YH | & UHh b &4 H o a1 ST df d o, fau
EU FHold & UFEUS HEdld § aUl oI B 39 A8 Y SIad B BT dRIdH] UG0S
HEATI 5|

2. foret fgudia diciia ot &1 TurHRaUsH uel & 7.9, &l SHTfE HeTae fear S g |

3. SOy o] BT HY. I ST el BT oY 981 IHIE HISH Bidl g |

4. Y SHfAP UG aTel diTg o] BT UrHE S T [Af Y dxd g |

9HVTHR




[=] [=] ST - 9

Ve e HdHABTY IDENTITIES

9ISPYE _
W(Identities)

& fgudia el & UM ¥ TEfRId a1 8 HRd §U BIFAAT A T f oFR gl
faudla oiee & gyH Ud fada ug S1enT 31ehT 1 81 R U & 8l a9 1 g a1 I 0N
B R Plg 741 GRUMH U 12

S TfE x + y BTN x +y b 1Y fhar omg -
(x+y) (x+y) = x(x+y) +y (x+y) = X2 +xy+yx+y?
= X Hxy+xy+y? (- xy=yx)
= X2 +2xy+y?
WIcrHT b1 T[UM R o 3 3 it T g1 770m foba
(r+s) (r+s) = r(r+s)+s (r+s) =r2+rs + sr +s>
= 12 +r8+15+8> (" 1S = sr)
= 12 +2rs+s?
I 3R 3] & IRUM $& Had-Jad &1 3 +f e i§T Tu faue! &1 qom )
SRIT 1% oima 1 Hi T g1 afom firerd 82

(1 (p+q) (p+q@) =
(2) (u+r) (u+r)
(3) (m+n) (m+n) =
4 (r+w) (r+w) =
& T fgudta sdoe! o o ¥ 81y fey ey WR uged 7 fafeu)

31T A o1 o ot T fawl T [0 HA TR UT 0 Bdd = (UYH UgG)? +2 (TYH Ug)
(&g ue) + Feda vy gt

(a+b) (a+b) = a> + 2ab + b? &[zn’;[ (a+b)> = a? + 2ab + b?

31d: Ug fIRY TUH W | T b & UAS HH & ol I g1 3 GdIiHT Fed g

TR | (a+b)* = a? + 2ab + b?
i [(OuE o) + (e ) = @ w2 + 2 (9 o) (fBdia ue) + (fedia vy

_




=0 Y UpR 9+t IHen ST ghdr g -

X a b
. 22 ab (at+b)2=a’ + 2ab+b?
I (at+b)?=a’ + ab + ab+b?
a

a Td b 1 STg TH=-fia Tersil &l didh (AT &1 9l D1 | Bifoig|
FETET 1. (3x +4y)2 D aHHBT B! TeTadl I 8 HIfod |
8A: BH M 8 [ (a+ b)2= a2 + 2ab+b.

(3x+ 4y)? B AT (at+b)> H HIA W a = 3x, b= 4y

3{d: 3x+4y)* = (3x)* + 2 (3x)(4y)+ (4y)

= 9x? + 24xy+ 16y*

TETERT 2. (2a+3)* B! ATHPBT ! YeTdl ¥ 8 HIfoT|
BA:  BH O 8 [ (x+y) = x2 + 2xy +y?

(2a+3)? Y TATT HA W x = 2a, y = 3

(2a+3) =(2a)> +2(2a) 3) + (3)°
=4a+ 12a+9
(1Y

sarexr 3, 2P T2 5w o werar @ g HR

1 2

B4 k§p+2q) ﬁW(a+b)2ﬁmWa=%p,b=2q
(1Y (1Y 2(i )
\2p+2q) =GP Zp](zq)Jr( U [(a+ b)2= a® + 2ab+b?]

=2 P2+ 2pq + 4q?

7
JATET 4. 1012 BT UM AT DI
M BT 1012=(100+1)° 3 (at b)2 = a> + 2ab+b? T T IR W
a=100Td b=1 3 101> = (100+1) = 100>+ 2(100)(1)+1>
— 10000 + 200+1
= 10201

AT TS a + b P T TR a-b foraT SR A AT G2
(a-b)? = (a-b) (a-b)

m



= a (a-b)-b (a-b) X a —b

=a’-ab - ba + b’ g a’ | —ab
—b —ba| (—b)?

— a% - 2ab + b? (- ab = ba) ol S

TATWBT-2 [ (a-b)? = a% — 2ab + b?]

3T [ ) - (feta U@y = (9w U2 - 2 (W ve) (feefia ue) + (fcta vay
HT (a-b) B VM WR (p-q) TT (1-s) T BTs 3R 3T TR & gty e o1 R HI FWR
D! GAGHGT T gIN? Sird BIfTE |

JETETUT 5. (3x-8y)? TAHHH] Pt SR ¥ 8 BIfoTd |
BA:  BH A 8 [ (a-b)? = a2 — 2ab + b2

(3x-8y)* D1 AT (a-b)> Y HA W
a=3x, b= 8y
(3x-8y)? = (3x)*-2 (3x) (8y) + (8y)

= 9x2-48xy + 64y

3GIEITT 6. (x_gjgﬁmﬁmﬁmﬁwﬁm|

2

9 : ( SJ D1 AT (a-b)* = a> — 2ab + b>  HRA W

FETERT 7. (2x-3y) 2 ) GAGTHHT B! TeTadl ¥ 89 PO dUT x = 4 Td y = 2 P g IR &
it ot iy

TA:  (2x-3y)2 DI Al (a-b)? = a? — 2ab + b2 Y HRA W
a=2x,b=3y
(2x-3y)? = (2x)* - 2(2x) (3y) + 3y’
= 4x°- 12xy +9y?

a2 "



A4

S -
TTUE (2x -3y)P = (2 x4-3x2)>=(8- 62 =(2)* =4
TTUE 4x2 - 12xy + 9y2 = 4(4)? - 12(4)(2) + 9(2)?
=64-96+36=100-96=4
STl uef = gl ugl
ICTETUT 8. GIUHSHT o ITANT ¥ 982 T HH J1d HIfoTT |
8d:- T8I 982 = (100-2)?
3 (a-b)? = a? — 2ab + b*> Y AT HA W a = 100, b=2
982 = (100-2)% = 1002~ 2 X 100 X 2 + 22
= 10000 — 400 + 4
= 9604
TAHHDI-3 (a+b) (a-b) = a2— b?
3l fgudla aiviel & wd 9 fgdia o § afe T Wil U 99 fag & §f adl
M feddta ue fausia foee & &1 ol a1 12 S IfE (a+b) &1 T[0T (a-b) & 1Y T ST |
(a+b)a-b) =a(a-b)+b(a-b)
=a’-ab+ab-b?> (AP ab=ba)
(a+b)(a-b)=a’- b

31T (T ug + o ug) (9yH vg - fedia 1) = (gun ug) - (Rda 1o
“vElWUﬂ_&"IT[:

X a b (a+b) (a-b) = a® + ab — ab - b>
a a ab Y
—b —ab| —b? —ab

3 (p+q) DI (p-q) T, (R+S) DI (R - S) J T[0T T ST <} 1 IROMTH SR S & ST
EIEEIISY
JETEUT 9. (7x+2y) X (7x-2y) B! GAAHB] & S ¥ 8 PIoT|
BA: (7x+2y) (7x-2y) DI AT (atb) (a-b) = 2> -b> Y IRA W a=7x, b= 2y

3{d: (7x+2y) (7x-2y) =(7x)2- (2y)?

= 49x%-4y?

m



x yYfx_y
B (3 5j(3 5j§a=n(a+b)(a-b)=a2-b2@rm?ru?a=§,b=§
(LJ][&-XJ (sz (y)z
3 503 5 = g - g
_ Xy
9 25

FETETT 11. YIAHBT & TN ¥ 52x48 T A J1d PTG
BA:  52x48 = (50+2) (50-2)
3T (a+b)(a-b)=a>b? YA DA Wa=50,b=2
(50+2) (50-2) = 50>-22
= 2500-4
=2496

UYTde 9.1

1. IUgdd JAGiHeT & TN | UG T1d ST -

) 2 32 3
. o (miled
(1) (2a+3) (2a+3)
2. IUYEd FafHeT &1 YA HR UG J1d HIorg
3 4 Y3 4
H =35 &=9) (i1) [gx—gyj(gx—gyj
1 1
(i) (221—5\(2&—5\ iv) =y) @ =y)
3. JUYH HAHHBT BT TN DR A HbITerT -

: .. X Y| x_ Yy
@O (Gx+5) (4x-5) (i) (5 + gj(g — gj
(i) (-a*+b%) (a*+b) (iv) P+y) -y

4. gAGHPT BT TANT B 8 IO -
. ) (2 ) .S 2)2
i (a+)5)? (i) gm +gn
(i)  (—8x* + 5y°)?

e



5. QUgEd AU BT IUINT HR A A BIIT;

(i) (41)° (ii) (69)
(ii) (97) (iv) (84)>

6.  IUYad FAHIHBT BT IUIN HR HH J1d Pifoid |

(i) 105 x 95 (i) 92 x 88

(ii) 503 x 497

7. x 1 HM 1A DI IS
(i) 6x = (28)2- (22)2 (ii) 19x = 32 - 162
(i) 3x = (17)2 - (14)2 (iv) 43x = 282- 152
8.  (3x-5y) B! TA DINTT AU x = 4 Td y= 2 & foTT IR P} ST HifoTT|
9.  HIEADINIT AU x=9 Td y = 12 & folu IR &1 S P
3 M 3
. (75 x(7-5)=2x2=4
(5-7) x (5-7) = (-2)x (-2)= 4
2. (8-4)x(8-4)=4x4 =4x4 =16

(4-8) x (4-8) = -4 x-4 = 16

(X-y)(x-y) = (y-x)(y-x) & | 9 UPR BIs Ht & BT AHR o7 B3 fob
& (x-y) = (y-%)2 82
TATf®T3M (Identities) BT ITANT B YUHEUST BT
dioil ! & OFET & e § Y 9d IRerst & R & ugl 8 | Gdafied

T HY B & Sl TH TR & T T Bl & | AT UG0S HR o (ol a1 &1
N1 % Wbl G|

) a’+2ab+b> = (a+Db)
= (a+b)(a+b)

(I) a*-2ab+b> = (a—b)y
= (a-b)(a-b)
(1) a*-b? = (a+b)(a—-Db)

m



3T, T 31 qaTHeh13Hl BT UFRGUS R & oY fhd TR SUTNT fosa ST g |
FGTERUT 7. 9x-+24xy + 16y2 BT UFRGUS HifTU|

T : J1 UUH UG U4 o UG SHHRT: 3x UG 4y & aFf § Ud T UG 3x Ud 4y & [UHGHA & G
& R g

Ad:  9x*+24xy + 16y°
= (3%)* +2 (3x) (4y) + (4y)’
— (3x+4y)? (GITRIBT 1 a2+2ab+b? = (a+b)? P TIAT )
= (3x+4y) (3x+4y)

IGIERT 8. p’ - 4pq+ 4q° BT [UHEUSH Bifoid |

B : T8 YT U a1 US HHT: p Ud 2 q & aF § SR T UG HUMAB ¢ d p Td 2q &b UHEA
& G & NI g

3{d:  p*-4pq+4q

—()2-2() 2q) +(2q°  (WAHHBT II a2-2ab+b? = (a-b)> P TINT W)
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THIEOT &1 g7 U &1 §1 S THR Ugel FHIRUT & Al gafi # 2x sl W e
ngml

Tgel THRIOT H 2 I I[OT TUT 3 T AT S R HAA: TAT 3R qrerar Ferenor
Wgﬁ%lﬁﬁ@ﬂﬁm—ﬁﬁw&*aﬂaﬂm T&AT T Th & Y ' Fishar
it geit & &Y ST W &, SATIT 39T g Aal ST T ol

Hd:

i, fordY o gHeTor & QAT gel H THT I&AT SAlss AT gl WY,

ii. TRy oft Feftentor & St et & FA AR (SN e & &) HE&AT M IO A1
HART el W, THRUT & g H HIs e gl Tl

forell FARIOT & Sl gall A YrF F UM e HYAT YT § AT S W F7
gream? AT, 39 |l vd sredmasd @ == A
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3T TASell el # @1 JohR & Fellenor o goT o Toh & -

X

é@,;=3aﬁmm$ﬁvaﬁw¢w@7mm,§r%§w
& aIAt galt # 7 1 aq0m A §

Haﬁ?[§><7=3><7

= x = 21 39 AR WHERT - =1 @, A 3T S T 5T HN?
Tgl 8 FHAIROT & X ¥ Bl & ToIU HHAOT & Sl 9aill & x o0 U A gram|
3 YR, i &Y dlell TAOT ¥ X Al faaiiad har Siar g1 =i arofr 7 feu
T TAEM & HTAR FHIROIT HT gl HfoTw
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ax+b

aredd # 3H YR & TRe =k &AL TGl a, b c dTdk Ul § Td

cx+d

x WA g ddMex +d =0

b .
DD = k| v@R & wehEoi F Ea-
cx+d
Wiii=2ﬁmﬂuaﬁww%|sﬂamasaﬁaﬁmrﬁ§r
%lwwaﬁwz:Z:kﬁgmaRﬁWa%, b=2, c=4, d=1 wd k = 2 &

S TR & FHIRON & §ol T 39 W@ g g1 IS, F& IR galanon
I gol W -

2x+5 3
= — &I g HITST|
3x+1 11

3SIgL0T 1. FHRIOT

3x+1 11

W~%&?rirav:i’|m2x+5= >
FHIEOT & Gl qalt # (3x+1) & IOM #el W,

2x+5 3
X(3x+1) = —X(3x+1)
3x+1 11

3
= 2x+5 = —X(3x+1) (TROT 1)

e 9aT & X A 11 AAfd e g HHAoT & alat qalt # 11 &0 q[om e

T
3
11X (204 5) == @x+)x11
— 11(2 x+5) = 3(3x + 1) (ERTT 2) (FraF & T W)
= 22x+ 55 =9x +3
= 22x-9x = 3-55
= 13x = -52
—52
= x = —
13
= x = —4



2x+5
3x+1

ST 917 gey

2(—4)+5
3(—4)+1

—8+5
—-12+1

-3

-11
3

11

= gIar geT

3 UTST &1 X = -4 8 ¥ I gefrewor &t 3refse gof B

3RIF 3ETEI0T H 1T W @ & [ S0 g&T Fr g (3x+1) =WoT, (1) A q81 &
faeNfd gle e weT & 37T & 0T g ST &1 S8 YRR, &V g&T T g7 11 =T,
(2) & TN gle ST 9T & 3T & 0T &1 STl g1 $H YR & TRaciel i oie[urel
egd Bl

S YR & URET Bl GSEO AT TR U T IU[T wlch o g AT ST
GehT gl

3ICTELUT 2. FHRIT

5-7y _ -8 ~
244y 7 &t |

gar: i T geewor - 2+4y 7
5-7y _ -8

2+4y___;- (@ 7 IIQTiﬂHIiﬂWU

a9l 9o A7 e U A W,

7X(5-7y) = -8X(2+4y)
T 35-49y = -16-32y
qr - 49y + 32y = -16-35  (TETeck e W)
ar 17y = -51
_ —51
Rl y = :;;
y =3

3 T AT T T HIfAT]
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y-(7-8y) _ 11
3ETETOT 3. FHIHIOT oy Gray) 7 Hr gl P

gor o I gefiaor

y—(7-8y) 11

9y — (3 +4y) 7

y-7+8y) 11
9y—3+4y) 7

(FISSH gl el W)

9y-7 _ 11
5y-3 7
9y —
S5y — (TSI Fe W)
7x(9y-7) = 11x(5y-3)
Ir 63y-49 = 55y -33 (FISSH gl el W)
I 63y-55y = -33 + 49 (TETTraR. T )
a8y = 16
- _ 16
y R
y =2
3¢ T ST 3T TG HITeTT|
3ETET0T 4. HRIOT
+0.5
122 2 90 ga AT
0.3x
gor o arv gHeoT
x+0.5 _ Q
03x 1
+0.5 20
al = — I IOTT A W
0.3x 1 K

1X(x+0.5) = 20x0.3x

ar x + 0.5 = 6x
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ar 6x = x+ 0.5

a7 6x-x = 0.5 (T&TeR e W)
5
a1 5x = —
10
5 1
;T ox = X: (IO 5 HT T&TROT FA W)
ar X = 10
ar X = 0.1

7d: A 1 geEHIoT 7 3efse g7 x = 0.1 &
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fArfaf@a gl & g HifaT AR 39 39 6 ST HfST]

4x+18 5x+2 7

=2 (2) ==

5x 2x+3 5

7m+6 x—3 -3

=2 4)— = —

4m+2 x+2 7

2y-5 3 8—-3y 1

G5 =15 6) > ==

y+1 13 5y+2 6
17-2k _ Ax—(x+7) 2
N5 = 3 (8) 3x—(5x—9) 3

1.5x+0.5 3

3x 10

afre Sfaer & walleor & g

AR &l Sfiaet & off g TATAY 3T §1 57 TATAIN | A, 37T A
I FEIBT A FS TG gl ¢l 3T Tl FI FHIROT TAleh A & §oT
Hhd &1 FHIHIOT §ol Fel & HAgeaqul =0T fold=T &

1. U Fl €T & Uga ATd U 37aTd A Fr 9gareT A gl

2. 37ad AR & x, y, z 3¢ 38R & % lia & gl

3. Afegesh THATAT & HUAT B AT FUT H IRATAT P THHOT T & |
4. GHIHIUT FI §T Ieh AT ATA T Al AT X g

3, ITNFT UfhaAT & 3SR F THS|
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IETETOT 5. &l HEAIT T 6T 35 § Ud alel TEAT3 1 39T 1 : 4 g1 9 deanw
AT HITAT

AT foh ggel F&AT X Bl
TYH AATEAR,
dfer Qe HEAT3Ht #r AT = 35

X 1
ar = -
35—x 4
X 1 ‘1
a1 4x = 35-x
a1 dx + x = 35
ar bx =35 (x T G&TecR sl W)
35
a ox == (5 I Y&TTedk A W)
7 x =7
3d: T gEar = 7
Td qEdl H§EAT = 35-7= 28
T
1. Gl F&Ir3it & ger =7+ 28 = 35
. . . 7 1
2. Qe HEAnsd @ e = oo =

3d: §ART g1 el g

3ETgY0T 6.
Ueh IRAT T&AT &7 g7 3Th 3T T 4 3&s g 37T #F 6 ISy g &7 H 3

uuﬁwawlgﬁam‘cﬁ%laﬁfmﬁwmﬁﬁm
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A H 6 FAza W =x+6

g H 3 Held W = (x+4)-3 =x+1
. ) +6
T 7 afem e = o
AATAR, 7S HEAT A g STl g
x+6_§
x+1 2
e o S W
x+6 3
x+1 X_E
2(x+6) = 3(x+ 1)
ar 2x + 12 = 3x+3
ar 2x-3x =3 -12
-Xx =-9
X =9
. X 9 9
3d: 3nfse oRAT qear = — = — =—
x+4 9+4 13
ST
1. 13-9= 4 3727q &Y, 38+ 3T ¥ 4 3V g
2. 6 SMgat W 37T = 9+6 = 15
3EER W =13-3=10
. 15 3
w HE = 0=

3d: §ART g T &
3CTEI0T 7. & 3T EAT & gl it & I[T 12 § | 3P F 3oded & greg AdeT
AT Hel HEAT ¥ 18 31T&eh g1 Sl g, dl Hel §&AT A HIfAC|
g : AT P 3PS FT 3F x g,

dl TRERTHR, Fh1S 3 + cgTs 3 = 12

— x + @IS &I 3ih =12
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HT: HeT F&AT = 10X(SBTS &I 3ih) + SHIS &I 3
= 10%(12- x)+x [FAUTEAT & 3TaR]
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37d: SHIS 3 =12 -x

g g5 3% = x

ad ddleT J&ar = 10xx+ (12- x)
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=9x +12

AATTER, dlel TEAT HA FE&AT & 18 3Hf&h g1 el &
HAT AdleT HEAT = AT §&AT + 18
9x +12 =120 -9x + 18

9x + 12 =138 - 9x
9x +9x =138 - 12 (T&TTecR el W)
18x = 126
126
X =— A x=7
18
HT: Aol eI = 120 - 9x
=120-9 x 7
= 120 - 63 = 57

Jf: F9T e Sf@T
JETET0T 8. & WEAIBN H 3 1 5 F AU &l Ydh H ¥ 4 g W Ig 3q9d 5 ¢
9 g ST &1 H&ATT AT HIfIC|
gol: AT T ggelr &AT = 3x
Qﬁ'@Hﬂ'ﬁEﬂT= 5x
Ugell HEAT H ¥ 4 €8¢ W = 3x-4 TF
G TEAT A W 4 g W = 5x-4

%@@ﬂw,mmﬁﬁ4mﬁwmw=g

3x—4 5
= = -
5x—4 9
3x—4 5
= 52 X 75 (@F IOT FA W)
=  9x(3x-4) = 5(5x-4)
=  27x-36 = 25x - 20 (FISSH gl el W)
=  27x-25x = -20 + 36 (F&TTecX el )
= 2x = 16
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Td gl gedr =5x8 =40

o o . 24 3
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40 5

. 24—4 20 5

2 93% H ¥ 4 9 W 36U = =—==

40-4 36 9

3d: §ART goT e B

3ETEX0T 9. e &1 A Y. g T g @ 20 a¥ e g1 a¥ o g7 aGr Tar
T MY I 3T 19:39 &1 S| Y T qcidAET 3G AT HIFSTC|

go: AT foh 9T AT aAT 31g = x 9y

dr Tar & gAYy (x+20) a¥

3 ay q1g 97 # Iy (x+3)ay
3 ay arg fUdr &I 3y x+20+3 = (x+23) ¥
TR, 3 ¥ dIe T AT T &7 31g 1 g = 19:39

= (x+3) : (x+23) = 19:39
x+3 1_9

~ X423 39 (W{,WWWW)
= 39(x+3) = 190x+23)
= 39x+117 = 19x+437 (FISSH gl W)
= 39x-19x = 437-117 (T&Tea} el W)
= 20x = 320
= x == (@t w8l F 20 F T & W)
X = 16
3d: 9T Y gAAT ag = 16 Y
T fdr $r ag =x + 20
= 16 +20 = 36 a¥ A
S e
3 ay §1g g7 # Iy =16+3=19 a¥

aur 3 gy de ar #r 915 =36+3= 39 Ay
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A 3R QU ST, ar @ AR ARG & A HT AT 1 ;2 g OSiar g1 Sdrse
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3. @ 3hT FEAT & CETS FM 3 FHIS & 37 HT oliel IAT g1 Al 3 & Jele =
ST, Y 57 HE&AT Aol &A1 § 36 A g A1l §1 &A1 AT HIfST|

4. A 3P FE&AT & Al 3l F ART 7 | 3P I Ieled W A5 AT, HA G&1 &
9 feew g S 81 "E&ar A HifSv|

5. Teh URAT HEAT FT Y 38F A § 2 3 §, I 372r 4 a7 ¢ Gar s 3R

6. & # 8 S f&ar S A dleT §&AT | g1 Sl g1 Hel §&AT A AT

7. 3EIET 3R e &1 Y T 3l 7 : 5 81 6 ¥ dlg 3ol 3G 5 : 4 &
eI g Sl &, aledt B acHe 3y A RS

8. HANT &1 AT &I 3, FHAS 1 Y AT A=A &1 IR a¥ drc AT HT 3G HAST Hr
3 @ 1S AT g S §1 2l B A 3y A R

1.  HHERUT & AT & IS Hod? el 1dT, IS FHOT & giAr g&if # -

(i) AT AT SIS <

(i) AT HE&IAT TeT
(iii) FATT AT FEAT T IOM FT G|
(iv) FHAT AT HEAT & AT &| ax+b

ax+b

2. —— = k S WA A a, b, ¢, d Uk PF FA cx+d#0 &, A
THIRIOT Ueh T FHRIOT BIeT
3. T =k R e A gw O A ST R S e 2

4.  frEY anfecer GHATAT T g & o0 31T UMA r 7T o8 & FFd FA
¢ Td WREAIHR 30 Mol FHIOT & Jeelhl THRIT gl X ¢l
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SfIaT & T

APPLICATION OF PERCENTAGE

&l @I AT Toh ATl &I I0TAT Hlad H §H TG TdT gloT AMRU foh SIS Fr &3 Fr
gl Wﬁrﬂ'&’ﬂwaﬁﬁgﬁrT@HOOEW«dlﬁ gTel TITeT & SR AT SATdr
gl 9@ # SO X 9 9idd W &Ha S Hald U A| A aeT-giiel 1 off 7 fohar
g1 IR FT HeI U9 fAhT Hed H A (&I H) 01 o F | el Samer e
3deT 3f8% ATA/ES 37Uar AT |

5T TEH! A & far IfeT $& Fae g W o AR FS 91 LT TG W
ol 3T FaTel A g1 FlP QT -

1. Us facamdf & 600 # & 396 3/ UIU| SAST 34 fhdsr ufaerd 3@ fHe|
2 UH Thel H I¥ 2004 #H 80% o1 3T gUI IS 12 ST HeIIOT gU A FeT BTA
$r &7 Id137|

3. Totell & 3500 9 # 8 Hergpelex 99 I 3W 500 FUY HT AH g3 § A Ifd
FHeIhole 3TN ATH T AT
Ig 8 9V T 3@ 9fd Felgelel HT HoF F47 |

4. STHET & 50 1S efic 400 T, & WGH 38 100 &, & 9T, 7 g 8 &g W
Fs fMe W T JaA0| 3987 T 93s o8 Me T 399 12 F1E g0 30K 3%
2-2 % A 91| 38 fhdar amet g3l wmet gfawra o el Her Stel-sterer
ﬁmﬂaﬁaﬁgé%msﬁﬁwmﬁ%wﬁmﬁw%?

5. Ueh SIMURT o 50 fohall &1 1000 ¥. H @IET 3R 38 ATH AT A Teh-Ueh fohellama
1 IS Searg| TEA TEH 200 . F T EIN AR H S A H U
3 & A FA 8 A0 AR 3EF e 21 & fhell 7 & 9 91wl 39 @A g3
a7 gifel, ex ot feprel |

6. AlgsT oI &I I §I¢ 3YR 4« dicid TAT 500 %. A1aT f&ar | Ife ATaRor aref Hr
X 10% a1fi¥® § ar 39« fohder o« 3ur forr am|

7. T & 5000 ¥. 3UR fe€l & a¥ g 12% IS T & <A fAet W 38 Fo
forctetr TRy faverah
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8. AlgaT o AT ¥ 4 a¥ a1 3024 T. oiierv| IfE AT &Y 8T 11% af¥as & ar
Ja13U foh 38 fohdall A 3UR o 4|

FeTT Bodl 3N ATl # §Ha $H TR I s AT HI §ol gal ol ST
U & Th S FHEAT FH g Goel I AT A

Thge d 4Tt (Compound Interest)

@AY o W & FEr 3c8@g & faw 10,000 V. dF & 3R QU 38 10%
mﬁaaﬁmwmmm|wwm@rmw§émaga’$W|m
HE#H 30 a¥ 11,000 %. &1 & dgof 39T a¥ 12,000 %. oller §aml 36 9 37 AT
T fF 38 12.100 . oilersT gierl 3if@erer & Fgl, I 100 & faRked F=f o | §.
12000 ¥T9 & <ifav|

5 W Ho FMYUFRT o a7 g7 3T s ATaRFd 9 el of W ol Jg
$H Iolelel TehlU T STTST W AT &1 3T 10,000 & R Th Aol H A Rl
1000 &.| qfh 3MYel STTST oTgl AT o 39T ATl T Fol HeAered 10,000 + 1000
et 11,000 . g1 91371 g a¥ & g4 11,000 &9 ATl foiehretal| 3T&oler alerm 3R
3R H g @rel o A6l & 9rm o fhY AT Sgrer 12100 9 W Al W TE FT
3reeT &l &1 38 S arell F gEesmr F ey R W S GTUReT SIrel dr
ST I © TS aH SareT Hoad & g1 S, fohed FaATae dik W
aR 3o aTell EHAT TS G 81 SATS AT §1 38 TFIG[Y AT Fged
gl

@ A fhdedr A SN gl 38 faw gg arfaesr &g
AR SEr 9 @l 3 Hee! & [T drfcer T qid |

arfarert 13.1

g ay o 9y T ay
o | e | g | P | suer | e
1. 10,000 10% 1000 11000 1100 12100 1210 13310

2. 80,000 | 5%
3. 5,000 10%

FHAS | AdUA Xy

N

TS g foh Tshge ™ saTeT ATUROT saTsl & 38 gidr &
3, T FS FaTl |

3eTeT0r 1. 1500 . W 2 a¥ & T 8% aTf¥er ATl & X & Thde e sATsl U
SIS s o a1 ST
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IREATEAN Ygel ¥ & T P = 1500 %.
R =6%
T=14ay

PxRxT

100
1500x6x1

100
=90 3.

Ugel a¥ T sATST =

TUH I¥ & Hed A AT Heltlel + ST

1500 + 90
1590 .
SUH 9Y & 3ed A AU & g a¥ & o Hewe giar g
¥ g ay & Ao P = 1590 .
R =6%
T =1ay
PxXxRxT

100
1590x6x1

100

159x6
= = 9540 =.
100

Ugel a¥ & AT + GEY aY & ATl
90.00 + 9540
185.40 %.

c Ay & fov sarer =

ThdG e saTef

IGEGOE HAUS + Tsh. ST
1500 + 185.40 %.
1685.40 .

SH YR AhdG e sATSl A el & foIT Ycdeh a¥ ATl T 0T el g5l &
3ETETT 2. 4000 & W & a¥ & AT 8% aTf¥er <Ishdefs arel &1 e ¥ fAsee A1
AT

gel: Gl Heusl (P) = 4000 &.

8
R) = 8% a1 —
<« (R ° 100
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AT (T) = 2 a¥

gl Ueh d¥ ohl IToT AT el

Ige I¥ T ST =
= R = 320 %.

YA a¥ & Hed A Ay = HoIte + AT

= 4000 + 320

= 4320 %.
T8 G aY & T HertreT gram|
G aY # oS =

= 2N = 345.60 %.

@ a¥ & 3ed H fAses = g a¥ & HoIU + ST

= 4320+ 345.60 %.

= 4665.60 %.

gsTdell 13.1

9.1, Uhae e sTTeT Al Hfav|
(i) 4000 ¥. WX 2 a¥ & fav 5 yfaerd affe saer &1 X A
(i) 6000 & WX 3 a¥ & forw 10 gfaerd afi¥e sareT $r & A
(iii) 6250 %. 9X 2 a¥ & forw 8 Uferd ari¥eh ATl ST &3 A

g.2. s g hifow seafe sarsr i vEr gfaay & adr 2
(i) 7500 ¥. WX 2 a¥ & fav 6 yfaerd af¥e sarer T T A
(i) 2500 ¥. WX 2 a¥ & fow 8 Ufderd aIi¥er saTeT &r &3 A
(iii) 5120 ¥. X 2 a¥ & fow 12 = yfaerd af¥s sa1eT 67 &I A

9.3. T fhame Sofel 99 o & faw amafior d6 & 5500 & 4% dTi¥eh, <shdeldr
ST &7 &3 T ot fordAT| aTf¥eh IUTAT W AT HIfoT fh 2 av qeard fram,
dF 1 fhd=r 9T Sam?

4. AT A FRAT HEAT A 5% AT Tshgefd SATST dr &X @ 8000 T AT fHU 3
gul & §ig 39! [Hele arer AT Ard HiSv|
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dot 7 3R F$ 37T FRT H AT Y IUET IV T glI S Ay 3R Fe-
Hafr faaEr adhr &1 Sﬂ?ﬂﬂ?ﬂagﬂﬂﬁ?ﬁ@ AT el A H Hertlel TGordl STl
g1 33T 38 Ueh 3TeI0T Rl FHg -
3ETET0T 3. FHISAT o 4000 &. o # STHAT H@TT| 8o 5% arf¥ier T & AT &ar § 3R

SATST &Y VAT &Y 6 HAE & Il &1 O T I dI¢ 39% @id # fhaer ST gem?
gol: Iie S/ FaTeT 3 sATSl S I0UTAT aTeh &l ST of FehlelT &7 FleT HT F 20X *1

100

32 200 &. SO AT 3R 38 @A # 4200 . & Sd|
Yfeh SATST &l VAT 6 HGll H GBIl & SHTAIU §H 6 HEIel deh T shTST foleplel

T Heltlel H SiISsIr g

6 FE & s = T x = =100 F. {6 FEW F — av o fom wE g1}

H: 6 HE & dg & favw HefereT 4100 <.

6Wﬁ1zﬂmﬁ$mm=%x 1‘;2= 102.50 .
37T IO X &I @i & AR = 4000 + 100 +102.50
Ir 4100+ 102.50 = 4202.50

ST & o 6 A8 &/ v @ 2 % 50 Sar 3faRea sarer &l
SISt T 0T [T 7 AT A g 3Tl STedl sATSl W SIS o el Y&
81T 3R SopraT 31Yar STAT TR Sedr STwai|

gesTdell 13.2

9.1, T d&% W T9d T W 5% dq1F THaed SOl &r & afG sA1ar 93 6
AE H HAU H S 6T SI1ar § df R Y s # 1600 %. STAT &lel W Teh
ay oA fohder sarsT fHeem?

w.2. AT fRdr fad weaeh # 24000 €. 10% arf¥eh @shaefer satel T & & 12
a¥ & fav S&r Huar §1 3fE sarsr & o 9fa o A7@ g, ar aRueadr wosd
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el fhastr ufr grea grefr?

9.3. 7500 &. & AR T 8% dATM¥eh & ¥ 1 Y & Tshda s ATl TUT HTUROT STl
F Heal AT HIfST, Tafes Tshaefr sarer 1 06T Yds o A H gl 5

9.4. 8000 &. & AR W 5% MMk & § Teh aY T Uhde i sdTeT Al Hifaiw
Stafer sgreT &1 0T Ufd o ATEY S AT gl

Thde e ATl HT A

SiEY & o S-S a¥ dgd SUa! Wshaeir sATel foishleled & foIT 0T ool
gicll STEelT| & I A ¢ o gHF AU vk g =1 ol

gH AU & faw Py (Principal amount) fa@a &1 wfdare sarsr & &x &
foT R (Rate) 3R &g & fow T (Time) for@a g

IR TS T IUAT AT gidr & dr gl ay &l Helusl Py, YUH a¥ &
Aot Py 3R A a¥ & <arat (11) M T grem|

AT @R a¥ & foIv Herered P, = Py + |y

P1 xR
Q1Y & ggT 9§ & A |y = 11)(;0 (TeT @ T= 1 a9 ¢ )

P1 xR R
WHHW@'&T%P2=P1+|1=P1+W = P4 (1+—)

100

P,XxXRXT
ga‘%aﬁrwmb: 100

P, xR o
= 100 (@@ EAT T =1 av g)
Waﬁaﬁrw=P2+|2 =F)1(1+i)+|:’2i

100 100

P4 (1+%)+ P (1+L)L

100/ 100

=P (1+ =) (14 0)= Pr (14 =)

100 100 100

gl e M dga I §H 3T & asl & T Herwed 3R a1 el da g
%:Wﬁ%mﬁ%ma:ﬁ?}aérww(m)=pp1(1+L)3

100

A af & s & Fwea = Py (1+ )
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3R = aE & 3T
saeT 3 I8 g3 & AR 't 9§ & S1g 1 AU (Amount) ATeH AT & A
agg’nTrP1(1+m)t STl & T Fee Py §,

3c: ‘aut # ST Fol TS =t A¥ & qIg T AN - IR Helered

P4 (1 +L)t - Py

100

't 3§ 3 Thgef SOt (C.1.) [(”E)_l]
3ETEX0T 4. 800 . HT 10% dM¥eh &7 & 2 ¥ HT Tshdefd ST AT HITSAT
g UERAR,  Herwe (P) = 800 %.

10% arfses

4
EY
[

FAHT (1) =2ay
g1 SATST HI 0T qIf¥ g
3. THRgef st Cl = Py [(1+ ) 1

100

= 800 x [(1+2)=1] =800 x [(1+22)1]

= X [(—)—1] = 800 x [1=—1]

100

21

=800 x =168 %.
3ETEOT 5. i F TAaRaE o Hebled deralel & forw 80000 &. & AR 15% ari¥sh
Tehae et TSl AT e A Fhely oaeT fAToT Hgehlt FfATT & 3R off, ar 3 a¥ &g

38 Fol fohdelr TR Slerelr gef? Ig o sy o ag sarer & o=l iy <ol 2

gol: IRATTHR, HelHsd (P) = 80000 %.
&X (R) = 15% arif¥®

AT (t) =3 av

—



e TS v A = P (1+ )

100

80000 x (1+£)3

100

80000 x (1+2)°= 80000 x (2}

20

= 80000 x gx 2y 2 =80000 x 27

20 20 8000

121670 .
*®d @ 3 a¥ dg 121670 %. dliee gl
39 IHIEf S = @A (A) - U (P)

= 121670 - 80000

= 41670 .

3WISF 3GV # Tehge e SATST T I0TAT dli¥eh IR TR H1 715 8, foho] T6
HEeTeh g § o TeT The ey AT HT AT GYAR 1 SAC| G FT S s

T 0T A H ar g HATT 9T o AR A §| T ket HEAIT AT AT A0
foamEr off et § 3R 38 FAes # afAe FCT Wl & TRl aeg 95 § & 99
& ¥ GHIE™ FT R Soo@ Agt &) a1 38 aI¥F § FHA=m F1ar B

e e sarer 9fd o AR EIRT ST § A @AY Y GIAT AT &I i ITEr
ek HI HT HEAAT ¥ Thdeid AT Td Tshde el AN &I 0= & Sl g
3aTE<or 6. 399 o 2000 %. 20% aIf¥e sATeT & &X & 3uR fav| g sarar & qorEr
i & HET T S & A 12 aY a1g 39 fhcel @A el grell? saer i Al o
qaTEA?

gl URATHR HertsT (P) = 2000 .

et (R) = 20% arf¥e& = 10% ©: HEY
AT (1) = 15 a¥ = 3 & AR

—



3T THIS S & Amea A= p(1+ )

100

2000 x (1+-)*= 2000 x (1+)?

100

2000 x (%)3 = 2000 x =2

2662 %.

SITeT T fr
3ETEOT 7. T8 Fef AT ISV ST 10% aTf¥eh =ehdefer sarel & a¥ & 3 ==l &
13310 ¥T9F g 1T gl

2662 - 2000 = 662 &.

g GAER A = 133105
R = 10%
T = 3af

A= Px(1+T

13310= P x (1+20)

100

ar 13310= P x (12)3

106

11x11x11
10x10x10

B2l 13310= P x

10
110

124y

13310x10x10x 10

a P= Mx11xxi

3Fd: 98 9«7 10,000 9 |

geATder 13.3

9.1, Ihdefd sarel 3R fAses wra hifs)

(i) HeereT = 6000 %., §AT = 3 aY, & = 10% arf¥e

ARBPHX

~



(i) FAUT = 1600 &, A = 2 a@Y, & = 5% a¥"
(iii) FeUsT = 8500 ¥, FAI = 2 @Y, & = 15% dT¥H
(iv) egT = 20000 &., §AF = 3 aq¥, &X = 5% aqIf¥H

a

¥.2. AT o Afger AT & 625 3. [{ars 7 @lea & fOw 3ar e afg
STTST T 2T 8% aIf¥s g U arf¥er Iurer fT AT ar 2 aY &1 ToAT IiAafa
I fohcisll e arqd SHan?
9.3. 9 Ul A AT ST 8% aT¥eh Tshgels saTel $H aT § 2 asi # 5832 &. @
ST &1
9.4, frasr ufaera af¥e sarer &1 g3 & 4000 & 2 9% # 5290 &. g ST gl W.5.
e ¥ @ 1800 &. & Tehaefy sATel 2 a¥ #H 378 &. @ Sl § IfE &A1
aIi¥e ST AT ¢
9.6. 3200 F. W 12% TIF AT A &X & 2 99 & AT FUROT AT T Tehaefa
STl &1 3T} AT HITaIT|
YETAT 39T AT & T JYAT FoUrH ST Tl TS| 3T HoIrT §iFg Q@
forar o &1 3 qo1 fohas &7 &1 ghelaR o el 50 &. & §| 39H 46 . & om| &l
o &gl IS 3N ST g &Nl WS ST SaEd Al W 42§ H HFEIE died gl
o fAer )
YT @ dl Sidg Aol 37 fhe &Rm HT9eRl @ AT dcel FAs) # A2 Je
1 g¢aT aF] & URT Hed (3hd Hed) W gam & 3R 38 S a8 & eiRa
Hed ¥ A 9T 991 giel &

gcer YAl ge = ifehd #qea - Oy e

F% SR ol glIaR a37 TG el T HIHT el &d ¢ FS IR g8 U faeiRa
e ¥ dcel ¢ §1 9ed HT X gidud wag Ak Hew @ @ AT Ay Sl B
3ETET0T 8. Teh JEcish T 3ifohcd Hed 40 &. § TUT 98 12% T W 3Ucle g T
WS¢l U9 fashd Hed Al Hiav]

gl @ 3fehd Hed = 40 TIY, Fe¢ (Pe) I &I = 12%
gfeh 100 %. 3ifehd Hed W aeeT g = 12 @
21 % 3ifehd HeT 9T aear grem =%20$

—



. 40 & 3ifehd Hed W s cer glam =100x4p=10 .

. gcar = 4.80 %.
fasha Aeg = 40.00 %. - 4.80 %.

35.20 .
3ETET0T 9. Teh AT &l ifehdd Hed 1250 %. §, 3§ Ueh A6 A 1100 . # &=0
AT A W T 7 g &1 gfaed Aa e
g
Hiehd Hed = 1250 2.
fasha 7o = 1100 <.
§cer = 1250 - 1100 = 150 .

1250 ¥. 9X Scer g= 150 .

150

1250

1 %. 9T d¢er ghm

_ 150x100 _ 156x4 _ 1/35x4
100 . 9Y dccl = e s F
gcer faerda = 12%

310 10. 3ifohd Hed W 15% ST & & dlg Teh Halel 442 & & = a1
hAIS @l 3ifehd Hed AT AT
gol .

AT oAU 3ifehd Hed = x @

a'c;ET=x¥.$r15%=xx%506.= 2 3

20

fashg Hqeu = 3ifhd e - ST

442 = x - =
20
_ 20x —3x
442 = 2
442 = 2=

20

—



442x20 _
17

x = 520

TSl 1 3ifehd Hed = 520 @.

319 & 1 arferer AT 3R 399 Rea T aRkT

drfer=r 3
% | B F | GO R qEaw | dfkha | g | REw | s AT %
| | aw & AH qea qea
1. |ARa | g e 50% |10% |40% | 10x100_ ..
50
2. | 3reuAT |37 AT & WA |60 T | o 45% | ——x100_, .
60
3. |3t |s=atd faw it [45% |30 % | .o |
4. | &= | ey Ao 60% |12% |48% | ... = 5%
5. | AGY Felel T fhded | ... 720 % | oo | = 10%
6. |3@HAC | AT 72 & | e | e | e
725 SOV OVPUPOR IFUVPOPOR PO (RO I
8. | i e i [ [ e

3EEAOT 11. U GHEIER 3791 Ageht ! a1t & feall 7 Fex W 3% Wl 10% e
(Discount) &aT &, T #ff 38 12.5% o137 BT &1 gheR o X &l fohedel T &
Tter gram fordent 3ifehdd Hed 500 %. Bl
g

3fehd Hed = 500 %.

ge¢ Hr X = 10%

fem 7 e = 220 = 50 .
e 1 fahd H{ed = (500 - 50) &. = 450 .

WWFITST%=12.5F

450 x 100 450 x 100 . fashaa e x 100
$hIHeT = = =400 %. [V hIHT = ———— ]
N 100 +12.50 1125 N 100 + TH %

T FT HT HeT = 400 &

—



R H TN H 3 T Tl g, FoT G| o g RE o g1d & I, foshr
Y, PV T W, HARSled H M| FB H dheg THR FhHeol el & AN F©
AT WHR heol AT &1 FT FX 1 AR AR arfeehr 3ryar I garad # sl
ST &1 X AT ORI ST 8, S6 UshiAd AR &l FAT-FAT 39T BT §, IE 99 &H
AT AT H TG |
3eTEXor 12, AT TAS & U1 25 Ths W g1 I fA X &1 X yfd Ths 15
T, A% § dF THE 9fd a¥ fhdeT A a &am?
g:  Udh Uhs Wd W 15 & N 90T &l

3d: 25 Tehs Wd W = 25x15 @.

= 375 %.

THET gfday 375 9 $fAST |
3ETET0T 13. Teh Al ASfehel &l Hed 42000 TUAT § 36 W 4% de (VAT) (Value
added Tax) (& FEfUd &) 9T ¢, 38 AKX ASfhel W fhdal 9T I o@am?
gel:

gfe 100 3. T 4 T9F I 90T Bl
_ 4
13 W —EE
42000 G I %x42000 3.
1680 %. dc oE¥IET|
34 Al Tsfhel W 1680 ¥TF dc o9 |

3CTEY0T 14. Ush AGT H 5242 AT g Il Uid HAHA 2 T. TPl HT d2AT 20 T. ST
FT UTaY FHAT BT & df X & T H 37 AT H AT g1 el &T AT hIiSiv|
Fol: YAGIAR, Hbld X = 2 &, i Hebrol Ui ay, STefe = 20 %. i Hbol U
ay

el HehleT ehY

Tl AP x G AP
5242 x 2 3.
10484 %.
dUT AR = el HPA x i Hblel ST
5242 x 20 3.
104840 %.
Pel STAT Uo7 = 10484 + 104840 =.
= 115324 .

—




3ETeT0T 15.Th GhIGR o 6 HQlel I f9ehT & T 4500 &. 9 & &7 H AT foha|
g d¢ & & 4% & dF Ig Jasv b 38 fohdell Ao TRT &1 AAT S|
gl IEARAR, 9 AT T = 4%

Sid 4 %. dc § o HAR &I FHT AR = 100 .

51 % 9T g W e B oA I = 2 %

4500 T. I g1t WX WA H HA TR = =2 x4500 = 1,12,500 <.
3arevor 16. ST garg wlicar a1g| 381 625 . & 3ifhd Heg T gars @idr 3R
39 W 12 & 50 38 HfaRed & fean sifaRed & $r 3 gfdrd #ar a2
g 625 ¥. UX ol arell AfadRed s = 12.50 .

1% W oF arel 3faRed s = 22

625

100 %. 9X @1t arer 3faRed ¢ =%55°x£1°
_ 1250 300
T 625 100
= 2%
3eTevor 17.

WA & FS WA Gl 36 gHER B 4% F @fgd 780 & Gu | aF
@< AT WA H H{A G S|

gol: UGl AAT HAT H HA &H = 100 9

aur &Y Hr T = 4%

3c: geplelalsT 1 fedm aram Hed = 100 +4 = 104 3.

104 %. QU @ HeT e = 100

780 & Ru @ q@m e = o2

= 750 3.

39 A 31e ¢ foram g o & Harer off Wk forarar 3i gfcrerdar & srgorier
g &1 eI % I8 T@ar ¢ b el TR fohasil §, a1 A AR T fohaei-fhde
g 3R A7 @ FlA-Ar Farer F G 7 § AR oA W AlH FE T eI 13 A A
amﬁTéEW@raTagé%,sﬂﬁqu HLAT &1 36180 15 & T Hr & 71
Ufr 3R T & 1S & & A TR gar el § 3R 36T 16 H e qo7 3R
fear s & g X X AT B

—



TsTdeY 13.4

T.1. HOIH & U g T [ EHT Hed 1750 %. §1 IS Aehel 9T Tasht &
T W 4% ¢ O FFoTE F g5hd & T fFas T & g2d?

v.2. AEE fhealR REUd a1 qurgd gl ¥ @l & faw 20 3. 9fd ge #Hiiex
< oicr g1 IS T ¢aeX H 6 g Hiex I 37l § df dI6r ¥ 12 ¢aex ¥d Ao
R Jadd H ThdelT eaq fHelam?

9.3. 3foTell &f Uk ghtel & 500 . H{ed & 37 AT 800 &. e & gl Tl | A &
TR fashr AT 18% AT Mgl W Ak X & @ 37STell Fel fohdal 3T ghretere

I 31aT HEf?

T4, a4 & 9fq ThgA-IeEd TR & &l g1 Il THA & 91 80 Tehs Hiy
A &, Al 95 HOET & T A fohclel TUY 3T HLM?

9.5. TR fAIH FrexW o AT @t & fav faw Yo o 9fd @@ $e a@
foram| afa sTegsrenrer & $[@Us T AT 50 W x 30 HIe gl ar 38 fohcan e
eeh Sl BIaM?

9.6. f&eier goh & 37500 ¥. &1 31T S1ST § HIMCT gl I 3Hellal & Hed W 2.5%
T HT ST § Al AL Tl Toheelr gaer T 3rer Hyam?

v.7. I IH 9T HSHAT I AHA F. @ I 9N g AR TS F 3eddd
218 #HIT & o IEHT & TuId AT fehclell 3T greM?

9.8. HRA WHR ¢aell W olHd Hed & 11% 3c9G X ofeneh gl Al Fram 7 1
¢aeX hI 3caisT eTd 120000 ¥. g o 9T ¢aFeX 3cd1g < hl A AT HIfAv]

1. 59 forelt AfRaa 3@f & g sarer &t Aaua & Sga Y cars & aorer @
STl § @ UF 96T ol Tshde e saTel Shed ol

. wgaf samer Cll. = P [(1+ ) — 1]

3. THIE AT A = P x (14

N

100 ARKKJK _
4. SIS TITST T I0TAT eHai¥en g ol FHI dlieh FHI HT GIl=AT aUT & alfdAeh &I
T 3T g1 S g

5. §¢C I 0T Hfhd Hed W HI S B
. ToRdll aFq T TSR O o arerr Y TSl Y gl gl
. afg fasa Aeg vd oA 3ryar gifa wfderd @nd & ar

AraFAeax 100 _ AT T x 100
100 + &TH % 100 + BT=il %

—

»

~

T T =



AEATT-14

aafafa-1

MENSURATION-1

-
ARUGLS

QMeRTETT 3R U] A HIC HETST I Hlel AT AUl & IHTT T AR AT =l
forr ot # e 3egaR 2-

| I ECY AN

() (i) _— (iif) (iv)

U] o STehieT & $eTohl &TIthel Tolehlelel & foIT ohgl, MThIET o AIATPR gehsl
T TS AT TISTS T I[OT dHieh &l folehrel ToIT| (AT &M &TFheT = of. x =i,
) dfthel d& THTR TSt HT &Thol A1 fAehlel UTS, Fifch dg FHR TJSST &I
derS 3R TisTS & IR H g 78 aX Fhl| Te] o el Ale §H 3T HHR el
arell T A FHeat AT A del of. dl FeTohl &1Fhel folehTell ST Hehell B

D L ¢ 38% AU 3ol et fohameheld fhdives HATaR Tqels
arell 3R 1 oIt ABCD & #ATHIThd fhaT Td s AB
I IR AT U MY &9 BLETET| PefswR gehs BLC

A

() B @l Freehy ferer fhar (R 14.2(i) Beemer snefa
3O e & AW AP & Ssa w1 vIrE fHar, O R

D LL ¢ 14.2(i) & 3TaR A IIod g$| 38F RN 3ThiaT o
T TNE ST 3Thid-14.3(iv) & gred |
L' CD L L_COD) .
A i) BB /
BA (iii) B (B ) B
o 14.2

$H TRE NI 1 [T 9T O 3MTRIaT o hel- 3Mpia-1426() TAT MHic-14.26(iv)

—



T STAhel SIS BN, FAifh 3MHia-14.2(iv) 3mHfa-14.2() 1 aRafda &7

3T ABLL' &7 &%l = AB X BL = HHR dJsst ABCD &T TR x 318

3 A TJHST ABCD &I &l = ITUR x 3415, UIed g 58 TE
3egiel FHER TJHST T &Thel AT Y T

31d:

(1) AT TSt HT &SThel = HUN x S

(2)Wa§aga$rmn=%’_"’

N v __¢ _ &F%d
(3) HAlTAY IJHS I FAG =

3ETEI0T 1. YR 15 F#AY JUT Fa18 5 QA Tl FAR TSI HT &b AT
|

go: YR = 15 {AT JAT 3918 = 5 3
AR TSl &l &I = YR x FA1S
= 15 @A x 5 @A
= 75 g {HT

3ETEOT 2. 3H HHA TSl T IMUR AT HITGTU ToraehT &ather 240 aaf q#AT qar
a5 8 T gl

g: §H Sled & b FHICR Agesl H IR = =
>A1g &1 A%he = 240 J1 ¥, 3915 = 8 THAT

) _ 240 {2

e R = 20

= 30 @AY

TeATdr 14.1

9.1 38 AR TSt dl &TTheT A HIToTT fordeh 3R 3R el fefafad
gl

() 3MUR = 15 ¥, MY &7 = 10 T

—



(i) 3R = 90 ¥, ofi¥ &9 = 8 JT
(i) 3R = 120 =, W &5 = 15 qAr

9.2 38 AR TelsT ol &%l A AT, fFgent 3MaR 26.5 QAT dur Ay &«
7 @A

9.3 38 FHTA TSl & AR AT HITGTT, TEehr &iathel 390 a9t q#r qur ofy
o9 26 W BN

9.4 38 FAR TGt &1 MY ofd AT FfSw, foraehr eather 1200 @91 #ex 3R
3R 60 HieX |

ST, 3 e FaTeherT e &

1. ABC Tsh T38[sT S=1ST T fdeg A @ BC of#aTg & T fdeg C & AB oleaTg &I
U9 B & A9l 3R @IeT vd gt =t & Hield fdeg & A @ C &l fAasT
dur D deArAifhd HIGTI 30 YhR ABCD Teh HHTR TSl Wied Bl &
F3ifeh AB=DC Tr AD=BC gl

IANIAN

(ii)
RIA—14.3

fraTpea
Teh AIC IRIdIPR HeTsT ABCD & fasoT AC 9¥ =iy & =mifeu]

D C

(1) (i1) (iii)

o —14.4
58 g, ar A ABC 3IRAADC s awi AABC 3R AADC & Toh-g@y W IATY
FIT d TH-GA A I e & oI 52 39 Ie 6 aiat Breper waferas § 3R
3% &% i e Bl

- AABC &r &. + AADC &r &. = 319d ABCD &7 &,




AABC &1 &7 + AABC &7 &.= 3mad ABCD & &Y.

2AABC & &. = 3maa ABCD & &. [ AABC & &. = AADC & &1]

2 (AABC #r &1) = AB X BC

AABCEFra#.=%xABxBC

I 9 Teh FATTR TSl SASU| 3 HlEhL IHeldl HITIT| Toh [dehoT w38
i ifev| d e Fgger el Far 3o alet Peeil & &t SR 82 Th-g@l W
@ ST

§H FHT AT & & IS A 3190 F S AT I3 A T F Fhd g
U et die W FAER Tqsler # FA AT & a B g g 81 FAR
aqsT ABCD # faeol AC @t @ ared AABC 31 AADC wdforasr €1 3o
&kl #Y SRR g1

31 GAR Tdsiel ABCD o1 &5her = AABC &7 &5wer + A ADC & &¥ather

A D = 2 (AABC &T &19%d)

©  AABC T 8% = . WHIeeR Iqest ABCD &1 &rwet

B— C = 1 x 3MuR x 3¢ = 1 x BC x AL
for—145

31 | IS T &Ehd A = - x BC x AL

S8l b = et 7 3MuR AR h = Fger v s

I1g T@- &Y WA @At F T Pua feer #1 sEed 368 raR g 9 F
AT IR & QTG HT AT T 2

3ETEA0T 3. YR 28 FHAY AT 3A1S 6 QT ared AT T &lahel AT HIfIC|
gl UREARTAR TI8ST &I MR b = 28 F.

Td 3915 h = 6 @A

—



3T 4. 80 QAT IMUR 3R 0.08 FHACT &TFthel aTel TS &I 3AS AT HIfST|
gol: UREATER, 87T &1 3R b = 80 @M. Td &7l = 0.08

gl MR TAT. H T § 37: &9%d &I T H deold W}

1 Hiey? =1 AT x 1 AR

= 100 @+ x 100 T (.1 #ex = 100 /)
= 10000 T#H?

31d: 0.08 #ex? = 0.08 x 10000 ¥+
= 800 @+

139 BT A aThaT A= -xbx h &

AL R IETIEE E

31eT %1 391 =h =203

TeATdoll-14.2

9.1 3R 12 QA 3R dord 3A$ 7 QAT arel ST 1 &FheT AT HIFST
9.2 3MUR 25 @A 3R MY o 1.5 Qe arel et 1 &bl AT HITST
7.3 3N 6.5 A 3R &aher 26 Y& arel PegsT o1 MY & A HfSw|
9.4 IR 120 & 3N Fu1g 75 AT At ST 1 AThel AT AT

FHATIS FT &b

FHUHST FHTEN IJHST &1 & Ueh 3T § I Ii IHPT YR TAT IS AT &

ar &9%d AT AT ST et g

—



Ifg MR b 9T 348 h & ar D
&A%l A = Db x h

ABCD U #&Fudse & di aur d, 38 faeol § dfh I
Teh-g@R &l FHPIUT T HHAGIIATST X § 37 Wed IR
FHEFIT e 1 dwad st O @ar & g

T W AT = 4 x O T Pt e 14
= 4 X - X YR x 318
= 4 %1 () x (2
3| FHAIS HT &TRA = - didp HH
FHAJHST T &Fhel = ~ X Tgell Tdh0T - GET Taehor
qHOT T FT QTP
M...D ¢ T A ag S A 6 A TEGE &
. . FHR gichl &1 T&9-14.8 # ABCD Ush THold Aol
L\, T T §1 ST AB $eT DC & WA &l
Y Re1as | FAe et & oweEd g &AM @ CL @

gIT =T g

IS & 38 MefeT 1 fasol AC Wi 38 THel Igelsm & fFsfst ABC dar ACD
gred 81d ¢l

3 FAES sl ABCD &1 8her = AABC &1 awer + AACD & giwer

FHeT ISt ABCD & &1Fte = - AB x CL+ - DC x AM

ieh CL U1 AM HHS Tgesl &l Fa1$ § 3c: Tg SRR greft| A= & Ig

h & SR gl

FHAS TS H 8PS = ~ AB x h + - DC x h

188



afE AB =b; T@ DC = b, & ar

RSPAICES) ugai\ﬂ FT QTP

1
N |-

by x h + %ngh

~ (b1 + bp) x h

~ X (FHIGR 3T FT A1) 3k drar T g

FHAT TS T &TRA = - x (FAR AT 7 Ar) Fars

a HHGT TIAT T SFFA = 5 x (b1 + by) x h

3ETEAOT 6. TUeh HHUGEST T Ueh ol 7 AT AT Fes 3.2 QAT § SHA &1Tthel AT
|
gol: YRR 3N = 7 Q&1 315 = 3.2 @
FHATHS T &Il = YR x 1S
ERTCH = 7 x 3.2 g {r
= 22.4 T {AT

3ETETT 7. Ueh WHAGHST & Teh faepol 10 QAT a q@ar fenot 12 Qe §1 3@
&Thel AT ISV

gol: FAUJHS HT Tger fashol = 10 J#T, q@rr faeot = 12 @
gfe fqepot e gt ar gaedelst &



IETETT 8. Teh WHeT TJSeT T FAR SV 25 #Hex g 20 e § T onsi &

S T gt 8 HieT g1 SHH &Il FATd Sl
gel: YRAIEAR by = 2531, by = 204, h = 8 &0

AT &7 &33BT A

% x h x (by+by)
A = x 8 x (25+20)

A

~ X 8 x (45)

A = 180 g #r IR

3ETETOT 9. Ueh HHoId TJHS &I &lFhel 140 G §, IS AT a3t # 4 T
3 25 QY AT 3a1$ 7 A B off q@ FHAR ol A HfSe|

gol: UREATAR A = 140 @&, by = 25 @

h= 7 @& b,
AT TS @1 & A g ar E
7 Tl
A= 2xhx(bi+ b
]
F 140 = 1x7 (25 + by b=25
v L g5 4, fers—14.9
40 = 25 + b,
by = 40 - 25

Wﬂmb2=15m.

—



gsTdell-14.3

9.1 Ueh FHAUJIS HT &bl AT hifov Tordeh faenot 24 it g 10 dr g

9.2 Ush FHIIHS T Th ol 7.5 A 3R MY &7 4 Qe § oY 3HPr &bl AT
EICIY

9.3 Ush FHeT TSl I AR T 20 1 8 #r g1 37 33t o ey v g
12 QY &, STFT TP AT HIfAT]

T4 3TUR 30 JAT 3N 24.4 QA aTel AT TS N &TAB AT v i
o9 1.5 aa B

9.5 Ueh HHo TSl ol &TFher 105 Fof {AT T 31 7 QAT §, FHER o3l
A @ I wh qElt & 6 A MU g A Sl FAR ST AT |

frer faearer & IRt 3R 91 RAGT, E@d & IRI
3R T TEAT, Wel & AGIT &7 IEdT 317 &1 a1 T%el
AT el T TERThdl TSl §, 36 FUfd # &
FIT A ¢l DF-14.10 T FTTHR @9 ¢ Fas
RE—14.10 IRT 3R IEAT ST g Bl ARG EH SH TES A

&A% IATd AT § dl FIT HE?
Tose g foF sH gH o 3ad fAd I & 37d: 93 3Id & 89%d H B Aad &

IATRR T &7 &% = g3 HAd &l &% - BIc AT T &b
&ATBeT I TeT &arl

3ETET0T 10. Teh HIAHR W TSgdT aFars 90 Hex qur @i 65 X ¢ s8¢
mﬁﬁ5maﬁ§wmam§m%lmwmwmaﬁﬁm
goi: RIT O TOse § fF TEd &1 &1 9%el = 3 ad ABCD &1 819%d - 31ad &1 EFGH

HI QADHel gIaTm|
37d: TET FT 89%e = (AB x BC)- (EF x FG)
T AB = AE + EF + FB C
st DH $15m Gil
AB = 5+ 90 +5
= =
AB = 100 #HIiexX E %
SH e BC =5+65+5 e
AlL_E Fi B
100 m ]
frE—14.11

—



= 75 AT

3 TET T TP

(AB x BC) - (EF x FG)

100 x 75 - 90 x 65

7500 - 5850

1650 FdT #Hex

3eETor 11. T AR o ger oeag 15.5 #Hiex aur disi 9 #ieX § 58 3 #Hiex x
1.5 #HIeX AT & ¥ elarsl aur 2 #ex x 1 #e A9 & e Werar oo § 58
5 %. 9fd aof #Hiex &I gX F WA (dIdE) &1 @ AT D]

g &4 Ugo Qidis AT E1aR FT &6 ATd HLeT gl
3cl: QNATS AT QR HT &Thel = AR HI TYUT &TBel - (2 IATell + 2

fsforal &1 atawe)
&aR & &F%el = oFaTs x TS

15.5x9

139.5 gaf #Hex
1 EIaTsl & &A%l = oS X TS

= 3x1.5

= 4.5 gt A
2 SIaTSIl & &%= 4.5x2

= 9.0 T X
1 TG FT & FT%hel = TFdTS x IS

= 2x1
= 2 g1 AT
2 Tasfear 1 aawe 2 x 2
= 4 g ;X
37d: 9idrs AT &R FT &1 = 139.5 - (9.0 + 4)
= 139.5 - 13.0
= 126.5 IR
5% g AT A X A Uidlg &1 @I = 1265 x 5
= 632.50 ¥.

~



3EEI0T 12, Teh AR &8F T oJears g AeS HAA: 35 HeX g 24 e &1 3q%
=t T 5T TS F GHTAR 2 Hew T AT s F FATR 1
Hiex digr TEaT g1 TET &1 8Tl ATd hifov|

gT:  ofFEIS & A & AT &% = 35 x2 = 70 T HIX

s & AT T FT &%l = 24 x 1 T
= 24 g A F2m  |4m

OIATTohd HTIT HT &%l = 2 X 1 :é l
=2 30 AR ) 1%%5::4.12 "

(Bifhd T Sl TEAT & 3T § 37d: 38 U IR [A9-14.12 gerd)
TET FT GTBd = 70 + 24-2
=94 -2
= 92 g X

UeATdell-14.4

¥.1 T 25 QT &« TAr 10 Y i Ay F ST IR’ 3R 2 Jr i o gedr
FeAl g1 9SE H &Ahe ATd hITAT|

¥.2 T AR T &1 HAereT 35 & x 25 #f &A1 F7 g1 s9% dal-a oF s &
AR 3 Hrex disr aar @iss & FATR 2 Hex it T&ar g1 T&T F
& e AT RS

¥.3 U drEhedidd ol Al 28 Hex oFar J2ur 15 #Hiex disr §1 s8¢ ag Irt
3R 5 #Hiex S gHEae g ST e g1 ST ST &AW JUT & draT Hr
FoITel T @ 5.25 39T Gfd a1 HeX &l &X T AT HIfov|

FATHR AT FT QTFeT

el FHem3tt # A gd & IR F ST B IR v gd SwhH B r g ar
aRfer C = 2ar
dur g% = ar? g gl
el n s fadie ¢ e AT aerener = 91 3.14 @i 2

RIE—14.13




3erEd0r 13, Osfehad & afge & aRf g2 ewa ara fifar Sadr Bear 21 a8
J
gol:  WISThel T IRAT JAHR Qe ¥

3d: 9fgu r aRfer = 2ur
=2x22x21 & =132
T 9fgT & &% = qr?
= Z x (21
=§x§xm
=;ox2’fx21
= 1386 g ¥+
Thedl qa

RF-14.14 & 2 Taegr RU v §1 Ife g1 oSRfhrd 9RT &1 &% AT
HEI § ol AT HE| T § 6 §H 93 I & 8% ¥ BIC I & &T%el HI Tl

Ad: | AR AT FH STRT = I3 Jd I & -
Ol g HT & Thel

3ETET0T 14. T AR dlelld T FBem 200 MeX g1 3606
aTEY IRT AR 7 AT Dlgg A dC (A1) T g3 &
AT 1 8T AT HIfAT|
gl: gAThR A HT &ABel = d9 g HT &IBel - BIC ol
FT &%l

ol g $1 BFsar r = 200 X

93 g & BAeAr R = 200 + 7 = 207 #Hex

gaThR ATl &l de T a9%d = nR? - 7r?

= 1[(207)? - (200)?]

—



= % (207 + 200)(207 - 200) [ (a% - b?) = (a+b)(a-b)]
= = (407)(7)
= 22(407) Fa1 #Hex
= 8954 @ #Mex
9.1 & Thedl At Fr Beard FAw: 9 JA T 12 JA § A gt F fT TS are
qAIHR AL & TG A AT

9.2 Uh g T &F%hel 818 TdT QAT 1 38 Fd & &gy 2 HeX =SS & A6l g1 39
AT FT &1Thel hdeT grom|

9.3 Teh gurehR fohehe HeleT T Fsar 80 #Hex g1 Heel & ey IRt 3R 7 #HieX
e gfer qrat Jar §1 3HHT &I Ad A

AE 9N q FHF Il F1 FoF g A geraar § sqarfaa dawe e qur

T @ &b ARy IHHT ATl HAT|

&7 wATR 14.16 & faU

g9 915 @RI THE adslel & IfAl-Id &lFthel &l 0T

Ao °gseT ABCD #
@ G FAUT T F 99 At B wedr = 16
& 3 geif fT FE&ar = 1

FHAFS TS H AT = U GOl A FEAT + - I At A HEr

16 + - x 1
2

16+§=16+.5=16.5av‘r@ﬁr.



7 W i
fr1—14.16

qF aanr

qHeF Tqels ABCD &

AR o AB = 7 @A

g CD = 43

Tqest @1 3us DE = 3 QAT

FHFS TS T T = %(ﬂfmr_ﬂ ST T TTaT) X TS

= S (AB+CD) x DF
1
= —(T+4)x 3

-

= D x 11% 3

= 165 g @
e g T
91 T35 garT A FHeF TSt ABCD &7 3gATieie 1ol
= ¥ @R AT FHeFS JHT HT &TBel

s




A

X v
B/ % S EEE
G F
SERSRIRELnAEEH (ERIRASHRS SaeSadh IRV
S3SEEEISAEAAREH [BRHR7 RS aRE SRt IEENS
H E
V2SS ERESGEREE RART Rl ISRESGERdi MR dBRE) tEEL

aa—14.17

I W T TGS F1 T S H1 A1 § AT SAbel fAHreren qar
T @ &hd fAhaay U1 AT HIAT

T AR 14.17 & faT

9o 315 GaRT SEST AT AT &
sg¥st ABCDEFA #
W dAT 3T §9 A f FEdr
8k 3T gait dr wEdr

29
2

& Q @it i FE = 29 +2x2
= 20+1
= 30
31: SgsTsT ABCDEFA T &iathel = 30 g @,

YA SIRT g & aAe Y IA0reI-
gatsT ABCDEFA &1 &A%l = AAGB &7 &%d + gHeF s Telsl BGIC
&7 &a%he ACID &T 8t el + ADHE &r
&l + 3ad HEFG &7 &t + AGFA
FT &Pl

m




I 1

1D | =

1 1
+ - HE x HD + HE x HG + = GF ~ AG

1 ; 1 2.1 1. 1 2
= —Xx2%2+—=—(2+3)x&+ — x3 x2+ — x3I x4

2 4 2 2

1 1
+3X24 = x3 %2
=
= 2+ x2)+3+(@3x2)+6+3
= 2+10+34+6+6+3

30 geT JHT.
Tose §

T IS EIRT AT SIS T HATAT &l = FT CIRT AT TEIHST HT &TTBeT|

1. OHIR IgYSl BT &% = JER X $Hdlg
2. OHIR g & fawol wiaR aqds ®1 & W Brell # dfed € |

3. PNS &7 e = Y R x s
4, W@ﬁ’ﬂﬁfﬂ?ﬂm=§(ﬂm)z
5.  AHGQYY @ &FGd = IR x g
AT
A BT B =%xmﬁfﬁﬂfxwﬁfﬁﬂf
=%><d]><d2
6. Wl AU BT AFABA = ) x HeTg x (FHIAR qeTai HT AN

= 1/ (b,+b,)xh

7. g9 BT &A% = Tx(Brean)?

= (Gﬁﬂ=ﬁﬂﬁﬁﬁ=%=3.l4W)
8. g @ uRf = 2xqxfEea

= 27 r

_



IeII-15
gAfAfa - 3

MENSURATION

ABHARG

ol T GTSY, ofhs! &I Yo, UeT T Rithel, TIT wMge, A &I S, F3AT oLl
oGt B T S@d §, 57 TP & &1 AH §? STa FAT-FAT AT 672
foFT JTpfaal &I careTde ST T oAl Teh HHE TS -

Al T Seal gferar 1 qigy
1
gegfe €
— ———
dig &1 dr
AT e arell Uil
=7 15.1

IW G & Ol & @ GAE ITRIAAT A A Fohel-fohel TURT TR Tga=A1? 379
arifdat @ ==t fifa
39 9 & T a1sw, Ao ST 3mepfcdl # & vcdsh #H ar gaR dde &, S




RER FAER T sREX § dU7 Il Tdg TR gl O 3Tehiaal &l defellehr
3T FEd &l
378U, 379 §H Ush Soldd W I Y -
fd 7 T & Tk S B 3R A
eRirar Iar g dofed & a6 gasR X g, S

RER FAAR TF FAIEA §| T JaR Y o' g

.............................

SofeT &1 MY T FATHR MUR FHgelld &
Sofel @ AY YSET Hg @ HAUA gt
garhR 8T & Aellel dlell JoellR J53
defel ST ThhR #TIT IT Tsh I HEelldl &

dolel o TR A1 2N ST FAT-TehdR
deret @1 ST gt § o 3R v @ saed
A Bl

ol & TR ud MY F Fear Hr PR
et arel {@Eus 00' 379 919 $7 deaad feral 152 ¥icE
T I &1 FET FFIad, g Jotel @ TS Bl § ford 3R 'h' ganT aeid gl

dleT HT HTAdT
HeT-7 H 3MYeT EATHIRR ATl 1 AT [Aeprelar dr@ for g1 Far 39

IdT Tohd & T eI &1 30T FO A1 a2
AfAFT : GATH FT 3IIA AT W & [T 3TH dars, s 3R Fas &1 39T
# M A 1 3T G187 T A = TS X WSS X IS Fellel © W] . L.
UATH F YR F &6l & T g
al FIT §H g Tohd & [ T8 &l AT = TUR &7 8Tl X SATS
FIT dofel o AT I Y SHN TR AT fhaT ST Tohdl g2 J9a AT va g
a Tar w|

39 9iE fF I T dolT & 3AdS & fav o ' Bl

37T doled T AT = doled o 3TUR & &Th X FATS

HAAT ddT & 3MUR FT BFSAT r §1 A 99T & 3TUR FT &TF fohdaT gHEM?
Yfeh defel I AR IR g, SHMIT IR HT &bl = 12

_



e afg dofat &7 Fa1$ h g ar
Soled T A (V) = 3R & &F%d X FAS

=nr> x h

h defeT &1 3IdeT (V) = mrh O+ Sale

I 153

fopaTehe 1.
s & 915 ATGT & YR 9 AT e dlfelehr o7 HIfaT -

hHTD SofeT ST 3TTehict 1S AT Bsar | maaa
aFTg (h) (n (V)

3 ot




31T 1.
Teh Jolel o MUR &7 A1 14 QAT g1 Fa15 15 T §, aF 3T 3aded
EIGECAIE I
AREATF AN,
Soled & 3R &7 eI = 14 FaL.
I & IUR H BT (1) = = = 7 w9,
aur SefeT Hr Fa1g (h) = 15 T
« SefeT &1 3T (V) = mrh

7
22 !
- Zxfx7x15
7
1
=22 x7 x 15

= 2310 Q" a1 g AT
3d: 39 doddd & 3AdeT 2310 I gl

3.5 #Hiex ST arell Ush g $37 20 Hiex T
GRS b el I T gl Gars § wred A 7 3T
AT FfSd|
T © YA, on
SellhR  FHU HT BFed r = 3.5 Hiex
$U &I IS h = 20 Hiex
ger$ ¥ e AT &1 3haT = FU¢ H A < = [
= nr’h £ = 3.5 dee
fara 154

_



AT &1 3T =

x(3.5) x20

<8

0.5
x 35%3.5%20

N

= 22 x 0.5 x 3.5 x 20
770 @

3clguT 3.
22 HieX x 10 A HAAHR olig Hi AET H w7 a1S & Iojfaer AsH (@t

R &7 U qEY W IR T9aT) Ueh Sofleh WISy ST AT &1 9IS Sl e HATd
EDIEY

S

10 Mev 10 Hev

22 v o 155

ﬁﬁaﬁ‘%@rulqiaﬁdmé%aﬂﬁﬂmwg, 37d: YT 9189 &1 1S
10 #eX gl
SR U189 &7 Fars h= 10 #Hex
fe ae Fr AlsA F §o1 159 Fr Fear r A @, ar
IAATHR Il HT IF4S = 989 F HUR Hr aR
22 = 2nur

22 2x%xr

22><7_
2%x22 |




3cTe0T 4.

T doled & 3TUR FHT &T%ha 154 o Jer 3R Fa15 8 J+Y & ar 3|
3IA fohaeT grem?

AREATTEN,

delel o 3TUR & &A%l = 154 T

JoleT & F=ms = 8 AT

ST & AT = IUR F &TFT x Fars

= 154 Q#2 x 8 |AY

1232 @&

(j) Sl & 3R HT DR ............. g gl
(i) SofeT & AT H T ............. gl
(iii) ST Fr BaT T FAE IS 7 FALH § df Seled FI
AT ... gram|
¥.2. Th dolel & 3IMYUR H &%l 1386 TN gl Ife 3dHr Fars 15 d#T g ar
3HHT A ThdeT gram?

9.3, Sclel HI A AT hIioig, foraehr AT Htifed &f -
() Bar = 12 @, FaE = 14 949
(i) Prear = 2.8 ¥, Far$ = 5 T
(iiy =" = 20 #AeY, FaE = 21 Hex
9.4. Ife T Soled T T 3T T AT S ar Ired 73 Soled HT 3TdT T Ugol
arel Solel & 3TAdeT H A 3TeTUTT BIamT?
9.5. Toh dolallhR chr I Bear 2.8 #Hiex 3R Fas 3.5 #Aiex g1 39 ¢t dr aikar
EIGECAIE I
7.6. 14 QT I arell dUT 90 JHT. &I clig dI Th oI BF Jeidled & [oT fohcdel
ollg T 3TaRTehar gsaf?

_




ol FT TSI QTBel
fest &7 U&h deq dAHR fSear NfST| qaEd 6 58 Bed &1 YT gedy
TP ATT I & ToIT fhad-Tohad AT FT TP ATT FAT BIET?

e 3

N =l
f&oT &1 Bsam 3 AT 15.60

SeleTehR 8sd # Fel dleT o6 § T § el Yv guehr (MR g M) dar
IERT g5 IR T g1 3R 3R MY et el Ial 1 & ahel sRIeY gl Al
gty gsat dr ST r g1 o Yedeh JAT Y56 M &FAhel = 71’ Bla|

39 92 35T 8 foh AW g55 37U ThIRR ST T alFthel HA 9Ied foham
SR? T fIfav

fora 158

P
fa= 157

TR AT HI STh ATd Fld o [T 3TH Ueh @r@Us PP! 3ifhd T oid
& (R 15.7)1 319 B & THEHR 67 T PP! (eFaTs) F Iefiaer Fea tharl &d &,
ST g U 3IdeR gedr I 15.8 & HIfd UIed 8iar g1 9Ied TIdehR gcer
HT oIFaTS, FohrpR AET T IR & ke gl v disE aohiR 19T T Fa15 &
ST gl A1y & AR IS U JhlhR HIET & &iahal o sRIeT ghat|

dfer gweR T @ B3 r 8, safae 3ud aRfY = 2nr

319 I g ET i1 (Bsd &A1) F=1S h &, ar

TR HET HI STDhe = 3MIATRR YET HI &1l

= gedl &7 oIFaTs x TS

m




= gHPR AT H IR x 38

= 2nr X h = 2nrh
Sold & ThYSS HT &Fhel = 2nrh
HA: SoleAThR TSed T FFYOT ISEIT &TThel
= ThIPR AT & &Thel + YR BT &Thal + MY T &Th
= 2urh + 7r? + 7r?
= 2nrh +2nr
= 2nr (h+r)

Sofel I HFYUT G &F%hel = 2771 (r+h)

3¢TeXuT 5. f&oT T 977 U §oq SR f3sd & Bsar 7 Q. dur a1 15 It
¢l 38 f3ed @l delid # Y dleT HT &Fhel AT AT
TRATAR,
JolAhR f8ea T BFsar r = 7 T
g a5 h = 15 ¥
UG TIEX I &iFher= fSsd T FFYUT JoIT &l
= Solel T FEYUT IS8T & Thel
277wr(h +r)
2x§xjxm&n

=2x2x7x22

= 968 TH?
3CTET0T 6. e 3 Soa & 3muR I Bear 5 a3k Fas 21 a#. &1 ST Fr
ash IS8 IR TEQOT gEEIT &TFhel AT hifaiT|

AREATF AN,
ol & IMUR & B3=3r (1) = 5 qa.
Za1s (h) = 21 @&
Solel T dsh JSOIT &1ahel = 2mrh 3

=2xj—;x5x/2’f

1

=2x22x5x3
=660 JH>

IEﬂlIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII...



TUT STl I FFYUT G &1l

2ar (h + 1)

2x2—72x5x21+5

2x2—72x5x26

817.14 @2

3CTELUT 7. Teh dofel &1 ATl 36n THT 3N IMUR H1 &% 9 AHZ g1 dofed &
FFQUT g8 &iTthel AT HfST|

AL F o & 3muR Fr B r aA. v 3gH FA$ h F g

ar Soid & MUR &7 T = 7r

On = mr?
= = 2
r =9
r = 3 3
JAT Sl FT AT = nr’h
36r = 7(3)° x h
36 =05h
36/9 =h
h = 4 QA
H: Solel & HFYUT GSSF &%l = 2nr (1 + h)
= 2 X m X 3(3+4)
=6mr x 7
= 42 n T

3CIEY0T 8. U SR 9ISy foidenT eard 14 J). dar s 20 3. §, & T
gss W 2 & 9fd 100° G#T T eT @ WS el T <7 FATd il
YRHATER,

qIsY &7 A1 = 14 4T
s r == =7 @

ayur gisg & Fa1s (h) = 20 T
qIgY T dsh JSSIF &Ikl = 2nrh

m



=2 x 2 x7x20 =880 ¥
fear § &6 9fa 100 g91 @3 &1 T8 o9 = 2 .
BT N E & Fol A = 29X -4760%.

100

3TgYoT 9.
T Sofel o IMUR Hr aR™T 132 T § aur 396 a5 2 HieX g1 396 T
Js5 I &1Thel AT HST|
TRATTAR,
” 3TYR &7 gRTe = 132 I
Soled T 3a18 (h)= 2 #Hiex = 200 .
dsh S I &TAhel = ?
SofeT T dsh Jt6 I &TFthel = 3MUR &I IR x F=rg
= 132 x 200
= 26400 TH?
3d: 39 defel & THYSS FH &ABe 26400 A T

9.1, Sfel I Gk YSS Ud YU YSET &Tthel AT o Tofeteh AT fAeA-aR &
i. f=ar =7 @, 3T = 24 @
i. =g = 20 AR, FAE = 21 Hex
i. Bear = 10.5 ¥4, 345 = 35 @AY
iv. Tear = 14 @&, 335 = 1 Hiex nﬁ'l.r'iﬁ;_
¥.2. T SolodlpR &b & 3MUR $Hr R 176 I dur a5 30 TT & af 39% a
JtS &I &TFhel ATd HIfST|
9.3. Uk ool HT AAA 44 G Qo dur BHear 2 qf g1 TR FEQOT JSEY
8B AT AT
T.4. 14 #ieY g8 & 25 HeX 7Y FU A Wead W fohdel vt Hiex A Aeperi?
50 FU H Heed A 3N @ oI a3 &0 gfd a9 ey 1 X F
EGGURCERKIEEIN
9.5. Th dcfel o ITUR T IR 6 eI § va 318 44 #HleX §| 3HH Th 56 AT
EAI I
T.6. Th Scfel & dshlhR HTIT T &Fhal 10000 Far Jft 3R 37 =ar@ 20 I+ B
39 dofel T 3a1s fohdeir gef?

_




1. Sod &I 3ade = YR FT &6 X A5
= nr*h
2. dclel FT G5 IS = TR $Hr IR x a8
= 2nrh
3. Sl T FFEOT I55 = 2 x YR HT &Ih + dIsh TS
= 21°r +2nrh
= 2nur (r+h)
4. &IFhel T FehIS FART G9T SIS BT & oI aT Gl a1 Hiex e TUT 3HIce]
T THS T SH g § S G Je, T FAex 3
5. TH O dofd A Fol ol I56 gld & [SaTal & & I56 gehR (MR vd My
UG UH I3 TR BT ¢




= " — -
ACERHA

T g Y IPAAT & IR H S § 3R 37sh ION T FAST g1 IH § T
A IRt A gH I ITE-IE B aEIHT A BY gU YA T §9 @ @ ge
U B §He 3@, @S, B, g @ 3a¢ Y R (FH T, 3d, ad,
FHFS TSt 3MMMS) Td 3EA ST SM3AT dTell 3Mepicrdl & aR H 7eqTT fham g

qd T HENIHT H IO Y -9 IV ST arel faffeet 3epfaat i ggame
BT Y| AT T IAqT Thd & foh AT AT IR IR Fel-Fel @ 872

3R TsgeT et el fe@ar g2

[EE S MRE uchl{éSdgaid. qgagd.ajrm%mﬁmaama’rmﬁaaﬁ
g AT AH oFars B s fheq @ g ¢l Afther aredidsd aEqt # ar S
g & R e 39 Farg &t o Rt & gyefia +i

ST FF 2@
39 e HHiaal & qq gRTaT §1 39 SeTeht ThAT el o Sl &

\ // ) iy L \\
\ T
i (i) /\\\“ \
A Prger (vi)
(v)
AT
(iv)
fI3—16.1



T 319 ¢, fSedl, aier ST a&g3it T HETST W T Fohdd 872 %o BT/
o3 o §T F WP TO 5/ TFR IS -

(I (I1)

= =

fRIA—16.2 V)

(IV)

T I8 T9 S T@a €2 I @3l 39 @ W § S £ @ 2

I8 |el 3faal vk qa@t @ e §

FIT 3T IdT Tohd ¢ b Tg ITET-3cTeT a1 g2

fShaTehenT 1.

H aId & TASS & v mfaa &1 el Bl de Afaa & ST arelt
(VTFE) T I W3T HRU | AfgT Har fe@dr g2 ;
39 38 HRT I3 TAZ R QT \

" (iii)
(11)

ffr—16.3
Ig TS & foh AT 319 Fo 37eeT oRe a1 Q@ W& &1 = 16.3 (i) @ o 2T |
$EH B ddg W Bedl @l @ fohar aram g1 it fo &g & 8 oo 3efer-3refr
feufa & gl
3¢ & T oY 3remr-3terer RRUfT & 81 3¢ oo 3¢ Afde ET & 3MUR W
W@ X QT | FAT 3T IR & O & AT Sei I @ 9w?




fShaTeRaT 2.

39T dich 1 f3eaT @ g 39 O O T3
W ST g1 die T Tk IR Bear alifaw 3R 8 3R &
gf@w) s dfe @ e R o e faeq sad
oFSTg oTel |

3R 3T 39T T a0 a a1 R@em? 3efar
3§ T T 50 GhR &1 ([T 16.4) dieh & gl
Ry & W ¥ I A a7 A R

SH 3T dich AT IR REAr 81 fewam|

I 1

Ul 5 aEQU AT 3oTehl fafdeer eufaat @
ST 3o FEIT HT T TS|

TEg A Irerr-3rerer RufaEt &1 R \
33T, 3 G T IHA 16.5 A e \ N
ey o 16.5
5H 3Mepid &l faffies fGemsit & @ W
¥ 50 UHR @ &ar g D B

& THA T ST X
o3 16.5 (1)

&h IW F @ W

H, D

a3 16.5 (i)
Y (F97eT) ¥ WA W

g
o3 16.5 (iii)

SR et Tt & el IfE Teh THid T A ggel 1 ITha setelr
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gH HEIIT & aR A Fh o AWM g1 gA 991 F 997 FEAB A forgan
arar &, &7 I o O & P & e 5 SEansit &1 39aier fRar oar § 3o
ST HEAT FEd o1 Thd HEAT & A A 3R §H e SNs & o Qo7 St &1
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(i) o Pl § 5 IR ured, TIH DI 3R qE I & F S5 & A Derhd
11 & HTST | AT 31T ST HEAT 87 AT Flah QU]

(i) WITQAT & gl Tg o % ar 3 Hr dEar & v & G §? wiiaAr # ad
$r ofr arg fifaw)

(i) T o FHET SIS & IaT G feho] IS 3 3 el 1 HEIT TUT 3HHT 3olc
X for@ar @ gred &A1 # IS 931 F&AT OIS &AT 9T ¢ A VB 9
1= e 3R 11 & off gl Fa1 I 91T HEv 87
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ST TFH @A Tl -

3T Teh AT AT AT 3R 39% 37l & INThHS $F T&IT # ¥ 9T aIfoiv|
FIT I8 9 O AHITSd gRm? VAT &7 8IdT £? $RUT UdTl INsU| AT T 39e 7324
T §, a9 HUATHR 7324-(7+3+2+4)

= 7324-16

= 7308 St fh 9 & faoTeT § (FiTh ST TEAT & 3l ol IEThel 9 T AsioT
g 8)
sdY g O 3T Y 379a SIEdl & ITY IAOTAT W, Wl b &
gt FEarat F1 AT
1. 33T, &1 quT H&AT3HT 1 Siga oy -
18+ 12 = 30 (qUT &)
22 + 19 = 41 (Yo7 &ean)
24 + 68 = 92 (YT &eE)
Tgl 30, 41, 92 o7 quT H&IC 8| §H ¢Td ¢ foh & qoul d&ansit &1 Irercher
off qouT dear &1 a1 QaT gAR gren? 39 o Fo IR QU HEIiEt & Sig
Feh STQT| WTAT, FA7 HHT AT gem & Sis qul JEar F g2

39 ¢&@9 f&F a1 qub Heansit &1 derher wea T qub Fear g gl

afg a T b aF IO HEAE § at 3o A ¢ Y v ot wEwr @ wrea @t @
Foiq a + b = ¢, 3 forw F daww e A

2. 315U, T @ & qol weansit &t Sisd §
25 + 43 = 68 (YT weEa)
3T oo HEAT FT HH gGol HT NS -
43 +25 = 68 (quT &)
FAT ST AT THT &7
T aR T gf &arsit & S
10487+ 368 = 10855 (Ut H&am)
319 SR e TR [ IS
368 + 10487 = 10855 (YT &)
FAT SoTh AT H e 87
5 YR 25 + 43 = 43 + 25 = 68
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Ug 10487+ 368 = 368 + 10487 = 10855

3H: & o7 HEATHT T AT UG 3eTehl A Feelhl Siise W ARThel HATT gl

& a T b & qof HEAW g @Y 3T ANT (a + b) T 3AHT FH TGAST AT
|(b+a) FIA X ARTHA THATT giar ¢| YT a + b = b + a & §H AT FT HHA
AT Fas sga £

3. 3y 0 ¥ fomely qut weam &t Sis-
T GE&AT & Al H IRdclsl 37am g2 fohdll qut d&ar ad 0 Sise ar 0
# HIg QU1 TEAT a Sl W et Eufaat & AT qAET & gl
AT a+0=0+ a=a Yed & & TAAY IOT & HROT & YT HT JNT FHI

dcaHA® Fgd ol
4. 39 gA el qUT FEATHT T AT &l ST ¢ S 17+29 +44 FH AETohel T

&l a% ¥ AT F Fhd 8 gH Ugel & HEAIT 17 g 29 & ART &l 3TH
ad e 44 Fr ShEa g

(17+429) + 44 = 46 + 44 = 90

HT §H Hiedd & qUT AT 29 T 44 & AT Feh 3TH Tgoll G&IAT HI
shsd gl

17 + (29+44) = 17 + 73 = 90

ol Feafaat & #ar A1 FAW g2 37a: (17 + 29)+ 44 = 17+ (29+44)

ya: I a, b, c AT Qo A §, @t a+ b+ c=(a + b) + c= a + (b+ c) TF
AT FT GEAR A Fgdrdr ¢

TET fohaT IR A1 IR ¥ 31f8e &I o fIfev 3R Iasd & F4r 3T IeT
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T 21 QU7 FTAHT AT Tl § Teg qUT FEAT red §9? I AL o FAi?
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ST TehdT &1 330 gee |
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a1 gl FEIfaar 7 AT §AET g7
Ul Fo IR TN AR gl HITT| 38 FAT Ay foeherdr 82 F@r &
gTTd THT TEIATHAT T Al PIScH GaRT 18] dGell oIl Thdl gl
3. 33T, T o7 §E&AT H § T H gefa 4a@d gl
5-0 =5, 18-0 = 18
39 3R qoT &t 7 @ T Y e YT | F AT 9@ F&AT Ired @il §?
Ha: afg a S qUT HEAT § ol a-0 = a
3 fordly qut FEAT A @ e H el W Fgr qoT AT 9red gl gl

4. 319 15-15 =0, 23-23 = 0

T TR 35 qUT HEAT e diore| @ i 0 & fafed FI$ a@Ear ued
g5? el ot FT # @ A QU HEAr T ge W OgH LT IIed g g1 3

% a FE O FEar g @ a-a = 0
qot FEATHt FT o
1. 3T, ar quT HEATHT & IOT FF ST ¢
18x8 = 144, 29x 12 = 348
41x7 = 287, 86x4 = 344
gH dud § [ Tl 144,348, 287,344 @l quf weamd &1 & qut @e&amsit &
AR # qUT HET g 1 FAT Heg UHT gl g2
39 8 & quT HEAE HT Ao weh Sl
T 3 IS IO qOT HEIT & Ired g‘é?
3cl: §H % Hehdl ¢ b qUT HEIIHT &I IUh T qoT F&Ar 9o gier gl
af a T b a ot FEAT? g at s qurehd ¢ ot v gob wEar gl e ax
b = ¢ IF N ¥ fAv Faww foww
2. 33T & qoT HEAr 5 9 8 o
T UM & & ATIRT FAT Al TTecd §IHT?
5x8 = 40
3 eTohl S Feel T IOM H|
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T el AUTADA H HIS ek 872
6 AR qof Feard aa g o A

SeTehT h deel X UM HIfST]
warﬁﬁwaﬁgmﬁswﬁaﬁéqﬁ:m?

al quT EEATHT T UM T 3o9eh e dGolehd 0T el U Al GHT FHTA
Tl &l

af& a va b & qoF WEAT g A STl IUITh axb TYUT FAHT FH TGS 0T

bxa WHT BTl YT ax b = bxa 3& v & fav FwlAfAT fww wea §
3. 3« it quT HEAW 4,5,6 AT Felanl IO |
$H IO &I =T & JehR & fohar ST Fevell

4x5x6 = (4x5) x 6 =4x (5x6)
= 20x6 =4x30
=120 =120

T gt Ut & AT FAE IMET? e gl dl Fo AR qOT e
AR SeThT I[OT el R & MV

Far g7 Ufa 7 A9 U« 3mm?

g8 YR 4 TEAT ot §fT Tom ffST|

it a1 38 Fean3it @ fohdY o shey & I[OT fRAT ST A IJUTHAB HT
Al HGd AT @l gl

394 a, b 3 ¢ i gt W& § &t (ax b) x c= a x (bxc) I I F AT
aEad e B
4. 39, T 0T EEIT T 0 & 0N e Td Bl
8x0 = 0, 19x0 =0, 0x15 =0
29x0 = 0, 45x0 =0, 48 x0 =0

S8 YR 39§t fohdl qof dear & 0 @ 90 aXeh oW o471 Hed YT &
ree BT 87
37Ty fonely off quT Hear &7 0 @ IOT A W IUH LT HTod gla|
e a A qul w&ar g, df ax0 = 0
5. g4l yohR fohdl qol H&ar &l 1 & F0M FXeh @ IOTeAthel FIT JTee g3m?
afy frelr qot dear @ 1 & oon fFar e & & adt Jwr g g B
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IfE a FI$ gt w&AT ¥ A ax 1=a, 3W fAAY IOr F FROr § vF F AU
dcaA® Fgd 8l

A foredr w3t 1 aon e ST

Ig 0T & YR ¥ H ol o

5 (8 +4)
5 (8 +4) = 5(8+4)
= 5(12) = 5x8+5x4
= 60 = 40+ 20
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FI7 alar & FRufaat & suew |1 yred g3?
gl 9K :
5x (8-4)
= 5x (8-4) = 5(8-4)
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= 20 = 40-20
=20
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T & i o i HETC e adl YRR H gl e a1dU ok 4T ardl
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3T, T WishaT & Fo 3R =T & gol b ad|

20 + 5 = 4 3R A9HA 0

25 + 4 = 6 3T AVHA 1

oot eIt & T B B @ el A @éa qof FE AE e &, 3
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g fAerdar g1 qoifel & aeticAs aur HolcAs GE&an3i & @y e o giar g
quiteh HEATHT & THE T | § qFT L § o -

| ={. -4 -3, -2, -1,0, 1,2, 3, 4.}

quife &1 A Y@ W el

N W U deg T AT #X 38 a5 3N UedlcAs Td T8 3R HOMcHS
TEIU o ¢ 3R 308 o df G d37 &g G&T gidl ¢ 3R o T o]

_



() | ()

£
-
o ~=
e
_
S

AT d4EaT-
P .
AT FEAT- F FEATT giehl & fofeg g T8l p dUr g it § (0#0) e
& 7 H @ 37 Ghar §1 T T&IT gaAtcAs 3 g Joha! & 3R FHomcas Y|

Wi et 000 - aRe werd )

Tt et oA Feard § qur | quite off 9o deard g1 & 9w
AT T Jolell X Hehdl 1 A & IRAT FEABT &1 FHe&ar W1 W @
ST TohdT &1 IRET FEATT T AlTd §9 & IRGde haT of haT & 10 3

4 20
Al &9 S giar g1

gATdell 17.2

9.1. AT AedAicAs Gl & §&ar W@ W &g hifaw|
. 3 6 o T
(1) 5 (11) 5 (111) 3

v.2. AAfaf@d aRAT &3t @ quitel & ®9 # @]

.8 e =12 .. 20
(1) 1 (ii) il (111) "
. =39 59

(1v) B (v) Ed

¥.3. o & g5 WEIist & g A A 9 FEAr 9|

5 -6
@ 3 3R 0 @ — 3R 0
-5 17 6 -13
M = 3R T ) 3R =

) 4 . . 2
9.4, g&ar aa?mrﬁrazrra’rs‘%ug ga?raT(rl

@



U5 HE & O & F FIT Ul ST & & 1 ured &l
6

7.6, 5T AT o1 3727 39& &7 O 2 310 § afe @ &1 377 5 &, aF ey 247
g

7.6, T fPeeT o1 372 39& & O 2 310 & afe @ &1 377 5 &, ar ey 247
gt |

fFaTaTT 1.

0, 4, 7 3{! FT 3UANT & dieT 3Rl I fohdell TEITT S5 ST Tehall g2
ARl 7 FeER fofaw -

AR 1
9. HE&qT EIE I T G=T A9 DI
gaiRa wq P E?

1. 047 000 + 40 + 7 GEl

2. 407 400 + 00 + 7 af

3. — —

4. e S

s, S S — S—

6. S e — S —

Fqaltdsr 1. AT 3R § 0 HEATU Hled-hleT Y §?
2. 047 1T 37epi 1 HE&IT FAT AGT 872

fore off quiies T&am & 9T 0 () T FIS AT AT e &1 37: 047 = 47
ST & 37 dr FJE&m Bl

IR 2.
AR A qut ffST -

w4, |a,b,c® AN 100 xa+10xb +c | GEaT

Ik a=H b=2c=8§ 100x9+10x2+8 | 900+ 20+ 8 =928
2 A= 3 D =1001C S 1] L b vaanseseash | Lsssarsssrnnsassasess .= 304
3 a= =700 =8 ||| cinnannamiin i | s s s s e e s
4. e —eveed sl wsaa o sl | s s o] | S s
3. R o e et | e

IIE:.|IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII|||||



1. 15 8 T 37T T 3YANT IR 39 dleT 3l HT fhdell TEATT TAT Thod g7
3o ded A H Af@T

2. forT WEATHT T 100a + 10b+¥ & & eeFd AT - (a) 376 (i) 850 (ii) 9
(iv) 207

$T AOHT G -
e 3.
Sgg Tget (Magic Triangle)

e o st A 1, 2, 3, 4, 5, 6 T TEABM H 37 YR #RC @ @
UcAh oI I HEITHT T 1T FHATH &l -

—NCS
IRTHA -9 -
/@i\& O
Three - 11 AThel - 12

goT THefail & 319 3@ Fhdt € 6 1,2,3,4,5,6 &A1 4 v & BT A A
ARl @ AATEI L T QThel HHATT 1ol gl &

Sl 9 39 oY oA A g o ©: FEABMT O 3TeAT-37c9T HAG TeAleh] HATeT
AThel 9Tcd X Tohd &

~



FaTRaTT 4.
& & wa (Ao @ ot fFifaw -

12 3,_, _,.8 (i) 3,5,7,_, 13, (iii) 26, 23, 20,_,_, 8,
(iv) 7, 12, 18, 42, (v) 1, 4,9, 25, . .64,
ERIEGIE I

feT e I T T@S g Red T (derd) B i -

1

|—%x3 = l—]—+3

2 2

1lxa 2 114]

37 73

1

lix5= l:]+5
1

Dx[]: ]g-i-]:]

geT AR & QU ¥ & TR 39 F&G g o a1 A Farsd|
qgell -

o1 & 7@ FEAT FT A AT -

IR 319a AT S & T 37hr Hr A AT FEAT e H FHEdr g,
e g 3R A 37 e o g7 T 38 T&AT & 3l & e Hl Sochl
ol TEAT T I FEA ¢ 3T 916 UIed HEAI H ¥ 99 FE&AT A S qEdr
I G P FEA &1 FH FhR WA R & 3l & HHA F Yd: 3o¢ HA H @I
Teh 3T HEAT Sa01ehd 3 3T ¥ Sy & FHgdl &1 SdelT 9 Fgad & &6 AT
AT FAT ST T hgell § o gell T o & dlg R a1F 3ifad Jearcher 1089

3T &1 38Q S 3wy # us a1 6 N o 9ad AR 1 FE FQ gar gl
for 3ifasr Ierer 1009 gl

TSy, 3T THATTT F g b WA &-
AT 6 SR & @y |t a8 "@Ear - 102 g

dg 102 o1 3ecl A = 201

_



201

- 102

099 (3fcR)
3T AR &7 3eel A = 990
3T IreT 099

+ 990

1089

3T Wb 3T & 3197 @IAT & AT VAT Wl Wol Tohd gl

hareerT 6.
qoelt T fdengar SR - A B HIC
o F T - T
A - & & G HT U T D TIE
D-2d & af & U &
E - &t & a7 & e& 31 TTlE
F - 375 d%sT ¥ IR &A
G - &t FT g Tl
F A AR - |
A - dieg & FIr
B - ShHM: & 3H
C-o F °ad
E - & 3 fr g 99 TEar

F- o8 BIE el AN AT AT & VAR & qa7 HT I
gl -

el 8 df & Tl SE-BHEV YT 387 Il I & 387 § 379 Ud s o 379l
35 Sl @ HAT Y eI T eI T BT Godlar srell 7 &b § JH 39 37 A
A3, offehed AY HaATAl o AT ﬁ?ﬁﬁ@ﬂaﬁa’f@rmwmél

3H W 379 T IS AR & I

39 Gl o 3] 1 $© VAT S B Hgl- IS, 3T e 3H & GIAT I
38 ofg s ar AR uIed @A @ 50 § IOT F AN $HE a6 UIed §EAT H WS
T 3 S5 a1, R 38HA U a¥ & el T §Edr (305) S all 38 9IG 39 Aol
H ¥ 615 @eT arl

319 a3t & qre Flerdl G yred g3

ST He el & d1G 379 AR TS & YT 3o qardm| 38 3o & & el &

~




319 3R o] T 37 Far

3 379 AR U] 3T A U3 AT fob 3egiel @l shael YT Hel & HeA =il
351 o1 T fohar a1 O o el &1 aar a =er?

IS 3S-Tof T FeAldT & 3F AU AT SAleled I TS7 3cGehcll gé’l 3T o W
Tger 3R A9 oS-

AT foh 39 Ty 3Mg 14 ¥ gl

384 Il H 5 Ssa W = 14x2+5

= 28+5=33
3 9Tod HEIT & 50 ¥ IOM FA W = 33x50 = 1650
HT FHA TS T 37 (AT 6 13 a¥ §) 997 a¥ & &l 1 J&Ar 587 S5 |
= 1650+ 13 + 365 = 2028
39 38 615 g W -~ 615

1413
UIeT 3R 1413 # 30fd# e 37 (S d GEls 3ieh H S=il {E&an) U] HT 31g
AT Y& & ar 3Hh 3] H I3 B
9 YR & Wol AT AUl GIEdl o 1T Wl N o1Qv|

fraTeanT 7.
9g§ @9 (Magic Square)

fedy a3 STigg a9 1 @ 16 I H FCABT F1 GAT FA §U R T H
=0 g ART % 3mer, e, faeT g3t RE @ Sisa ) INThe 34 9Ted gl

16 13
10
9 7| 12
15 1

34 IATHA

S TR 31T 81 AT 16 TEAT3HT & AT HIg Slige T s=a TWT|
qgel -

et 37hT T @IS T v Hear NifgT AR 3@ g 3W HA #A UF a) AR
for@sy 38 & 3ol T G&AT TAT AT e UIed F&IT H AT 7, 11 3R 13 @
faanfsra RTIT| AT HTIHT IR T TEIT 91T g5 S 39 q& A o M7 oar =4
g3 $ROT WSw?

_



g delr - 17.3

1. 3,0, 5 3 & 3TN & Fol Tohclell HEIT TS ST Hehcll 87 o8 A @ el
wd I 37T T AT FEIATIT FT Bl
2. & T g FI g HfAv -

(A) 3T X3 =emmemmnies B) 12345679%9 =-scccsousoscin
37 X6 = - 1234567 918 =
D 19345679 %] = sssssssniiu
37X 12 = -mmmmmeeeee- 172 3.4 5679 %36 = —mrmsmmne—e

3. R T FE A Ot AR -
(@ 2, 5, 10, 17,_,_, 50, _, 82, _
(b) 0,1, 1,2, 3,5,8, _, 21, _, 55,
(c) 125, 120, 114, 107,_,_,_,69, _,
(d) 20, 15, 11, _, _,

4. ¥ M gey W} e fFv -
043 =01 +42 +33 =0+ 16 + 27 = 043
135 = 11 + 32 +53 = 1+9+ 125 = 135
2427 = 21 + 42 + 23 + 74 = 2 + 16+8+ 2401 = 2427
T 9pR e Fl g ST -
063, 175,518, 1306

5. 1ﬁ9a$$ﬁaﬁaﬁwﬁawaﬁaﬁwmm§vﬁfﬁmw
I 100 9T gia? Fiah QU -

6. e I 9T #A A, B,C,..... meﬂ,wmgcmaﬁﬁm-

A

| §7 49 30 A B
2 C 30 27 14
28 D 26 29 E
13 15 17 F 71
| 37 35 G H 120
| 136 | 128 | 130 J

7. ToS@ A T HEAT A 5 &I ION Fh 3HA 5 €T AT TUT 3qSF dg Yo JEA
H 5 & AT ¢ fGATI 39 T qASY IS T HleAdl HEAT Ao S| FAT Yo HE;
o IS F=AT ¥ 1 FA &7 a4t gam?

m




8. ST i 3ol I TEAT 258 &l ol 30 & 3iehl HI 258258 oI dAT 54
AT T AT 3197 FEarst 7, 11 3K 13 @ FAen: [Fanfag Far gasy s &
IRl lTE FCAT Ao g1 AT Ig 38 qaNT o IS IRIFHH FCar g2 v 7
g3T?

9. TOHT F1 FF FAH 57 gl 3T A A 5 S5 & dlg 37 50 & IJOT Fh
3EH Y QA helrer @ Y S5 15 a¥ s fear 3R R 38 a¥ & et &
TEIT (365) SR 3T 615 ger fGar? 3«7 ihamsit & g ured 39X &1 5715 §7
wwﬁﬁﬁwm%ﬁﬁarﬁm%?ﬁwwgm?

10. TEAT 2 & Ug 9K ool 398 fOegl +, -, x T § @ v @ 30 gl &
(3TATHAT Bld W Tah § 38 aR) 3T 93991 st 3 vg 7 T&am ured fifaw| 4
TR 37T 3hl I T 9red T T 9T S|

1. Fgl 7 AT FEAIV &7 1S §, SoT HEAIHT bl &7 IR0 3Tehid O
A 30 YR AT QST o sHhr o3t &7 AeThel 41 3T ST

5 7, 11,13, 17, 19, 23 10. 11. ~
S

Rssgar fr =

IS Teh HEAT Tl qEll T&ar A qU e fasfod el § a1 787, 36 9T
HT 3TN Il RN & fAT g7 amr B fham k&1 AfeheT o1 31T ST & & Fo
WY T Fad i § S Ace 9 g7 foar amer fr har e gar o9 @oa § &
S TEA Tl AT dear @ g e fasnioa gl ar gt 3msT 0 Fo @gw
¢ (39 9T # 3T 'qU g Aol & T« W g/ fasnfora & forgan| fasregar
& 3 o qfr R Ao gl & daet & o)

1. 2 ¥ RusTar - afe 5y g & s & 3 2 ¥ Qufag gar § ar a8
aedr 2 ¥ faafad gl 39X foel a1 & q@ ersal # O 8 &gl S Hepal
C

"gfe fordl &aT Y SHS FT 3 2, 4, 6, 8 IT 0 @1 aF 9 &A1 2 ¥ _HTaT
grafr|

37T 612, 298, 520 37fe T&aW 2 & fenfea gkl sefe 231, 369, 5127
anfe TEad 2 @ faenfaa sigt gief

_



3 ¥ Rssgar - afe fFdy dar & 3w & aner 3 O fuforg gar & ar a8
Tear 3 ¥ fgafaa geitl Iwar 5142 & 3{hr T AT 5 + 1+4+2 = 12 &1 I8
qeT 12, wear 3 ¥ fasnfad giar § safav @ear 5142, €@&ar 3 ¥ faeird
giafr|

5% RaeTar - 5 &3t ST 58 & TAT W HHF 0 T 57 3 5 @
fenfora giar &1 985, 270,665 @eft 5 & Awrsy § 31K 827, 453, 509 &I 15
& TUT WX 0 I1 5 78T §, T FEaw 5 ¥ fanfaa 780 gief

7 & RarsTar - fhET AT HT SIS o 37k AT QAEAT A AV el F Tl qEAqT
q GCIST dUT 3 UIed &7 W Y & T 9ohdT dd doh alelist Jd doh Teh
IT 2 3iehT T EAT 9Ied o gl 39 YR 9ed g&ar 7 & [ufaa & ar a8
gear ot 7 ¥ faenfaa giefrl 3emeror & fow 2457 &7 31 &1 376 7 &1 7 &7
QT = 14 245 - 14 = 231 231 & 3H1S 7 3 1 &1 1 &M Qe = 2 23 -
2=21 21 g&ar 7 ¥ awrsy § safaw 2457 o 7 & fasnfaa gl

11 @ FATSTar - 31S @ YE A AT & VA T & 3t & AT fdeprfan|
SHT YR TEIT & TH TUET & 37ehi &7 T Adrfav| Ife g gt Jei &
3R 0 31T 11 [ursl g1 ar a8 Fear 11 & enfad gl S - Jear 934461
& fausd Tuer W Ud 37T &1 AT 1+4+3=8 TH T I U 37l T T
6 +4+9 = 19 AT IR &7 AR 19-8 = 11 3d: TEAT 934461, T&arT 11 &
e gl

4 ¥ QeTsTdr - I 5 G&TT & SHS T CES & 3 O o TEAT 4
ST Xt & oY g T o 4 ¥ RN aeft) IR sas, e W o ar a
sy 98 FEar 4 ¥ ffaa geh

3 - 3436, 5812, 7096 3 4 ¥ A= ¢ 3 3858, 7627 3nfg 4 @ Far=T
el ol



10.

6 ¥ RosTar - I FIs F&AT 2 F 9T 3 F IF-37e9T Aanfarad gy & ar
g% T&ar 6 ¥ o fasnioa gl

- 456, 2 & R{AATST & (SHS FT 3% 6 &)
456, 3 & faTsT g1 (37ht F1 AT 15 §l)
3d: 456, 6 ¥ oY RueT B

8 ¥ fasrsar - afe e T&ar & 31, cgrs 3 Tdar & 37l arell T&aT 8
O [T 8 ar gg T o 8 ¥ Rwrsw gefnl afe gwar & so8, cgre 3R
dehsT el TN X 0 8 a9 o 98 d&ar 8 ¥ orsy gefl 39 - 93816 &
SHTS, SIS d AhsT & Ikl & T T&Am 816, 8 ¥ fyanfaia gr &, swafow
93816 &t 8 & fas=T g1 & 9o 56713,8 & fawr=T 77&T ¢l

9 ¥ fasrsgar- Y ¥&ar & 9 ¥ fawfaa g« &1 s 3 @ fFusaar &
s Siar & &1 e g&ar & 3t & Aer 9 § RIntea gar & o a8 g
9 & fasfara gl 51 9-23436 & 3ieh! &r TlaT 2+3+4+3+6= 18 T&aAT 18, 9 &
fqanfoa g &, safav 23436 3 9 & sy B

10 & Rssgar - frd g&ar Fr see & TAHT W 0 g ar 9 I&ar 10 ¥
fenfora gt

3ETEY0T & fow 93410 fr s & T 9 0 § safaw 93410, 10 ¥ fQamsw
&1 Tl 30857 FI shs & TAT WX 0 16T §, 3TTAT 30857, 10 ¥ AT ALY
gl



TeATdalt - 17.4

1. oifa Bfere B Far Preferad GEar 2 & R ae § -
(1) 252 (ii) 457 (ii) 436 (iv) 3509 (v) 94241

2. 3 farewar f st BT -
(6) 324 (i) 2500 (iii) 20325 (iv) 83812 (v) 24033

3. Fid-plaT O gEaw 5 O fAufaa adr &
(i) 932 (i) 815 (i) 6570 (iv) 45864 (v) 77129

4. & IS Fa-wl @ deard 7 § Qenfaa g € -

(i) 560 (i) 791 (iii) 5623 (iv) 7007

1. @& qouT HEA13{ & ANThel Ueh qUT HE&AT Bicl g

2. @l qUT HEATHT I AT UG 3oTehT A ol Y AT el W ATl HHTT
eutl

3. Tordl qul w&ar # = Sise a1 Yed A HIS qUT HEAT Sised W AT IO
& gl

4. IE a, b 3R ¢ AT quf G&AT § a (a+b) + ¢ = a + (b+c)

5. @ quT At a 3R b g dla>b dura=>b A & geed W v qot
q&r g

6. I a g QT HEAT G cdta-0=a

7. A adg QT EAT g dra-a =0

8. ar quT W& &I IUhel # U qUT HEAT FIeT-

axb=c

Ifg a @ b a1 qof HEAr § o 3T qUEHe ¢ ¥ TH qoT HEdr gl

ar quT HEATHT T U Ud 3eTchl S Seeehl 0T Flel TR IUTeTthol

AT T

axb=bxa

10. e quT SEasit &1 e [fufadl & ot A 8T &
(axb)xc=ax (bxc)

11. 91 a #I$ qOT T&AT &1 Ud 38 YT & 0N Y ol JOhel e g ax0=0

12. 91¢ a @IS qOT &&AT g1 Ud 38 1 @ 0T & dl Uh ax 1 = a gram|

".ﬁ-.
FII]?FEE

©

m



AeqT9-18
% SR e
40HBSU (OPERATIONS ON RATIONAL NUMBERS)

mmﬁ%%ﬁ?ﬁwmsﬁs F &7 § fordl ST Terdt 8, TRHT §EAT FHigdTdl

& o p i q TUTie € T q # 0 gl @341 FeAT § T4 9gd 99T e g1 {99 Searst &l
STTEAT, SETHT, U HIAT UF AN FIAT HGT g AT Tegl HHATA [ AT [FAeqe § 90

f@T "&aren &1 T (ADDITION OF RATIONAL NUMBERS)

: e TS a A ATl § T TGS 6 10 FHIH 90T 60 geira + 396
4 "2 9T o, 3T A 3 9T O T SRt F 3 AT forw a7 aeas At &

T2 T 10 AN H T qAIq 9 [T 2 907 = 10

T 10 AT # & AT o 3 9 =

areRteT 7 forw 3 s = lio
: oI, SHT UH SAHTEAT FIT o7 W FeT T = 12_0 % %
_ 2+2+43 _ 8
- 10 10

qLST oA ATl o %er 10 AWM § & 8 907 AT 18—0 AT qgS fa 47|

X X X AT, T THT STl o ATl Teh (= sl qg13dT & T
X — X SR L 2 o SR
= X X T AT AHT ITh %WEQ}%%%‘QH‘I‘{W?‘@T&
0 0 0 EI=HT A F1 g qH A § e BT e =
AT I AT | A9 900 67 X % Feg & Frfega fBem o
0 0 % F forT smag ® =7 g3t W@ di=aT qaq & i g9
o= — 182

_



AWM § STl 37 T THIT AR § § TF AR 61 0 F =g § Mg 6am o  srad § 15 9w
H o T g1 THH X A AWM o d727 0 TR0 AWM [ AU

FA X A AW + FeT 0 9 AT =9+5=14
15 STTY H 14 AT ==
5 3 15 15

Tt ST 2 - 2 % for X o At Ay e & & 0 v A Ay’ qers A 95 = 4
AT AT Fe AT hF GeAT 15 2-

3 1 9-5 4
@z -- =2=2=2Z
5 3

T TR o g Rt S ua oe@T F 96 #7 g SIS q97 qeeaw =9 §
[-

(i) 2 +

NI

()2 + (iii) 2 -

&R

(i) -

W=

(V)2 +2 (vi); +

winN

AT, ATTeh FILT g TohT T T 3 I 9¢ =1 &

ST (i) . TH T T A FLd THT AT AT § F: ST TETU Gl q1q THT AN H Fie1 8
TAT 3T ATT AR H F A AT 1 % o g & Ffega Bram g1 9@ smaa & O =2t W@ di=a
T THTT AW § 72T 8 997 I 900 § 7 1 907 &1V F g & Fieea G 810 = s s
T 28 THTT W § &€ AT 377 28 9Tt § x  f2eg a0 g0 12 @ & qar v & e &7 7 @
gl

Tq: 2 AT R 28 A H A 12+ 7 = 19 @AW AT 2+ - = 2+ L
19
= — 2

A 3 1 3 1 _ 12 7 19
7_1% Eer7_z_28 28 erzs gl

m



A (V) TH T I A FA % (70 A0 AAT K ST T GET @7 A6 6 AR H q12T T 6
AWM § | 5 AR T 0T x & F=fegd AT o@ : A &l @A o149 G871 T H el ${iY
= 1 I 2 9 R % g & Sftea B o s e 18 A # ST T TeH x o9
TU 15 79 UF \ & U 12 T g1 36 YT Tl X Ud \ 9 Gl it 7§47 = 15 + 12 = 27 o1

5,2 _ 15 12 _ 27
+2 ==+ ===

6 3 28 28 28
THHT FTATH T = 2T
T YA T g FLT U RIAAT F TS 7 Fgl T forager @ver g9 T3t &7 S a1 72+ &
FAm 575 e AT A AR T 27 2T e ST ¥ 2 e 6 e ST o
fafer § off TR &7 3T TAT IRHT HEATE F g o [OAEA 6 GHIT gl gl TS o Far
ﬁ@ﬁmﬁ@%m%%ﬁx@ﬁaﬁs AT = F =Y H foren ST HHT 81 Sl p, g, r 0
s qUTTe g qAT

q#0Tds # 0

FAT T HEATAT T ST AT T2 * o0 guge &t &1 ITTnr fFar ST aehar g2 wriaar

7 FgT, “FAT g Feh a@d &

g + gwaﬂﬁ%ﬁmg % 91 UH BT T S TN KGN JAT = F AT U gLAT G H

P S, I, 4 ps 1q_pstiq
qQ s s q g5 sq qs

HHqu%ddl%(ﬁaldgmﬁﬁﬁ@ﬁgmgléﬁ:g + g

S 13 20 25

Z Fr aqen forer = 61220750 gf

E I (O I b

= iy Fager fam = woe e oy

A & T THHT AT FHF gL ATAT FHA T8 -

5 20 -3 9 5 3 20 9
S FHE TFS A — FAT: - + o= =+ =
6 24 8 24 6 8 24 24
_ 2049 _ 29
24 24

_



g off =Y weRe A RISt T TR ST i

2ot @i i
WW% +"74 TR HeATet i S

TRI L5 UA 7§, A: GHGL I o (o0 Tgell T HEAT o 3197 UF gL H 7 T qAT TN
T TEAT o 39T UF gL § 5 T IO FHi-

3 3x7 21 . —4 —4X 5 -20
Ad: - = — = — Qa'—— = = —

5 5% 7 35 7 7X 5 35

3 -4 21 -20 21-20 1

- +— = — 4+ — = = —

5 7 35 35 35 35

FT-FHAT THZT TATHRL T Tl A Fld GHT g H IAAS UEETE 3 AT 2|
FATAT 2 +2 T A ATH 7 T 52

YT T 1 g FIA AT -

X +

o lwn
™|
™| w
X
alo

T YT T A TLHT RITAHT T THE Tl AAT IHA Fgl = a1 HeATHA 6 gL H 2
T [UFEUE % T H g THT HHEL F1 % {07 $fe7 0T g2 0 2 & O FTd i & A3 &

FATY 2 3 ST UF g AT F O T qAT 2 T SheT 0 g AT F IO A

3. 3
X + X
6 8 3

9 2049 29

20

24 24 24 24

5

U SR -

TH TR F AT &7 I STl o 997 g€ a97d AT T gl

TTYT  FET SHAT AT — + —— 1 77 g hed TL L 2 x 5 x 7 ZFT A TET g2 AT

2X5 2X7
.9, AT gl

m



[ERIEEIEEN
U T A9, FerTershe TRET GEATel Hl STIST UF JeT i IRt &l | AT o
fam s fder % srqame 2 fifr:-

qreeft — 1
N-vum B | wes uRry uwx @ M x §.9.9. fgdy ruﬁim u’egu & 33 x 9.9.49.
o 3 &l e TR W # OB fadra uitay | o1 = afdons
e uftwy | ulHy b
| e | e : 9 B A
.
60 ., 60
X— 5
1, = l’ 80 4 15+7 12 _ 4x4+7x5 16+3< (;—I 11—7
3 - 60 60 60 0: 20
7 3
2. S T — - —
10 10
=7 1
8| =] = | = - -
3 12
-15 13
4' csmsese c— - -— -
8 12
s | & L - .
g 7 21
T AT 3 ToTerH
T IHHT HEATAAT T SIS & TTH TNT6HA T, (A 120 [HFHT FT AT Fd &l
AT, = 95 IR & I@A 2| ST | T €A &l TqF FIHT (1A i or0-
ERIEE LW
1. "< T (Closure Property) IOt — 2
F.4. | gftie g AT ART & =0T AATHA O wE
AT T8l
3 .4 5 4 S+4 9 .
1 = nid 2.7 - =)
7 %3 777 7 7
. 6 3 -6 IS+ (—6)x] 9 7
il D A 5 s
3 o 5 — — _ _
: 13 " 13
4 1 7 _ _ — —
5 kil b

qTferRT & T9F § o 2 aRAT G&ATsl T ARTRS T9d Tk TIRAT FE&AT Zrat gl T8 TIRT T
Tah T Fgd &1 T UHT &1 1S &7 TIRET H6T oo 3vg SIS <9 Toh TR T HET

ERINE

_




2. wx fAfeaw 9w (Commutative law)

HTAT 3T IR et ’?qu’r%%‘a-er

5+s_—5x3+3x.’~_—l()+9 |
6 4 12 1212
T 3 (53,9 _3x3+(=5)x2 _9+(-10) -1
4 \ 6 4 6 12 12 12
Aq:
5,3 L{i]
o arfers 6 4 2 \§) i
qrooft - 3
®. | gfRag wem g%y gt P9 e W Fg1 g1 Rerfaar
&1 ATHA ¥y g &1 ¥ {9 994
ATHA JqarTE
1 1l 1 s PO I L S
qur 8 ST s s 8 & 8 &
2 =3 5_ —1 QW :,— _A
Z gg = L 3 [_)= —e
8 16 8 16 T
. T . R =& -8 =7 —
15 i 25 |5+35' DT ——
4 Poil B o D T —
q S q S q

U dTfershl | g0 9Td 8 1o a7 IRAT Hearsti &l Sied & qoT 396 FH 6l g5 FiT
STTE & J1 ot ot § Y19 TN T /I a4 AT gl

FH TTA L THT GEATAT HT SIS F WY STHT TRIG AT AT § 38 TRAT G AT & TR
#7179 AT Faw w2

o 2 Q—er a‘rw&ﬁwmgﬁﬁ Z4c = -+— BRI

aﬁ%+ = =x+2 T X AT FAE?

3. qTgad A9 (Associative Law)

HTAT o TRHT §&AT0 TE g1 AT TR &T TR F 0T ST JedaT 2|

B LA R0 M (7 _3J



4x56-5x5 224-25 199

280 280 280

(4 2) =3 [(4x7+2x5) (-3) (28+10
GRS £ M et P l+[= =(
[5 7J gL 38 )18 J 35

Hs)

38x8—-3x%35 304 - 105

280 280
100
280

4 { 2 -‘z] ( 4 2 ) -3
. 57 8)\57) 8
et 7) 8

TH YL AT TIHT HEATA FT TRT Fd T9T gl TIH T HEAT30 o AT § ey JeaT
T SIS T Aol AT ITH T ST AT U JoA 19 THHT AT o AT § TIAH GE&T il STET 90
T 21T g1 Zo i Seqrelt & TR &7 qrg=d A #gd 8

ERIENILEE
7 =1 AT st fforo-
1 {5 77 15y T -2 (1 3 -2 17 3
HI[EIF| [—+—|+— — = — —_— = —
(1) h L4 TJAT A1 6) 12 (3) 3 L3 4;({94'[\\1 34
3 /=5 4) 3 -5
JH =TT -E+7§;+i
) L3 S gar l4 305
FAT AT FATTAT | AT THIT 0T 52

UL Rt | gH 9Td & (o 1 Rafaat § TR J9T STdT g oFd: gH %8 99d §
o TR ST TRT |6 OT aread FEw FT 97 w2l

4, AT SEATSH & AT S & AN

AT ST & 1o TN H [T il SIS U< H&AT HT 7T Agl daadl| e TRHT qersl §
9 STISHT -

3 3 0 ,‘\+('J_.

S ] -
Z4+0==+—=

3
S 5 55 5 5

_




o+ = =

FAT ST o STATAT s THT THRHT TEAT TdT T & forerat et o der § sigq uw

I GAT T {IT T A7

TH T AT A & 1o T 6 FAATAT s § THT HET UHT 7l g (ord el o=
TR €T § SE IT 719 Al aaadTl 7 & THT 0T o HIT g TH TRTHS AT Had 8l

aﬁfs TS AT HeaT g, s +0:§

5. o7 gfaenw (Additive Inverse)

ﬁ 11 -11 11-11

15 15

= 2T T2 T FE TR e R | UE G| § a9 TET SR §, 39 THT
HEATH T ARTHSA AT

-3 13

. L

(I) 36 36

(ii) 289 -289
295 295

T TRHT HeAT o forg weh o "t staew grdt ¢ o & T8 afdy werst # st
AT T (TNTTCHF ) TTH AT gl g &F T2 TRHT JET F7 i T Fgdrdr gl

S, 2 T AT w2

A IR IR R IE

1
19 19

= g, ot g &1 Irsg wiaeny Mere % forw &F € gt ¥ e uHY |9t Sst

STTer FSTE ANTRe ST AT TNTTCH doaHaE TTH 21 ﬁ'@(?ﬂ%%s +x=ozﬁng 31;[‘75 T 57T

s S 2

m



UYTaell 18.1

1. TR T SEATsH T TR ST hiforT|

: 313 .. —1 =3 P e
(1) 77 (11) o 4 (111) Vi
2. w1 AT Faw a7 R=w s 1 ai-
w =5 4 4 o =116
D 5N gt GBI g St
= _13 L,(__ T -
(111) -—:}—-i- ,,,,,, ——(5-+ ...... (1v) p =<5
(n 4) 3 .43 [4 —z)
—_—t = —=—t| = —
3 oy L O Y > \9 4
zorH e R 7 et o a2
4, LA T -
N 3,4,-6 o =1 =2 =1
O AT (1) 6 8" 3
w52 =
(111) l~l+—7+ %

5. I—Zﬁ?ﬂTmsﬁwlwm 0 ST gaT 872

6. i Tt =y -



7. fferfea s garer et 7 Rt [ @ gvafeag g 39 Faw &1 i o few s
¥ forfero-

(l) .l_:i+i:i+1}. )
T R G soosennssasasnnemssasnst
w 2 (3 4 2 -3} 4
(11) 19 '*‘f”—j + E)—(‘lg + I—:,)-f 3 Cossossnnessmimasanins )
P P
o B e B
(1m1) q q (L )
v 1—+L =0
(1v) R R O PP )
8. AT T TRHT AT =T, 3T G&ITAl 9% TN g FH AT a9 v qe=y Fa
&t qfe fifs)

AT "&ATel Y g™ (Subtraction of Rational Numbers)

FEAT FSAT § U 9 F&AT § AL (9 HCAT Fl T o o0 I Z2 H GHIT AT
& YT TohaT oM areaa § "o i har Stre it o e 81 Rt ser | & g3 gedr w
HETH T 37 B, Tgell HedT H gLl HE&AT & AT TAoTH &l STl v, =0 % 3argeon grer
qHE -

SEATET 2. > FH A - AT FTE)

I |
4 8 8 B (@4a8FTAH.8%7)

&1 TS Hear § %%?ﬂ?&?ﬁ?ﬁ'ﬁ %ﬁﬁ?ﬁﬂgﬁﬁwgmiwwmé’l

Sk 3+[-1)_3 (-1) _3x1+(-1)x2
g8 L 4) 8 4 8

TH THTE, IAT JTH TEL IT9 g1 &l

AT AT 11913@( 1—; T AT llgffﬁi—; F TS IIAeTH FT STTEHT 3T 3L 6T 514
s
AT T@T g ST I HeATal il FeTdT AT Gl g, AU 36 -

m




SEELT 3. HH F H2T2
. TSI I TN IHT HEATS o gL THIT gl g od: g Fd | Jd Srg TH gL H qaaT

2T
S S%2 (
;:_X :2 (~6T12FTAH. =12)
6 6%x2 12
l Tl 7

AT TET | TF Zh(s 6 12 wﬁﬁaﬁ%%mﬁrg T ZoTe & forw o= & =i e 10
G A Bl vﬂ%% Tl "™ 8, dd: 10 9 G § J7dT ¥ 9799 7 G Aled gl

e =
Z | | | | : | | | ‘ ‘ N\
< ' - ; - ' ; | 7
0 1 2 3 4 s 6 7 8 9 10 1 12
12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 -
Y~ Pmsz

dv = aged i T e 2 H A L e 9w = ST g

5 7 _10 7
6 12 12 12
_10-7
12
T 12
1
4

ITE 4. % ¥ %3 T T2
g i et o s Fir e A1 arerd 3e Arer S f AL, o A A

A1 o & 5 = % e gier 2 A s
4 [—3] 4 3 4+3 7

9 L9 3

979 9 9

AT T@T | 0/ 1 3 &= & 9T &l 9 FTa< AR § died gl J&T L@T U< 901 g T8
9 % TAT 3T 4 G T § qT T: 3 @1 AT (ST | 3 9d gl TH I 7 9 @I § Tgad
ET 2 T aTa 2

_




L4 3
> 4
, T —
0 1 2 3 4 5 6 171 8 9
9 9 9 9 9 9 9 g9 g1
fors 18.4

SAET5. 2 # AT S i Ave 2 A

T

AT 2 L ST o AT = AT EIT 2

9 q 3
AT AR 2 T AT whaem %SGﬁE?rT{
5 p -5 2 (-5

p 2 (=5
g 3 9

2x3 [=5x1)
£=')‘"4_ Sxl

(3T 9FTA.H. 9 8l)

P 4] -5
qg 9 9
p _ 6-5

q 9

p _ 1

q 9

T g‘?—f S S 2 9T 2



TIEI 6. — H AT B EH - wT A

g

AT = 2 T T it — 9T BTl 21

. . 5
%fr@r S'aa%rtr{gfr =

. 11
ﬁ‘rﬁSﬁ'{E‘eﬁrmw T ST 9%

I p "J 5 [ 1)
EuleL TN (PG = uclIpT I R
13 g \ 13) 26 |3J

b2 A=Y
q 26 13

_£=ﬁ+[“""3] (13 TH 26 #7714, 26 2)

g 26 L 13x2)

5 —-22
- 2 = 4+ (_
q 26 26

p 5-22
q 26

-17

“q 26

26

§=£ (FFT AT -1 T O T )

%ﬁﬁ%wﬁw%w@m%

IR 7. A A AT

g,

gt 9 g8 i o deard < w2 8 e Siear vd "o Gy uw arg S 81 e
T % T I A HLA & (o0 FHT THT HEATAT il FHIT gL ATt THEHT F&ATel |
JTAd 2l

SR = (et 4, 9 UF 12 FT 4. 36 21)




I [—5J (—7] 9 =20 (—Zl]
g | — [ | S s
4 \ 9 12) 36 36 |\ 36

_ 90-20+21
B 36
30-=20
36
10 5

RI §.

oA STl ®§ wemT €T % 100
1. 9 T REH: IR SaTet & TRT TR o T[0T 1 g9 ST 99 8| TRET |edre & forw
HETT T # g T AT A &1 e, e samer A 3 HF 2 Ay ez

v 11 25 [Ix12-25%x7 132-175 . .
213 2 (2T 21 T 36 FT A. T. T 252 F)
= —= it 3 e i s 2

TEt =, 2 e —— it A we §1 aa: e s o i set e

36 252

T &7 919 FAT 3| T Ty TRET G AT oohe o6 Fa9 &t S i)

2. ofRT GEel § & g T e qie T afvmT e § § 7 B a2 v 1w g

FT AT A51 q2eaT gl
2 g2l g 5 .S
S ¥_0_45 3ﬁ_(17 0 17
P P
Z_0=-=
Q Q

3. w7 AT R

JG T % FT g9 120 -
. 5 6 . 6 5
(l) E_ E qqT (II) E- E

m



Zréﬁ 5 6 _ 5x13 6Xx12
12 13 12X13 13X12

65 72

=—— —— (¥&T 12 T4 13 T 7.9. 156 1)

156 156

_ 65-72
156

_ =7

" 156

6 5 6X12 5x13
TAT = - = = -
13 12 13x12 12x13

72 65

156 156

_ 72-65
156

A: FSHT G0AT § w9 A aT {9 arg 781 grar 8

UYTdell 18.2

ToF 1. & T T8l IRHT S T H F AL IHT AT &l qeE)

(i) %ﬁ@rg (ii) iﬁ@r%
(iii) ;—25 ﬁ@rg (iv) ;—j ﬁ@r;—;

TT 2 T FhlTorT



T3 - #Fr e i Amre — &

w74 = ¥ FAT e R g o 2

ToF 5 AeF/seed oI T e 1 #i Taf Fileh (ol

i = mﬁwwﬁ?ﬁwg 2

5

.. 4 7 _7 4
(i) < -555°3

(iii) O 1 FoReT HeaT § | 2™ 9% /19 Juiafad @ar gl
(iv) Tt o e it ger &1 97 g 39 90HT 56T & Irs7 Iiaard ®l ST

g™ "&qTeit &7 I (Multiplication of Rational Numbers)
Z 9 T TeT T O 2 THT AT Tg @7 1o 3797 T 09T 3 |1 TAT g€ 1 g€ & 917

T BIAT gl TRHT §EaT0 ot S+ 379 U g2 & e &7 a1 il § Sefery TR SeaTst H7 0T
o ST T | AT &1 AT THT HEATAT T UM Feg, IO o FI4T THE -

IETEA 8. WA T ATH H IO FT A ferferm)|

3 T 3T 2
— — f—

4 16 4x16 64

T

En 2N
4R677H

JEELT 9. TA T 39 | IO F¥ 77 o)

=5 13 -5x13 -65
_.x_— —
7

- 17 7x17 119

SIS 10. T =T A9 | O FT A1 forfem)

. 9 22 Yx22

g Ny
11727 11x27
—1=x2 =2
%3 3

UL & IO F T g T a7 T SeArelt &7 IH § IO Fid o o7 ITeh (9T &l
STST & T g A L F UM i & JAT ITH [UAHA qLadqd &9 § forad g

m




af 2w I afiin s 2 A

SRTELOT 11, 9% i SeAret 1 e o oy

2 -6 8 2x-6x8 =32
g — X X e = =
3 7 15 3x7xI15 105

31 SATeH TRHT HEATS & UASHA FATT FHA 6 (o0 dF THt TRHT &A1l 6 stert &7
STeTT o |1 3T Z2 T g2 o |1 I ForaaT 73T 2

af% s S, o AT~ TS AR e o AT S A

W _ P XI XU XW

X X

LS
X
w 1=
SHES

Z QXS XVXZ

RAT dEATRl # O F T A0
[ERIEEIE RS
= < 7 arferr 7 faw o AR F sra mret st # aiku-

IOy 4
3. [TRTT AEIY| uNHa A3l | UGS | PH g95d Y | U | U G
Ealiuil O A W | Bl | URET [T
g U B
TR TR TR TR
11. 15°4 15 4 60 4 1 60
5, || =2 = - U N
84 g4
N ECE -19_5
L s 5| e |
4 -18
4 ?).T ...................................
3l 24
5. w2 - E R e R




U (AR | o9 OTd 2 o TRAT SeAret w1 S| § QT FIA & a8 T HE@>T
T o HeaT gt g1 ora: I it whwar & forg oy gear g9 [Ras #1 9ew 6@ g

qTITRT & B9 9Td & Toh HF T2 & [UAEA ATATAT gl T TRHT HEATH T [T 7o F
e R &1 are w2 gl

o 7 Ay i s v L Ar A x D= Dx

N N

Qs

AT TS AT &7 TR H&ATU AU i (= hirory o o o  forw we fafasT e
T T4 § AT Al

<ot fA=w (Distributive Property)

qUTTeh HEATU foraqeor R T Irere edt 81 F7 TRHT dearst 9¥ €7 78 F=e ang gar
g2 U T SETEL0N & 3

2 3
JETET 12. el

2. 3 2 1 2%3 2%}
—X—+—=—X—= R
FSAL TaF: 5 4 577 5x4 5x7

6 . 2
= +
20 35

o7

_6XT7+2x4 42+8 50 5

140 140 140 14

TR LA 2 F g qeTg 2 I ;x’,\xi+7‘}=_

UHT T &l I TRHT G A0 919 3T S H2 1o 747 39 92 Faqeor &7 [a97 9] gar



s 2, Do o efi s 2, A

p“l'+u\'__p p

— —+— | ==—x—+ _x_

gi\s v) g s q v

Tg THT HEATe & foru e =W gl

IEMELOT 13, TS IRHT &0 U X, y U 7 g1 a7 FATHT ity

XX(Yy+2)=XXy+XXZ

et -5 7 ¢ll
X=—. V=—%—
8 9 12
TATTA =X x (Y +2)
-5 ‘7 1)
=—x| —+— X, Y, Z T H19 1@ 9%
8 19 12J Xy }
-5 (7Tx4+11x3
=—x
g | 36
-5 '284—33'] -5 6l1) =305
= —x — | —_—= .
8 36 8 ..36J 288
STAT 8T =XXYy+XXZ
_“_5,lg“_*| 11
s 9 (8) 12
_ =35 55
T 72 96
. _ -35x4-55x3 _-140-165 =305
RLEE 288 T 288 288
e g & -

IJEATIT = g7 9T



AT g&ar & =T &1 0 (Multiplication of Rational Numbers with zero)

[T U THT HE&AT gl TH AT Tz Th1 F o Tohl g oI el 9, 2, 25gt q TS il

27q

T # 0, ST, 97 &7 FREt THT JE&AT & 972 O FHe-

_37X0 —27 0 0 -0
84 84 q 84(1

TH YT TR TRHT |1 & 9 & A7 O 3 9% O T I8 21aT 8l

ore dcaHs (Multiplicative Identity)

T Fre TET af 83T Heqr oa /i ga g R B afiy gen g F IO HEA T
Wf F T AT 87

LT BITTHT & gl “Tg AT 7 S § 1o Tl 9T H&AT &l 1 7 IO 61 S0 a1 359
FEAT AT A Tl aaerar A 4w 1 e sen f E R s, = A 2 genf F e

-2

H AT for@ ST qhaT gl o 1 & 9 aET g9e T @Tﬁﬁ'ﬁﬁwa (SRl q = 0) & &7 FTT
stﬁg Buil

IgT 1 1 U TEHT Fad gl

o wa (Multiplicative Inverse)

2x [ =1 % et ar sl i s vl s S 3w o F w
U 1 ITH 211 TR I 20T

ety 5.

= Fg 7o [ow 0 ) IAH @At At 6 3fua dear 9l -
I

i) Zx[1=1 i) Cx =1
(i) 5*x[]=1 (v) [Jx=1
(V) —;xl:]—l (vi) '—7§><i"':l=l

m



ST AT <@ T & 1 &1 UH THT HEATel &1 0 79T 57 T8 3 s [oeer 1 (o
T o FLTEL gl AT AT T UH al THT HEATS 1 SITST A= Fiaai | (g St qoesa
1 (T THHH) F I gl

()] S =1(2) .. X | =1

3) S B =1 ()|, S B =1

ST GTAT AT § TRHT FEAT3 T forad gU TS /1 @1 AT o TRITcHF Joad 918
F o Torw g8 TorelT ST o ST §%AT o TRTCHE TTae | &l STTSAT 92aT 9T a7 F4T 39T 1T
T TcaHe Tohe T H&AT i IET HEAT & [OTTcHE A d | IO e & T 21a7 g2 IS UAT g al
ST T TS T IO HATY Tk AL 0l O JTAA T 2R

“IQ: T ST HEITAT T U SHTS & TSI gl dF QAT HEATE T gL T [ TfaarT
(Multiplicative Inverse) FgaTdT g1”

arzu 2@ o o wfaers S AT 82

I2Mg L0 14. Z T IO TIAATH T ZRIT?
g W%g T O ST X
p

Exle JTpx =q

AT X =

QT

ngzﬁrwsﬁ—vﬁw % | STaTq faeT ST FT TS TTASH S AT F 39T
T g 3T T T 9 F TEAHL TTH H< Thdl & |
AT IS <@-

1)

w s

3 _ —
XZ—l (2) —X——l

a

a b _ b _
(3) ;xa—lmzxg—l

b a . a b o
Az = AT FT TU AT A7 A F2d & TAT - F7 — F7 [0 AT A7 A Fgd

_



o

EENENEIR VIR ERIC IR A el

4 2 8 ¢
5 - ~L.s4~_5
9 -715d

FAT YT THT HEAT 7 0 JTAa T grar g2

9 (0) 3T T[0T ST | 4T gRIT? HIT=r0)

9 (0) T o ATA=AIH Tol a1 TohaT, it fhet ot oA dear &1 =7 & |1 om
A T e el ITH a1l (a: T T HIs O Ao Tl gl

UYTdell 18.3

71 dARTaEiFamw a s s 4 F e £ o fiim

p_-3r 1l p_,r 13
0 =573 W =277
q S q s
~ p =105t =5 p =16
3 —_— = r — = - —=0
i) q 13 s 8 W) q 3 s

7.2 = ST T AT E AR X X (Y +2) =X XY+ X X 2 FT qFAT ST FHIor)

=4 , 3. -8 17
WY B

.3 % fafaa Faw g R st i qfT S

() =x4=4x.. (i) Ex ..... =2x .....
5 7 -3
@) .. g = ><17
T.4 TR T A g aead FE|  fifr-
(1):.1><(% (—2)-)=(-_I7XIT:,*]>< ...... (]|)—§X[——3X41)=( ..... Koo)X —



.5 A= T vy fTu aw g S T 9 TR e ' awafeaa g1 39 FEw @ oas e R
=T H 9RO -

v) :l-iz-xl=lxli'-2-, = E— ——————
7.6 % % o ot -
—-17 -6 p

(i) 4 (i) =~ (i) = (iv) 2

7.7  "g/sE -

(i) Toreft o ST Ue 39 LA AT I[OEERA TF 2l 8

(ii) TTE X T F[HA y § ATy FT FAHA 1/X T

(iii) T SATCHSE TIHT HEAT T IO TAATH S OTTcHE THT FE&JT gial gl
(iv) ¢= Toreft ot g T o wfaens T8t 28l
TFRAT TEATSA T W (Division of Rational Numbers)

TTET 3T BIAHAT IO TIAATH e 7 @ @ g A A1 Teh gAY [ et ST &7
O YA forae & for @ 78 9 aT 9T F 39 [T Tae| & T H g 98 a7 A9
ATE| A BICAT F FET TG 3T FHY IR0 H UF TE AT A9 o =y g B Py wwemm

S U T | IO ATedd § I HEAT T IHT F&IT H AN < o G714 g

1 S =

ﬁ'a', 43?’—:—44 1 e
abo >
| 2 S iy Rl
2.\'?——,}-—2+2 4RF 395

TTTQAT 7 gl SHHT Haad ag gall (o [t §&IT T WIT QAT 9 € 4T & [0 T 8
T LA & THIA g1 ST4-

IlBz,|IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII|||||



3+4

=3x

Ty 6.

O TTA | & AT a0 STRAT &7 3077 =T ST56aT & &7 § fora=T

= 3 x (4 &7 O FfaarH)

B

. 2 ol 23
——t =W —

(1) e

N 4 '3

(1) Nt

wx T8

() 97

o a-b—

(lV) .\'.)'
Pl

(v) g8

ST ¥ AT T AT FE A S oA 5 & % q AT AT E AT

g (%E!?rwwﬁ?ﬁ'ﬂr)%wﬁf&uwgﬂﬁwlmﬁwlgl

X X a
5D -;(Eaﬁrwsﬁvﬁm
X b
_x_
y a
SR 15. [ &7 gt it
; -2 s =S 15 o 23 46
) 2+ W 1 () 5+3%
ety | A
(i) 2+ :———Zx[—-- T O R
=2><_2 =—13
... =5 15
) 2o
L
4715 6
(ll) ;_)E ﬁ 22}X36 _'4
W 12736 12746 2



SETELT 16. A1 TR FEATeH FT EEA-21 § AR T & vF wear = 27 7 gEdl wer [
AT
B W@'&qﬁﬁwws g

AT,
= T T e e & 1wt A o F o -

BB M0 g 10
10 q 3 =
p _ —210
R
T P _ 70
q
A QAL HE&AT -70 TR
UYTael 18.4
N 1
(i) 72 (i) T2 & (i) -0 1 2 &
(V) 22y V) A =& (vi) == FT-10 7
T2 XA I
% -l L. 95 8 o (=T (=2
_— 7 -0 x .
(“‘,)_ﬁ_%_—_‘__ (v) -—;:—(-I.\) (V1) =7 =(-3)

w3 T HEATSH A 12 31 A T & 0 Fear 2 gy ar gt we s i)

5.4 = afvder de & o B o -1 5 2

7.5 %ﬁﬁ?ﬁ?ﬁ(ﬁwmﬁwﬁ%gumwm %Eh‘rguucﬂoh PRI R

7.6 Q%ﬁtrrasenw%?rﬁmfﬁ'a‘fﬁ@rgw%ﬂaﬁa{rwﬁmﬁmoﬁaﬁaﬁwﬁaﬁ
AT AT T

_



gt T I T 2

TRHT HEATSAT % FH TEedl T HT §A FLd U BIAHT o HTldh o Hgl (o o g al
qUTThT SIH -15 ST -8 o &= g/ -14, -13, -12, -11, -10, -9 o1 Tahd &, IHT 1T 97 &7 T8I
AT o = AT TR Hear forEt ST gedt 2|

T o Tl o STex (o7 9ahd 8| 9gd SATaT forg 9ad gl

T 7 - 7, = i = fie A it w1 g weeg e =2 F A
aﬁ?%”%ﬁ%aﬂﬁm%wmﬁﬁﬁ%ﬁw%maﬁﬁﬁﬁﬂ?ﬁg@aﬁ@ﬁ,%ﬁ%

FAT 3ATT FICCTHT 3T F(F il ITd T TG &2 FIT BITAHT FT FHgAT (o a1t Tee g
R 7t S e, et &2 e Areft T 3 £ A §2 2 9w 2 5 ofver v g frw w9 82

P S A £ 2w 2 3 e - o e 22

FITF o Fgl, AT < -

2 2.2 4
-_—X— =
3 X Z 19
3 3 2 6
—_—_——— = —
5 5 2 18
aﬁ—rﬁ%aﬁalio 2l
THOT 3T YT U 97 &t foh
2. 2 .3 6
e % -
S 5 3 B
3 3 3 9
- —_— - X — o —
5 S5 3 B
gy L &

T 2 2t e A 3 e v w o s i s # e 4 afa
AT 3 A & afvi st 2 A 3

T AT T AL 2, 2 3 i w20 T e g

m



Sfee frat deamt & § sﬁrgasaﬁa

A U Aot 36t & &7 9w geart e g% 99T gr a9 ser wHRT qUitE 8l
S 2 el F L A Y @ e = R
7 7 2 14 14 14
.3 15 18 16 17 . u
3%5 @rgmaa—@rq'{z Sﬁ'{z %aﬁaz, ] 3T HEATU 3 e
2R A 2 o A 7 = she 22 3 i 4 7 et si e
agaﬁ?ﬁwfr% ¥ I[OTT AT AT ZIT o S 16 7 HEATU IaqT Fedvit|

FAT AT 31 ol a1 & TG 67

Wﬁquﬁaﬁéﬁeﬁg Sﬁ“{g & = Fga | HEATU gH §¢ UTU 2| FAT 3T
A= T & o 37 M1 6 91 ha T HEATU g1 Fohe T 872

a7

1. § sﬁ-<§ ¥ = 25 "wTt AT

2. FAT 3T UHT 3T SAT-3TT HEATU G& Tohdl & (o1 A9 s H&IT 7 gI?
Tre ot 3@-
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UYTdell 18.5

1. = faw o o 7 s o o i o |

s L A A
) : ;
7 - :
2
L 5 5! 3 '
9 9 7
S
i) " T e !
9 e : :

2. Tt & afve dweret & e fhaet o dear fordt S aedt 82 J9ET Y fofem)
3. wEATS = % ofter it i i e ot
4, Wﬁi@%z & & I TRET ey forfem)
5. seATelt — wd 2 % we w: i sreant Rt
6. T AT 99T forfau -
(i) H'@JTl—lo %?m?r_?l TIET% & weg | feua 2l
(i) H=AT0 UF % eI Hls IHT G ATU 961 g
(i) =AU 3 UF 7 % HeT haol d 9 TEHT HEITT gl

7. T AT qATA FATSY (S THT FEATSAT % 1= ol HEATU Gl gl TE TaTel ATTAT Fl
FLA JTTT)

8. T FLATT | I TR F&ITel & a7 § 747 H4T, 377+ 9reat # ford|
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=
1. 7% x 3% y 7w geard € a1 (i) x + y ff v afimT gear gRi

(i) x x y AT T afw=T "@ear gnl (i) x — y ot UF 9RET eI T g

(iv) x + y 5t T aRHT "EaT gRiT (TR y T & a3a< 7 281)
2. TfT x 3T y a1 IR Heard gi ar

X+y=y+X

XXy =yxx

X—y#y-X (x = y FT BIEH)

X+y#Yy+X (X=yHRGEFLaATx=Yy,y=0)

3. Al x, y @ 2 A Al Fet & Ay
(x+y)+z=x+(y+2)
(xxy)xz=xx(yxz)

4 AR x,y @ 2 A i et g A
XX(Yy+2Z)=XXy+XX%XZ
XX(Y=2Z)=XXYy-XXZ

5. U T H&AT T % o A9 99 97 & -

()x+0=0+x=x (i) x-0=x
([ii)xx0=0xx=0 (iv)yxx1=1xx=x
(V) x+1=x

6. aﬁxzswwaﬂ'(qﬁ'ﬁwméa‘rxwwqﬁ?ﬁwi =1 off v wfei s g
7. T ORET AT T AN FIA F (70 Irg THTH g2 ATl HEATel § aaaahs
STIEd &l
8. ot afwr dear # gadt aiH= |EAT 7 W aTeqd H q el I T
AL THT HEAT % O FTAATH TR & a0 gral gl
X a X

a (o o
yTE_yx (EEFI' TUTTCH TTAAH) =

b
X —
a

;
T
TS + AT = WIST X (WTST T O Tfaai)
9. L I IRET HEATH & A= AT THT HEATE It 2|
10. =T FHTH BT ATAT THHT HEATeH o = § I (9l o 3q< T a7 § 1 F7 THT Heaqm
ST & ST f ST Gl g
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FEITY-19

aafafa-2 MENSURATION

MMl & AHA T 957 g5 A 92 38 W Y 7 T 30y 7 39 A= & @y
YT & I 9gd AR 38 39 A & FET, T §H T TH-Uh THA I AR TS
T §1” WA o T, O §, Wo I B TING AT Tl ool 3T, Tar g Telr 3
¥ Uh-Teh ™hR IGRT q=Te|”

g o Uh-USH gHT
X forr 3R a9 Sl
o9 AT| NI T A & FEH
TR e NT| R T3l &
T 3eTIT-37e13T ATT & J|
3] o BT, 0T F6 g
ar Yd "AT AT HT o Ay
ar Y IgR 3TeET-37e gt :
AT & FAT FA? EH o = 1911
e @ Ff TGRT Al e@r R T dlell, T a1 dl {3 @A H 3T W@ § oS
TR FHA F FAET SHE B I § 3ol 3915 A § dUT Tcdeh TG &l oS,
digg 3R Fa18 &1 W9 & AT F FIg T g

o= g1 sl 3 o e, “EHA [Tl weT3t A UoT § 1 AT T TS x WSS
x TS gIcl § 37cT: gl Sif ¥ of Al 38 ¥ &7 el dl R § W 37 3 &@RT
9T AT TRT T a8, TsTS 3N FA8 dgot W g1 Tol, §H 3Ua-31Te] IR
oFaTs, diss 3R F918 AT cE|”

T o 3T TR T oS, DTS MR IS 1 AT form 3R
T < dlS x 3OS & T H AGA el H @ qAT 9 B Fql agqeRi v
I AT gl

SHE d1G diedl o HIA-3HT T T AT HR ¢ fGATI FAT 3e7eh GaRT FATT 1T
AT 3ThRT &1 AT o1 T8 § ST TRt T AT? ITE AT Fgr § v TP 9eir shidr
# faf@u|

m




41 aiar & 3aae §?

IR T A THA H N GU XA FT 3T 3H YT FT IR FoATR AT P
form| gier & Sdelr I9 @@ Tohdt §, a8 g Hr aiar g1 33 gER fRdr aredy
H AT gl a1 Felr R & Tder gar AT ohdl g, 98 ALl 39 dlecl 3R FaR
$r arRar &1 38 YR R Wrell TATH H fAder 3IdsT FT 9erd AT ThdT § 98 39
Grell T I eTRAT Fgeltdl gl 39 57 [rema & gt 9a § Jar 59 aedr &
9Tl R AGId &, FAT 3T UTRAT TdT Hohdl g2 olel Il dehd FiTeh HTRAT Sclel
& oI 3M9sl g ST gem o 39 [Temrd a1 aredt H fohdsdl 3TAdeT &1 91T §AT
HehT B

TRAT 47 § 8 o 31T FHA & I §, W] fohdll o€ T 30T 7 8, 39
3O 3T & YR T 3T HY FHSG? Graal 9= Hidl # Qe qur 3o
aifdat & 3T Hr Frge TIg IdT EsT F 39 I 3 39 @ F 21T
HHATAAT IT AT B

8T & IR H 39 FET Todl A TeT ¢ foh g R 3 ganr fomer der
W O A STE AT AT §1 3 GhR IR Rl avq g@rn N I T f A
€1 ST A T fohdl T 7 3T 1 $HS @RI W I TUT H AT HF 9o
T Bl
HATH (Cuboid)

HAAA AT A & fIT 30 a&J F TRR FT STl
TR gl BT 6 Ugel 38 AR FHr AAVABT &1 el
ST 3MIaa AT AT &1 3 A T Fo TEI3
P 3% SR FN, P, MG F1 e, e T R, e B
5ol @8l aE3it & 3MRR A 3T FAT AT S@e &2

s @t 3HERT F [AAvar a8 § & s 9AF g IAHR § JAT TAS
g 3R 3T & THA dlell TG FN &Thel FA | FH RE & AR dlell a&]
FI GITH Fed gl

TR eTg-1

3T 39el JEUMH 91T STl dlell IS Giel GeTsT o 3MhR aTell a&c3it T g
TAST T TE AT AR F 7 a3t F WHER-THS FT T F TG AT §
3yar g aUr Ig o Sitw AT R Rl gems BT gcdsh Heldel R Th-gEl &
T 90° T HIUT FeAlcdl & 3TUAT Agl?

dfeh Tl HT YA Holdel HN 90° I VT F&Alell g, 37:
SHPT T Adg AIAdThR gl AT T8 &l AR 3 #T
Fgc &

3R R FdY AT TEAH A AT S e R e §-

_




— B 39 §TY N TE] UAHGR g

D £ s arg ¥ 7 Regyt W A A
| AT W@ E| s wer fafaw
."'.'- B ._."'
HE e G IR R & 3 39 @ W E

f% A,B,C,D,E,F,G,H TaTq W 8 fdeq
¢ 31 Toegail &t aamer 7 Y &gd g1 Ycdeh fdeg W i ®R & W 2l
39 U 3YSH EAThR a&] T ol Hcgl Hl AT Far faf@u|
39 371era TohaT BIaTT o ©=i1eT T ol 6 Tclg &1 S ABCD T 38 ATHA
arell Tde EFGH, 84 YR dde AEFB d 38 HTH« dT Tdg DCGH T &I JhR
AEHD T $8% HHA &I Tcdg BFGC | 38 YR fhall garsr T Fol S Aclg 8l &
3R 39 gagl & g T Bl FEd &
s YR AB, BC, CD, DA, EF, FG, GH, HE, DH, AE, BF, CG Fdl 12 &R (f%aR) &l

a2

3M9hr Ao & fohdre & @It wRT & AT 39 A & Ff@T 3R S
feU T yeat & 3N Sfow:-

1. FT FAT P TAIT-3T9T AT FT &2 A B
D C

2. fohaelr &I T & #AT ST g2 £ 2

3. fohdd g f AT H IR e g &2 E B —195 i

R 195 F 317 2@ W} & & DC = AB = FG= EH daT AD=FE=GH=BC 3l Y&~
AF = BG=ED=HC 3ca1f¢| Icdeh T Hl IR-IR N 39T H TAT giar & a7 SAH
O Tl Teh R AT TS, gAY A1 diss dUT AR A 3AS AT Hohd &

YT @I SeTS AB, HlgE AD HR 3ES AF g1 SeTehl HIY 37dT-3elT § Wec]
ATH & odTs, ASE T 3978 SR g aF I8 JIF Har grm? T 3T sl 39 hR
T O dET g?

ol (Cube)
T 19.6 A et ¥ AT sHH oFers, TS 3 TS S AT
ol oS, TisiS 3R IS A AT WA 82 38 YR I IMH{T T FAT FHgal|

~




A 2 “gg NAATHR 3 Fahr dars, dlsré va FU =W @,

5 ~ 1302 m-l?n- %I”
ST garet fr sears, Ass vd FEe AT &Y, 3T A
= AT fRAT ST ARt B

AR T 1 s, Wl g S W @ A o &
o AT = Fds x ASS x 3ATS e
Jr V=/xbx h R 20.7 H] h
V — Yol ol ATdeT (Volume) -
( — G=TT8T &7 of€1s (Length) b fm 107

b — G187 &7 ISS (Breadth)
h — G=T187 &7 1S & (Height)
g ool et 7 er & &
I &1 &T%hel T olFals x TisS giar § 3K
GATH T AT T oS x AZE x FAS 8T &,
ar 5@ &\ 00 o o e §-
GATH & AT T YR FH & The x ST
gl H oFaTg, disls U9 IaTs H9H H SRR gt g, 3d: /=b=h
el T A T IS x 8T x ST = (3oM)3 =3
V=53 (S = Side)

3T cdel hT AR

ST YR oS T A ATTS A &, S1Thd HT Aldh il
AE T Hrex I Hez g 3H IR 3T & v off e
HIeeh AT hI HTIIRAT gl | Fifeh IS Icdsh <Tfebd emiam tem
T AT HI ATYA & fIT 37RT-37619T ATAHRI BT TANT HLAT ar
3THT ATA [FeA-THeeT AN S DS THI BIET dleel T 50 IR
H 9 AT § ar OIET dTed! I ATTS Alelel G Tl I AT
50 AT AT 50 srecr gl fhg afe adr < 997 aredr ¥ 10 R # & St § ar
3T dTeel ol AT Hledol IR Thl HT A 10 HATFH AT 10 dTeel gIam|

A AT & o0 TH A HATTS T AISdT & Torgenl AT g7 TAET 91
Teh HATT gl

AT F AT 1T FM g 1 AN oo, 1 @M A stk 1 aANM T aa &
IdeT & SRR gidT &1 39 1 e off forma gl

_

1cm lcm

== 198




U Y 3AdeT T ATFH Gaidied off § st 1 Alex o, 1 Aex A8 31tk 1
Hex 39 g & 3NIdT & S giar gl 38 1 #Aee o forma &1 I8 3mads &
A AFS

A3 vd A3 7 FEeay

1 # e = 1 #HleT x 1 Hlel x 1 HleX
= 100 ¥HT x 100 IHT x 100 FHT
= 100 x 100 X 100 @S
= 1000000 JH3
= 106 QAP
T eTa-3
A/ fET T AT I BRY HT AT HT AT AT IS0
fe=—108
IGTEIVT 1. Ueh GATS &7 oJ&aTs 4 JaT, fan o ggr 1 AP IS drer gelr
et 3 WM v FE 2w E @ L e o E v w12
ATH FT AT AT HifaC| fem | / ."” gl §1 S0 ThR Fl Gl
gl fear amr & garer fr Feers = 4 . ) || e 24 &
@ Jh, atErs (b) = 3 A, FAS (h) | SAMIT O & AT = 24

= 2 3 e L 1
. GATH HT ARdA ¥ ixbh t i 1/

= 4x3x2 §AZ = 24 QA® I GA o '

5 &7 19.10

3EEAOT 2. O HT U ST 5 W gl 3H UA F AT AT ST
g o & - O & T ol HY FES (s)= 5 Far

gl T 3deT V=83

=5 =5x5 x5 = 125 ¥

~



3GTE0T 3. Tl &= &1 T o7 6 WAT ¥ 3EA 2 JHT WSS F TR T HIC ST Fehd 872
g e ¥ Ol Y U oS S = 6 W

ar O @ AT = (3feN)’?

(6) = 6x6x6 = 216 T

2 THT

FIC ST dTel °eT T Teh §fTT

T H 3T = (o)’ = (2)° = 2x2x2 = 8 QAP
3 I S AT weA B gy 9o O B ST
hic G diel ©94 &I ATgad
&
= 27

srefer aifoer et B T 27 81

3ETEA0T 4. Teh EeAH TR & ofhsl & Ths &1 A 36 JAT | I 3HA ooars 4 Yol v =i
3 @Y &, ar 3gHr Fars AT fifew)

gl feT ¥, OeA18T 3R & gohg T I FAT = 36 FAP
qFEE = 4 [AY
e = 3 J+A
YRR Tohs T 3Tl = ofFdlS x TS x Fers
v < HAMIGR She &1 A9
- HEE S0 DL
T x dieE

36 .
= 20 3 99

4x3
3 3T FArs 3 [T g
YATHTRR aE3iT T ofaTs, IS aur 321 AT A & v Ae=ifhd g &1 J=&9T & &

AFTA e =

1. oT=EE = — . i v=rxbxi
3?3}3){3?5‘?3( 1 v
CEGK] bxh
2. Ei@. g = i e ;
TAEX FE b=—Y_
5 Ixh

. AT

3.%dE = o . ne Y
ST X o T ~ixb

3CEI0T 5. U g1 &7 dars 1 Hieg, 9isg 50 T 3R 3918 20 9 §1 39S AT AT Hia|

_



g el oedTs, dISTS U 391g & 3TET-379T ATEE ¢l TR § AN & qd ol AER B GAT
AT AR gl

fear & eeirer T ofers = 1 #Hlex = 100 JA
s = 50 JHA
3a1S = 20 QHY
AT T AT = TS x IS x FATS

= 100 x 50 x 20 ¥ 100000 ¥H? = 105 TH?

3ETETOT 6. I Tl & Fedsh R AT AT Y e ST o &l T IIAT Foheledr T[T g1 SIAM?
gl AT fF g T T P = S

ar 9gel ©eT & AT = S3

PR TR T[T Fel I, G Bl & HR = 4x S = 48

dl gAY Ul T I = (3]o)?

(4S)°

4S x4S x4S

6453

TR UF BT AT 648
Utrel Y9 @I A1AUGH S’

ot
|

= 64

37cT: GEX ©el I 3T Tee Tl ¥ 64 T[T & S|

geaTdelr 19.1

1. Rerd =it &1 qfcd Ffaw-
(i) forel T8 7 T o Heldh gl &1

(iif) 18T HET = o gl TH

2. qrefy @7 U dhr 3 Al oy, 2 A Al 3 1 Aex el &1 3EdE fhger e gl 3mem?
I 1 g7 e T 1000 e

3. I & T 3 T olFars 10 T, dierg 7 ot 3R 3a 4 @ & o fBsd &1 3maas g
FifaT]

4. Al T T BT U I JFas 15 &), s 10 T 3R 3918 8 AT & oY 3T IaaeT
AT Fifaw]

m

(ii) AT FY oaTs = —



5. YRR 3Mhfd & fAeafafad A9 @ 3maad ad fifse:-

FH. oFE G5 3

0} 10 T#Y 5 QA 3 A
(i) 15 T 6 QA 4 [T
(i) 8 & 4 e 2 Hex
(iv) 5 #T 3 #Arex 1.5 #ex
(v) 40 A=A 35 AT 25 AT
(vij 50 f&#Y 40 fA&AT 20 AT
(vii) 60 f&A=Y 5§ 4 T
(viii) 12 3 70 s 20 TR+
(ix) 1 HeX 25 THT 150 A=Y
(x) 3 @Y 15 A=Y 25 AT

6. U UATHIHRR olhal T 3T 480 T L. &l IS 3T aFa1s 10 J+T dlsrs 6 TFAT g ar a1
AT SITAT|

7. Ueh GelhR ¢ohs T Teh 3T 25 F#AT &1 38 5 WAl Fa1S & fohcll TR ghs I ST Hehd ¢l

8. Th FH BN oeTS, Aers AR FArg A 5 AN, 4.5 . vd 3 M 7l F0A o0 g &AM F A
A ST

9. Al A TH IIARR chr 2 AL aFdl, 2 Hex A 3R 40 A Y 1 s@H Faa e St
3T FohdT &

10. Rt T Teh dreld 25 HY. &FaT, 13 #. g1 g1 $a# 325 g7 HieX gl SISl 77| ST graAr fohdalr
a1 gO¢ Sem|

11. fFET 3MIATPR FAX HT TFaS 20 Hie disE 18 e vd Fas 12 B § df 3TH XY gar &
3IdsT fohdar grem?

12. T HaThR I &7 [FarT 1.2 J# § oY 381 3aa= A1d Hifer|

13. T a1asr 8 A o, 6 AL AiEr 3R 9 FAeX TR 1 39H 6 X I dF Tl T § ar aras
$r aRar 3R 39F W g &1 3maaa A e

14. T gieT 5 X oeeT, 4 Hex disr 3R 3 #Hex 718w § ar gis & aRar g fifev) afe 33 g
H g1t T & a6 9Tell T 31T fohcell g19Tm|

15. Teh § &1 oFars 20 Qo Tier$ 10 A gur Sur$ 6 Qe § ar 60 FeX o, 0.25 Hew A 3K
2 X F EaR g & fRdelr ¢ et

_



HATH FT ST Qe
A B

71

|
AR

£
ke

&7-19.11

qd H EHA W ¢ T gesT # 6 AR Boleh 8l &1 §o1 O Wolhl H HEHG Helehl o cliel
SIS &efcl 81 TFEHE Holshl o &TFthel SR Bl ¢ Y5O &Tathel AT ol & ToIU gl MU o1 Frer
A B
Ifg gt Y orwars |, ier$ b, 3k Far$ h g, ar
1. FR AR AT & IUR & Hoerhl

(ABCD T& EFGH) &r &F%erd | xb + | xb

=lb+lb=21lb

2. gt 3R Ud a—ff 3R & ®edi= b x h + b x h

(BCHG Ud AFED) T &19%el = bh + bh = 2bh
3. A U @ arer Bost =hx | +hx | = 2nl

(CDEH & ABGF) & &5wel = hl +hl =2nl

3d: ©ATH T FFYUT IS &1Fhel T TATH T HH 6 Bolehl & &Abell 1 AT

=2lb + 2bh + 2hl
=2(lb + bh +hl)

el HT ST &bl

g1 1 g8 &b = 2(lb + bh + hl) feg &7 o § B w9 v AW y@R F aener §
forest oears, disr$ v Sarg s g § 3T l=b=h
":':

5 8

&7 19.12
3H: el &I FFGOT JSET &ABel = 2(S.5+5.5+5.5)
= 2.38?
= 652

m



3ETEOT 7. 3H ©AIH &I HYUT ISET &Ahel A HISC S oirars 9 @, <isis 6 @ 3 F=rs
2 A B

go: R g & uaw Aroes () = 9 ae
iz (b) = 6 @A
Fas (h) = 2 @A
goA1eT &1 U7 I8 arwe = 2(lb+ bh + hl)
=29 x6+6x2+2x09)
= 2 (54+12+18) = 2(84) = 168 T+
3ETET0T 8. Teh ©el T HR & oFa1S 5.5 QAT §| T & JoG &Thel A HITAT|
go:  fAm AT g & g Fr R (S) = 5.5 J
U HT IS & kel = 6.5° = 6 (5.5)° = 6 (5.5 x 5.5)
= 6 (30.25) = 181.50 {#Y

3ETET0T 9. U Tk o fSea HI oFars 10 JHA, Tsr$ 7 AT va 3915 6 JA &1 I Fr die ¥ A
W & A & §F b F 36§ H YYFA I FT &G AT AT

gor: Ofer dfe &1 f3oaT TEIER FIT § ST AT S W ugEd I H ATAEA OAH F SO
&TAthel & SRT&R grem|

gl foar o § T fSsd r wemer sars (l) = 10 |
e (b) = 7 @A
Fa$ (hy = 6 @

UgFd I I &A= HeATH HT ST &Il
= 2 (Ib+bh+hl)
= 2 (10x7+7x6+6x10)
= 2 (70+42+60) = 2 (172) = 344 Q#2

gaATdelr 19.2

1. RereT Tum=T 1 gicd Hifore:-

(i) 3 Q. orFdl 97T aTel Ul T HFYOT I8 = ..o qH?
(il) ©T1T & FFEAE Bolehl H STBA .o aa gl
(iii) T=mTeT orgehr owars, dies 3R FAS A 8L a8 e FHETT gl

_



2. 3" U1 & FFYOT ISET &A%l AT P, fFaehr oars, disr$ g Fars wAw: 6.5 FA, 4.5 @A
Tqd 2 T B

3. Th HATH &I 1S 15 B, WIS 12 $e Td Fur$ 9 P &1 SHA FFYUT YT S Ahel AT HITT|
4. 3H ©ATH & YSEF &Thel AT HITSIT fSHehT orears 0.5 #Hey, =ist$ 25 AT 3R F=rg 15 o &
5. 3.4 QA oFT N ATl Bl A FEYUT YSET &Thel AT HIFST

6. 39 Ul & HR &I TS A ST St dqoT gvs 216 d#2 F

7. U6 ®AY & GIART, B U9 ©d W HHC H Tk HIAT AT gl IfG HAX HT aIa1g, d@isg g
A8 HAA: 4.5 Hiex, 3 Hex v 3.5 HeX & df JaeaR v ST aTel TATA FT &1The AT HITAIT|

8. Ush dcl &I Telsh Ssal 30 WA, 40 T, 50 Wl AT H7 &1 oot TR #1 HoF I 10 &
gfdd aef #eT & ar 0@ 20 fsal &t s & ool e &1 Hew A q Hifaw

9. & uell T PN FHAA: 8 A T 4 AT | 3oToh YSET &ABeAl I I AT HIAT|

gAa diaEr
. AR 3 foraed oS, disrs va s (e AR g €, oener sgerar &
T H 6 IATHR Beldh, 12 R 3T 8 MY g a
5T gty i ears, disrs 3R TS ReR & 38 g FEd B
13T T 3T AT A o oD 3T ofeals @, dlss 3 vd Farg < &7 399 # q[oT #dJ §,
3127 v = lbh
T FT AT V=5 (STET S ©F F FIX AT T §)
6. 3T T ATIH Gl SHIS ¢ oIl 1 SHS o, 1 3HS T3 3R 1 5FE 3T g & ATTTT & SR
gl gl
7. GTH & FH HAAHR Holehl & & & ARThel H 3HHT FFUT JSET &1Thel Fgcd & Al
GoA19T &1 HUT I8 &1F = 2(lb + bh + hl)
. bl & FEQUT g5 T 65°
9.1 #e = 10° THP

= 8N P

o

(o]



NG

S-S d 5 g,

HRA—I—faerar!

GSTd, R, TOIRId, #RIOT,

gIfds, Schd, 77,
IWA AAT—T!

dq 3™ A™ S,

qaq 3 ARy H,
Mg a9 STIITAT |
ST HIIGI$ oY g,
HRA—HFI—f8rar |
g gl o gl 5 B!

ST S 4, oI g

& AW B U U@ faRne sier siR g g 2
ORI ST WRA9Y &1 AGES B AR CSHIHA IS |
AT H HR B IS HARAT T 3t AR A2 @ 3 T DY
g 2| 919 3 gBe uedl & Q9 99 24 TATHER B el
TERT AT H MA—ash BIqT & | SURIT BT T $T, GBS AT BT
3R BT ¥ Upf B Yavar b1 YNNG 7 | AH BT @HY D
%1 AR—Rera RiegeT # sifda @ 31 41 & | 78 7% 9
3R 9 et &1yl } |

RIS B XFAT 6T I STHR A By oY | g
Hgol 9 @ fAY HIE-HEAT B | KA IR IUgEAS Pl
GHA HRAT SARI A & | §F IS AT S I SHSD! A
OIS T 37AaT IASZEaST HERTAl WiTd, T4 g8 Arae= &t Refy
H @S IR g W o1 91y |
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